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ПАРТНЕРСТВО 
У БЕЗБЕДНОСТИ

Дијалог и сарадња основне су одлике решавања читавог спектра
безбедносних питања и начин новог промовисања стабилности.
Oблици кооперативне безбедности делотворнији су, а често и једино
примењиви у измењеној природи безбедносних изазова и претњи.

Развијање теоријског модела и праксе сарадње у безбедности,
смањује њено идеалистичко полазиште и све више постаје део саве-
сти сваког субјекта међународних односа. Оно што нади лази овакву
замисао безбедности, остаје да настави историју сукоба и страдања,
огледања у достигнутој моћи и низању њене спирале без краја.
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Основ на по ру ка пр вог Бе о град ског без бед но сног
фо ру ма је сте да је Бал кан кључ европ ске ста бил -
но сти. Упра во је је дан од ци ље ва фо ру ма био да

се, уз отва ра ње де ба те о европ ској и гло бал ној без бед -
но сти, ука же на бал кан ска без бед но сна пи та њи ма у тим
ши рим окви ри ма и пред ста ве до стиг ну ћа на овим про -
сто ри ма у про це су по ми ре ња и тра си ра њу но вих де о ни -
ца пу та ка европ ским ин те гра ци ја ма.

Од го во ре на та и дру га ак ту ел на без бед но сна пи та -
ња и иза зо ве ко ји оп те ре ћу ју За пад ни Бал кан, али и ме ђу -
на род ну за јед ни цу у нај ши рем сми слу, по ку ша ло је да
пру жи ви ше од 300 до ма ћих и стра них по ли ти ча ра и екс -
пе ра та ко ји су се у До му Вој ске оку пи ли на пр вом Бе о -
град ском без бед но сном фо ру му. Та кве де ба те, а по том и
искре но и ефи ка сно ре а го ва ње на без бед но сне иза зо ве,
на чи ни су да ре ги он за пад ног Бал ка на по ка же да је мо гу -
ће иза ћи из кон флик та, обез бе ди бо љи жи вот и раз вој и
пру жи пу ни до при нос ре ги о нал ној, европ ској и укуп ној
ста бил но сти. Свет се дра ма тич но ме ња и тра жи од го вор -
не од лу ке ак те ра свет ске по ли ти ке за ду го роч ни је ре ша -
ва ње на го ми ла них без бед но сних и еко ном ских про бле ма. 

Срби ја је у све му то ме оп те ре ће на но ви јом про шло -
шћу ко ја се до дат но ком пли ку је без бед но сним про бле -
мом Ко со ва, ко ји је сте њен про блем, али си гур но и ис пит
са ве сти и од го вор но сти ши рег окру же ња. 

Еви дент ни ре зул та ти у учвр шће њу ре ги о нал не ста бил -
но сти, оства ре ни уз ве ли ки до при нос Ср би је, на стал ној су
про ве ри под при ти ском на сле ђе них не ре ше них про бле ма и
но вих ис ку ше ња. Про цес де мо крат ског по ми ре ња на овом
про сто ру у мно го ме за ви си и од ме ђу на род не за јед ни це,
ко ја има сво је ин те ре се на Бал ка ну и ла ко мо же угро зи ти
крх ку ар хи тек ту ру но вог ми ра и са рад ње. 

При мер за то је ак ту ел ни без бед но сни про блем Ко -
со ва, ко је је јед но стра ним про гла ше њем не за ви сно сти,
уз по др шку а по том и при зна ње де ла ме ђу на род не за јед -
ни це, на ру ши ло кључ не прин ци пе на ко ји ма по чи ва ме ђу -
на род ни си стем. 

Од го вор но по на ша ње свих ко ји ути чу на ре ша ва ње
ко сов ске кри зе тре ба да спре чи еска ла ци ју ду бо ких кон -
фли ка та, но вих ко ји су ство ре ни кр ше њем прин ци па ме -
ђу на род ног пра ва и ста рих ко ји тра ју ве ко ви ма.

Про те сти Ср ба, су ко би, пуц ња ва и ра ња ва ња због
по ста вља ња ца рин ских пунк то ва на пре ла зи ма Ја ри ње и
Бр њак, са мо на го ве шта ва ју ко ли ко ће би ти те шко иза ћи
из ду би не про бле ма на Ко со ву и Ме то хи ји. 

Рат је оп ци ја чи је ре зул та те ви ди мо. Стр пљи во тра -
же ње при хва тљи вог ре ше ња за све стра не, за ко је се за -
ла же Ср би ја, је ди на је ал тер на ти ва да се очу ва мир и
прав да за све, уко ли ко та реч уоп ште има ме ста по ред
дру ге, а то су ин те ре си, ко ји дик ти ра ју ре ал ност ме ђу на -
род них од но са. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ
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Од го во ре на без бед но сна

пи та ња и иза зо ве ко ји 

оп те ре ћу ју ре ги он За пад ног

Бал ка на, али и ме ђу на род ну

за јед ни цу у нај ши рем 

сми слу, по ку ша ло је да 

пру жи ви ше од 300 до ма ћих

и стра них по ли ти ча ра и 

екс пе ра та ко ји су се у 

До му Вој ске оку пи ли на 

пр вом Бе о град ском 

без бед но сном фо ру му

ги о ни ма, за тим о европ ским ин те -
гра  ци ја ма и по ја ва ма но вих еко ном -
ских и вој них си ла као што су Бра -
зил, Ки на, Ин ди ја, Тур ска.

Ци ље ви Бе о град ског без бед но -
сног фо ру ма су отва ра ње европ ске и
гло бал не без бед но сне де ба те и на
Ба л ка ну, ди ску си ја о бал кан ским бе -
з бе д но сним пи та њи ма у окви ри ма
евро п ске и гло бал не без бед но сти, те
пред ста вља ње бал кан ских до стиг ну -
ћа и ди ле ма уче сни ци ма европ ске и
гло бал не без бед но сне де ба те.

Ор га ни за то ри ску па су три до -
ма ће ор га ни за ци је ци вил ног дру -
штва: Бе о град ски фонд за по ли тич -
ку из у зет ност, Европ ски по крет у
Ср би ји и Бе о град ски цен тар за без -
бед но сну по ли ти ку. Њи хо ва на ме ра
је да ор га ни за ци јом овог фо ру ма, ре -

у  ф о к у с у

Глав на те ма тро днев ног ску -
па, од 14. до 16. сеп тем бра,
би ла је Бал кан и гло бал на
без бед ност: шта нам је за -
јед нич ко, а шта нас раз ли -

ку је? На пре по днев ним па нел ди ску -
си ја ма и по по днев ним се си ја ма, до -
ма ћи и стра ни зва нич ни ци, ми ни -
стри ино стра них по сло ва и од бра не,
пред став ни ци европ ских др жа ва, Ев-
роп ске уни је, НА ТО-а, ис тра жи вач -
ких и на уч них ин сти ту та, гра ђан ског
дру штва, пар ла мен тар ци и мла ди на -
уч ни ци из ре ги о на, ди ску то ва ли су о
гло бал ним де ша ва њи ма ко ја ути чу
на без бед ност гра ђа на Бал ка на, без -
бед но сном про бле му Ко со ва, по у ка -
ма ко је др жа ве са овог про сто ра, по -
сле свих ис ку ства у по след ње две
де це ни је, мо гу да по ну де дру гим ре -

Пр ви Бе о град ски 

без бед но сни фо рум Бал кан – кључ 

европ ске ста бил но сти
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д  сед ник Та дић је ис та као да не ве ру -
је да нас би ло ко ја од пи та ња са ко -
ји ма се су о ча ва мо у ре ги о ну раз два -
ја ју ка да је реч о без бед но сном пла -
ну. Али, ука зао је на ва жну чи ње ни -
цу да уко ли ко хо ће мо да на пре ду је -
мо и ства ра мо без бед но сно аде ква -
тан кон такт у ре ги о ну За пад ног Бал -
ка на, мо ра мо да има мо у ви ду гло -
бал не при ли ке и њи хов ути цај на ре -
ги он. 

– Међу на род ни си стем са да је у
пе ри о ду ве ли ке тран сфор ма ци је и ис -
ку ша ва мо је дан од нај о збиљ ни јих
иза зо ва ка да је реч о про ме на ма у
мир но доп ском пе ри о ду. Ње го ва при -
 ро да, као и оп сег, те шки су за схва та -
ње, за то што се, као што са да мо же -
мо да ви ди мо, Бра зил ја вља као ве ли -
ка си ла на ма пи, Ру си ја се опет кон -
сти ту и ше као ве ли ка си ла, Ки на има
екс по нен ци јал ни раст као гло бал ни
играч, а та ко ђе је до шло до не у спе -
шног трен да у фи нан сиј ском све ту –
ис та као је пред сед ник на по чет ку из -
ла га ња.

Пре ма ње го вим ре чи ма, сна га
тран зи ци је и сна га рас та ка ња су две
по ја ве и исто вре ме но се по ја вљу ју
на гло бал ној сце ни, што се ни ка да
ра ни је ни је до го ди ло. На тој сце ни
са да се све ви ше зби ја ју ре до ви и
све је ве ћа гу жва ко ју је те шко кон -
тро ли са ти, а има мо и не дав не до га -
ђа је са ис точ ног Ме ди те ра на.

– Ге о по ли тич ка не си гур ност ће
се ве ро ват но да ље за о штра ва ти и
има ти не из ве сне ис хо де ка да је реч
о ра зним кул ту ра ма. Оно че му смо
све до ци у овом тре нут ку, је сте дра -
сти чан по раст ка ра та, игра ча и пра -
ви ла ко ја се од јед ном по ја вљу ју –
оце нио је пред сед ник, до да ју ћи да,
раз го ва ра ју ћи са мно гим свет ским
ли де ри ма, има ути сак да су сви ве о -
ма за бри ну ти и ни ко не ма ја сну
пред ста ву о то ме ка ко ће свет из гле -
да ти у да љој бу дућ но сти. 

Да на шњи свет, ка ко је ис та као,
ве ро ват но се не мо же раз у ме ти на
осно ву без бед но сне па ра диг ме из
20. ве ка, за то што, из гле да, ви ше ни -
шта ни је пред ви ди во. – Под та квим
окол но сти ма, ди пло ма ти ја по ста је
све те жа ак тив ност, на ро чи то за ма -

ње игра че на ме ђу на род ној сце ни.
Зе мље по пут Ср би је мо ра ју за и ста
да се по ста ра ју да до бро про це не
ме ђу на род не окол но сти на пра ви лан
на чин. На жа лост, све до ци смо шта
мо же да се де си уко ли ко не ко на пра -
ви по гре шну про це ну. Узми те, ре ци -
мо, 1989. го ди ну. Ши ром за пад ног
Бал ка на про ме не ко је су се та да до -
го ди ле ре зул тат су ве ли ких по гре -
шних про це на. А та го ди на би ла је
пр ва и нај ва жни ја про пу ште на при -
ли ка ко ја је до ве ла до ве ли ке тра ге -
ди је. За и ста се тру ди мо да не по но -
ви мо основ не гре шке из тог пе ри о -
да – по ру чио је Та дић, до да ју ћи да
глав не про ме не у ме ђу на род ној по -
ли ти ци не мо гу да се иг но ри шу без
по сле ди ца. 

Осим то га, ка ко је на гла сио
пред сед ник, мо ра мо да по све ћу је мо
огром ну енер ги ју у на по ри ма да на -
пра ви мо пра ву сра зме ру сред ста ва
ка ци ље ви ма ко је смо за цр та ли, да
из ба лан си ра мо по тре бе и же ље.
Упра во то, до дао је, је сте уло га др -
жа ве и оних ко ји је во де да би обез -
бе ди ли ле ги ти ми тет за во ђе ње др жа -
ве и за пра во, то омо гу ћу је де мо крат -
ску тран сфор ма ци ју ре ги о на. 

Усп�х у н
 ст
 ј
 њу 

– То је пер спек ти ва из ко је бих
же лео да вам из ло жим сво ја ви ђе ња
да је за пад ни Бал кан је дан тренд
ста бил но сти у све ту, али ко ји се све
ви ше и све не пред ви ди ви је ме ња.
Ка да је реч о ре ги о нал ној сце ни, ми -
слим да је не при стра сно и по ште но
ре ћи да ми је смо јед на при ча о успе -
ху у на ста ја њу. Са да смо су о че ни са
круп ним иза зо ви ма и не же лим да их
пот це ним, али са мо же лим да на гла -
сим да хо ће мо у ре ги о ну да за вр ши -
мо про цес де мо крат ског по ми ре ња
– под ву као је пред сед ник Та дић, до -
да ју ћи да тре ба ода ти при зна ње но -
вим ни во и ма са рад ње ко је смо ус по -
ста ви ли у ре ги о ну и да од но си де це -
ни ја ма ни су би ли бо љи. 

У настав ку из ла га ња, он је ис та -
као да ре ги он та ко ђе мо ра да ува жи
чи ње ни цу да, док се раз ви ја ње гов
успех, има ће но ве иза зо ве у сми слу

ги он и Бе о град по зи ци о ни ра ју на ма -
пи свет ских ску по ва на ко ји ма се
рас пра вља о стра те шким те ма ма, по
угле ду на слич не ску по ве у Бри се лу,
Мин хе ну, Бра ти сла ви...

На фо ру му је, по ред до ма ћих
по ли ти ча ра и екс пе ра та, ди ску то ва -
ло ви ше од 70 стра них го сти ју, а ме -
ђу до ми нант ним те ма ма би ле су
енер гет ска без бед ност, по сле ди це
про ме на ре жи ма на Бли ском Ис то ку
на европ ску без бед ност, мо гућ но сти
да ље успе шне ре ги о нал не без бед но -
сне са рад ње, род на рав но прав ност
и уло га же на на кључ ним по зи ци ја ма
у ми ни стар стви ма и ме ђу на род ним
ор га ни за ци ја ма. 

Уочи Бе о град ског без бед но сног
фо ру ма, др жав на се кре тар ка Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је др Та ња
Ми шче вић при ре ди ла је у све ча ној
са ли Ста рог Ге не рал шта ба при јем за
уче сни ке ску па. По здра вља ју ћи при -
сут не у име ми ни стра од бра не Дра -
га на Шу та нов ца, она је оце ни ла да
је „скуп ва жан јер је пр ви те вр сте у
Бе о гра ду, као и због без бед но сних
иза зо ва ко ји су сву да око нас“.

На па не лу пр вог да на фо ру ма,
мла ди на уч ни ци из ре ги о на ди ску то -
ва ли су о без бед но сној си ту а ци ји на
Бал ка ну са по себ ним освр том на
про блем Ко со ва. Уче сни ке је по здра -
ви ла Со ња Лихт, пред сед ни ца Бе о -
град ског фон да за по ли тич ку из у зет -
ност, ис ти чу ћи да је де ба та о без -
бед но сним те ма ма, а по том и искре -
но и ефи ка сно ре а го ва ње на без бед -
но сне иза зо ве, на чин да ре ги он за -
пад ног Бал ка на по ка же да је мо гу ће
иза ћи из кон флик та на на чин ко ји
обез бе ђу је бо љи жи вот и раз вој.

Ку д
 св�т ид�?

Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је
Бо рис Та дић отво рио је, дру гог да на
ску па, глав ну се си ју Бе о град ског бе -
з бед но сног фо ру ма, го во ре ћи о но -
вој дра ма тич ној си ту а ци ји у ме ђу на -
род ним од но си ма, ко ја тра жи од го -
вор не од лу ке ак те ра свет ске по ли ти -
ке за ду го роч ни је ре ша ва ње на го ми -
ла них без бед но сних и еко ном ских
про бле ма. На по чет ку из ла га ња пре -



сви на ши су се ди тре ба
да се по за ба ве ор га ни зо -
ва ним кри ми на лом сна -
жно, си ло ви то и по све ће -
но као што то чи ни и Ср -
би ја – до дао је Та дић. 

Б�з б�д но сни
про бл�м 
Ко со в


Говоре ћи о прет ња -
ма гло бал ној без бед но -
сти, пред сед ник Та дић је
ука зао на тре нут ну си ту а -
ци ју на се вер ном де лу Ко -
со ва и Ме то хи је, као и на
мо гу ће опа сно сти ко је мо -
гу да на ста ну ако ко сов ске
вла сти по ста ве ца рин ске
пунк то ве на пре ла зи ма Ја -
ри ње и Бр њак.

– Ка да го во ри мо о јед но стра ној
се це си ји, ми при ча мо о то ме ка ко је
Ко со во за ко мли ко ва ло ме ђу на род ну
си ту а ци ју. По не кад се за бо ра вља ју
основ не струк ту ре свет ске по ли ти -
ке. Ме ђу на род ни си стем за сни ва се
на се ту пра ви ла ко ји се од но си на
све. Основ ни прин ци пи укљу чу ју су -
ве ре ност др жа ва, по што ва ње те ри -
то ри јал ног ин те гри те та и не на ру ша -
ва ње ме ђу на род но при зна тих гра ни -
ца. Де ша ва ња на Ко со ву те мељ но
кр ше ова основ на пра ви ла. Ако се то
на ста ви, ме ђу на род ни си стем ће
пре тр пе ти озбиљ не ште те и по ста ће
не ста бил ни ји, не си гур ни ји и не пред -

упра вља ња де мо крат ским оче ки ва -
њи ма ка да је реч о на шој ди на ми ци
европ ских ин те гра ци ја. – Али – ис та -
као је пред сед ник Та дић – на ша до -
стиг ну ћа су бес по врат на и из ра жа -
вам уве ре ње да ће Ср би ја и оста так
за пад ног Бал ка на би ти у са ста ву Ев-
роп ске уни је.

– Не мој те да сум ња те у то. То је
обе ћа ње ко је ће мо одр жа ти – по ру -
чио је пред сед ник Ре пу бли ке до да ју -
ћи да сви са вре ме ни без бед но сни
иза зо ви, ме ђу ко ји ма и јед но стра но
от це пље ње Ко со ва, зах те ва ју је дан
ин клу зи ван мул ти ла те рал ни при ступ.

Пред сед ник Та дић је ис та као да
по сто ји там на стра на гло ба ли за ци је
ко ја по ку ша ва да „пре о кре не“ де мо -
кра ти ју и ко ја на па да сла би ја дру -
штва, а по себ но она са по ли тич ким
и вер ским екс тре ми змом. Ор га ни зо -
ва ни кри  ми нал, до дао је, је дан је од
нај ве ћих иза зо ва за Ср би ју и чи тав
ре ги он. 

– Има мо за јед нич ку од го вор но -
ст, као ли де ри Бал ка на, да ту по шаст
ис ко ре ни мо из свог дру штва и Ср би -
ја не ће ште де ти на по ре у тим на сто -
ја њи ма. На ста ви ће мо да гра ди мо
стра те шке са ве зе про тив ове прет -
ње. То је по ли ти ка нул те то ле ран ци -
је, што зна чи да ап со лут но ни ко не -
ће има ти пра во да бу де ван до ма ша -
ја за ко на, а по ли ци ја и суд ство ће на -
ста ви ти са бес по штед ном бор бом.
Већ смо ура ди ли мно го на овом пла -
ну и на ста ви ће мо тим пу тем. Све сни
смо да све зе мље за пад ног Бал ка на
сма тра ју ову бор бу при о ри тет ном и
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Ци ље ви Бе о град ског бе з бе д но -

сног фо ру ма су отва  ра ње европ ске

и гло бал не без бед но сне де ба те и

на Бал ка ну, ди ску си ја о бал кан -

ским бе з бед но сним пи та њи ма у

окви ри ма европ ске и гло бал не без -

бед но сти, те пред ста вља ње бал -

кан ских до стиг ну ћа и ди ле ма уче -

сни ци ма европ ске и гло бал не без -

бед но сне де ба те. 

Ге о по ли тич ка не си гур ност ће

се ве ро ват но да ље за о штра ва ти

и има ти не из ве сне ис хо де ка да је

реч о ра зним кул ту ра ма. Оно че му

смо све до ци у овом тре нут ку, је -

сте дра сти чан по раст ка ра та,

игра ча и пра ви ла ко ја се од јед ном

по ја вљу ју.

Прона ла зак ал тер на тив них на -
чи на ре ша ва ња ко сов ског про бле ма,
пре ма ми шље њу пред сед ни ка Та ди -
ћа, оп шти је ин те рес ме ђу на род не
за јед ни це. Он сма тра да је је ди ни из -
лаз у ди ја ло гу ко јим се мо же до ћи до
обо стра но при хва тљи вог ре ше ња.

– На тај на чин Ко со во мо же да
по ста не по зи ти ван пре се дан ко ји
пре ва зи ла зи раз ли ке, а не по ја ча ва
их. Пре се дан ко ји осна жу је мир и не
угро жа ва љу де и не пре ти упо тре -
бом си ле кад год се не оства ре јед -
но стра не те жње. Мо рам да ис ка жем
ду бо ку за бри ну тост због ак ци ја ко је
се пред у зи ма ју на Ко со ву. То мо же

ви ди ви ји. Да ће ле ги ти ми тет ак ту
јед но стра ног от це пље ња де ла јед не
ме ђу на род но при зна те су ве ре не зе -
мље и ње ном на сил ном рас пар ча ва -
њу. То ће на ру ши ти прин цип мир ног
и не на сил ног ре ша ва ња кон фли ка та
у Евро пи и до пу сти ће сва кој не за до -
вољ ној гру пи да ре а гу је на сли чан
на чин. Ако Ко со во оста не не за ви сна
др жа ва мно ги кон флик ти ће по но во
еска ли ра ти – упо зо рио је Та дић. 



озбиљ но да угро зи мир и ста бил ност
це лог ре ги о на. Ово ре ше ње ни је ме -
ђу соб но до го во ре но из ме ђу При -
шти не и Бе о гра да и мо ра би ти спре -
че но – ис та као је Та дић и до дао да је
све што је Ср би ја до са да учи ни ла на
ме ђу на род ној сце ни би ло с ци љем
осна жи ва ња ар хи тек ту ре бал кан -
ског де ла све та. 

– На ста ви ће мо да се су о ча ва мо
са но вим иза зо ви ма та ко да чи тав
ре ги он мо же да пре бро ди ову кри зу
ка ко би смо сви до би ли шан су за је -
дан но ви по че так. То је на ша оба ве -
за и по те шко ће не сме ју да нас од -
вра те од тог пу та јер се у су прот ном
су о ча ва мо са опа сно шћу да бу де мо
у огром ном ка шње њу за остат ком
свет – за кљу чио је пред сед ник Бо рис
Та дић.

Дру гог да на фо ру ма одр жа ни су
па не ли о гло бал ним без бед но сним
иза зо ви ма, европ ским без бед но сним
пер спек ти ва ма, уло зи НА ТО-а у ре -
ги о ну, без бед но сној уло зи Тур ске,
уло зи ме ди ја у ства ра њу ре ги о нал не
ста бил но сти, без бед но сној са рад њи
у окви ру Ви ше град ске гру пе и уло зи
же на у без бед но сним про це си ма.

Р� ги о н
л ном 
с
 р
д њом к
 +вро пи

Ре ги о нал на са рад ња по треб на
је због ста бил но сти, али је и нео п хо -
дан чи ни лац у европ ским ин те гра ци -
ја ма, оце ни ли су уче сни ци па не ла о
пред но сти ма ре ги о нал не са рад ње,
ко јим је на ста вљен рад без бед но -
сног фо ру ма по сле из ла га ња пред -
сед ни ка Та ди и ћа.

Сви у Евро пи мо ра ју да ра де на
раз ви ја њу са рад ње, ре као је на по -
чет ку па не ла ми ни стар ино стра них
по сло ва Че шке Ка рел Швар цен берг.

– Ми смо сви са ве зни ци и мо ра -
мо да раз ви ја мо са рад њу – ре као је
Швар цен берг, ис ти чу ћи да европ ска
исто ри ја ни је раз ли чи та од бал кан -
ске. – Има ли смо про бле ма у про -
шло сти. Са да је нај ва жни је да ра ди -
мо за јед но, раз ви ја мо раз у ме ва ње
ме ђу су се ди ма и по шту је мо раз ли ке. 

Ми ни стар ино стра них по сло ва
Ма ђар ске Ја нош Мар то њи је ре као

да је основ на аспи ра ци ја свих ко ји су
кре ну ли у тран зи ци ју, по сле па да ко -
му ни зма, би ла по вра так у Евро пу.
Пре ма ње го вим ре чи ма, при о ри тет
су би ле евро а тлант ске ин те гра ци је и
са мо је би ло пи та ње ка ко то ура ди ти.

– Сви смо би ли све сни да је без -
бед ност на пр вом ме сту и да она мо -
же да се оства ри са мо у са рад њи са
су се ди ма. То је би ла при род на те жња
и схва ти ли смо да свет на нас гле да
као на ре ги он. Ва жно је би ло ус по ста -
вља ње ме ха ни за ма за ре ги о нал ну са -
рад њу. Мо ра мо да гу ра мо про цес
про ши ре ња – ре као је он. Ре ги о нал на
са рад ња и по ми ре ње су кључ ни фак -
то ри за при кљу че ње ЕУ, ре као је
Мар то њи и до дао да је оп ште по зна -
то да без ре ги о нал не, не мо же да бу -
де ни гло бал не без бед но сти.

– Ре ги о нал на са рад ња и ста бил -
ност кључ ни су чи ни лац за ин те гра -
ци ју За пад ног Бал ка на у ЕУ – ре као је
Мар то њи и ука зао на по зи тив на ис -
ку ства Ви ше град ске гру пе ко ја оку -
пља Че шку, Сло вач ку, Ма ђар ску и
Пољ ску.

– Наш при мар ни ин те рес је на -
ста вља ње про ши ре ња ЕУ и ре ги о нал -
на са рад ња на За пад ном Бал ка ну –
ре као је шеф ма ђар ске ди пло ма ти је.

Шеф бу гар ске ди пло ма ти је Ни -
ко лај Мла де нов ре као је да је ин те -
рес Бу гар ске да сви ње ни су се ди на
За пад ном Ба ла -

ка ну бу ду укљу че ни у евро а тлант ске
струк ту ре. 

– Има мо исто риј ски за да так да
оне мо гу ћи мо рат на Бал ка ну – ре као
је Мла де нов и до дао да су ра то ви у
бив шој Ју го сла ви ји ути ца ли не га тив -
но на цео ре ги он, да су ло ше де ло ва -
ли на при вре де и зе ма ља ко је ни су
уче ство ва ли у су ко би ма. Он је ис та -
као и зна чај са рад ње вој ски, под се -

тив ши на не дав не за јед нич ке вој не
ве жбе Бу гар ске и Ср би је.

Мла де нов је оце нио да по сто ји
исто риј ски за да так да се ре ши ко -
сов ски про блем. 

– То ути че на све нас, без об зи -
ра на то да ли то же ли мо или не – ре -
као је он и до дао да су ра то ви у бив -
шој Ју го сла ви ји ство ри ли имиџ ре ги -
о на ко ји ће ути ца ти на не ко ли ко ге -
не ра ци ја.

– У овом де лу све та су о ча ва мо
се са ве ли ким иза зо ви ма – ре као је
Мла де нов. На во де ћи да је нај ве ћи
иза зов у „на шим гла ва ма“, оце нио је
да је ре ги он „пре ду го био под ло жан
ути ца ји ма спо ља“ и да је вре ме да
сам од лу чу је о сво јој бу дућ но сти.

– Ор га ни зо ва ни кри ми нал је да -
ле ко бо ље ин те гри сан не го све на ше
по ли тич ке струк ту ре – ука зао је Мла -
де нов и по звао на за јед нич ку бор бу
про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла.

На во де ћи да је ре ги он слаб по
пи та њу енер ген та та, што је про блем
и Евро пе, Мла де нов је ре као да је ва -
жно да зе мље на сту па ју као је дан
глас пред до ба вља чи ма. Он је ука зао
да зе мље За пад ног Бал ка на има ју и
за јед нич ко кул тур но на сле ђе и да то
тре ба знат но бо ље ис ко ри сти ти. 

Ге не рал ни ди рек тор Ге не рал ног
ди рек то ра та за про ши ре ње у Европ -
ској ко ми си ји, Сте фа но Са ни но ука -
зао је да се ре ги о нал на са рад ња у
Евро пи знат но раз ви ла и да је тај
про цес ство рио но ве за јед ни це и за -
јед нич ке по ли ти ке.

– По сма тра но из Бри се ла, иде ја
ба вље ња ши рим ре ги о ном, а не по -
је ди ном зе мљом, би ла је од по мо ћи
у сми слу да је би ло по зи тив них аспе -
ка та и по зи тив них пре кла па ња – ре -
као је Са ни но и до дао да ЕУ ви ди За -
пад ни Бал кан као ре ги он и да по ку -
ша ва да раз у ме ко је су ње го ве осо -
би не и ка рак те ри сти ке. Он је оце -
нио да про цес про ши ре ња мо ра да
се на ста ви.

Сви мо ра мо да бу де мо све сни
на прет ка ко ји је Ср би ја оства ри ла у
по гле ду ин те гра ци ја, на вео је Са ни -
но и до дао да ЕУ не по ста вља мо са -
мо усло ве, већ по ма же да се ус по -
ста ве до бра прак са и стан дар ди.
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Ре ги о нал на са рад ња

по треб на је због ста бил -

но сти, али је и нео п хо дан

чи ни лац у европ ским ин -

те гра ци ја ма.



мо же на ћи ако за то по сто ји по ли -
тич ка во ља, али да то зах те ва не ке
те шке од лу ке и уступ ке свих стра на.

По моћ ник ге не рал ног се кре та -
ра НА ТО-а за но ве без бед но сне иза -
зо ве Га бор Икол ди из ја вио је да се
че сто де ша ва да гло бал не без бед но -
сне прет ње не ви ди мо на исти на чин
или, ка ко је ре као, то не же ли мо да
ура ди мо. 

– При мер су кли мат ске про ме не
и Иран. Че сто нас крат ко роч ни по -
ли тич ки ци ље ви, или дру ге окол но -
сти, оне мо гу ћа ва ју да за јед нич ки са -
гле да мо прет ње – на гла сио је Икол -
ди то ком рас пра ве. – Ако же ли мо да
по сто ји за јед нич ки од го вор на од ре -
ђе не иза зо ве, он да је за јед нич ки
став о гло бал ним прет ња ма из у зет -
но ва жан због раз у ме ва ња оно га
шта нам пре ти.

Као илу стра ци ју, он је на вео да
су се у мно гим ме диј ским члан ци -
ма, ко мен та ри ма и при ло зи ма мо -
гле чу ти из ја ве да је на пад на Њу -
јорк 11. сеп тем бра 2001. ис кљу чи -
во про блем Аме ри ке и да се тре ба
др жа ти по стра ни, јер је то њи хо ва
ствар.

– То је по гре шно. У ме ђу вре ме -
ну, има ли смо не ко ли ко ужа сних те -
ро ри стич ких на па да у Лон до ну,
Мо скви, Мум ба и ју и Ослу, што нам

ја сно по ка зу је да, због крат ко роч -
них ин те ре са, та кве прет ње не сме -
мо да за по ста ви мо. Про блем оста је
– ре као је Икол ди. По сле на па да на
дру ге зе мље и пре сто ни це, гло бал -
ни став о прет ња ма се про ме нио и
са да, пре ма ње го вим ре чи ма, са мо
„не ко ли ко љу ди“ мо же да ка же да
је те ро ри зам ту ђи про блем.

– Ка да го во рим о гло бал ним
прет ња ма и од го во ру на њих, сна -
жно ве ру јем да је НА ТО „из у зет но
ко ри сно ору ђе“ и да је спо со бан да
раз мо три све пред ло ге, али то зах -
те ва про ме ну на чи на ми шље ња.
По сле па да зи до ва из ме ђу раз ли чи -
тих ор га ни за ци ја, тре ба на ћи на чин
ка ко да оне ко му ни ци ра ју ме ђу со -
бом и ка ко да из на ђу за јед нич ке
од го во ре – ис та као је Икол ди и као
глав не гло бал не без бед но сне иза -
зо ве на вео те ро ри зам, сај бе ро па -
сно сти и енер гет ску без бед ност.

Џејмс Шер, ви ши са рад ник
Кра љев ског ин сти ту та за ме ђу на -
род не по сло ве Chatham House у
Лон до ну, из ја вио је да су он и мно -
ге ње го ве ко ле ге из за пад них зе ма -
ља упо зо ра ва ле сво је вла де још од
1992. го ди не да бу ду ве о ма опре -
зне у де ло ва њу на Бал ка ну јер ће
по сле ди це до га ђа ја у том ре ги о ну
ути ца ти на про стор бив шег Со вјет -
ског Са ве за. Шер је под се тио да је
Ру си ја би ла ве о ма уз не ми ре на због
јед но стра ног про гла ше ња не за ви -
сно сти Ко со ва и што су по је ди не
зе мље при зна ле ту не за ви сност и
оце нио да је по сле ди ца то га био
ру ско-гру зиј ски рат у ав гу сту 2008.
го ди не.

Жил Ме рит, ди рек тор бри сел -
ске ор га ни за ци је План за од бра ну
и без бед ност, оце нио је у ди ску си -
ји да „ста рин ски са ве зи по пут НА -
ТО-а“ мо жда ви ше ни су по де сни за
ре ша ва ње гло бал них без бед но сних
про бле ма. 

– По тре бан нам је бо љи без -
бед но сни оквир, бо љи трај ни ме ха -
ни зам – ка зао је Ме рит и из ра зио
уве ре ње да ЕУ, у том сми слу, мо же
да од и гра ва жну уло гу, ма да још не -
ма ко манд но-кон трол ни ме ха ни зам
за са вре ме не опе ра ци је.

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .
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По не кад се за бо ра вља -

ју основ не струк ту ре све -

т ске по ли ти ке. Ме ђу на ро -

д ни си стем се за сни ва на

се ту пра ви ла ко ји се од но -

си на све. Основ ни прин ци -

пи укљу чу ју су ве ре ност др -

жа ва, по што ва ње те ри -

то  ри јал ног ин те гри те та

и не на ру ша ва ње ме ђу на -

род но при зна тих гра ни ца.

Де ша ва ња на Ко со ву те -

ме љ но кр ше ова основ на

пра  ви ла.

Сло вач ки др жав ни се кре тар у
Ми ни стар ству спољ них по сло ва Ми -
лан Је жо ви ца ре као је да зе мље ре -
ги о на тре ба да по др жа ва ју јед на
дру гу на пу ту ка ЕУ и до дао да је Сло -
вач ка у том про це су ка сни ла за оста -
лим зе мља ма „Ви ше град ске гру пе“,
али да је до би ја ла њи хо ву по др шку. 

– Ми смо „Ви ше град“ схва ти ли
као не што што ће нас вра ти ти у
Евро пу, од ко је смо би ли одво је ни 50
го ди на, и та ко смо оства ри ли про ток
љу ди и ро бе и оства ри ли без бед но -
сну са рад њу без ко је не ма про спе -
ри те та – ре као је сло вач ки др жав ни
се кре тар.

Зе мље ко је по пут Ср би је за у зи -
ма ју сре ди шње ме сто у ре ги о ну има -
ју „по себ ну од го вор ност за под сти -
ца ње са рад ње“ у ре ги о ну, оце нио је
Је жо ви ца.

На па не лу „Пред ност ре ги о нал -
не са рад ње“ у окви ру Бе о град ског
без бед но сног фо ру ма тре ба ло је да
уче ству је и ми ни стар спољ них по -
сло ва Ср би је Вук Је ре мић, али је он
от пу то вао у Њу јорк где је уче ство -
вао на спе ци јал ној сед ни ци Са ве та
без бед но сти УН о кри зи на Ко со ву.

З
 ј�д нич ки од го вор
н
 пр�т њ�

На дру гом па не лу о гло бал ним
без бед но сним про ме на ма, Иван Веј -
во да, пот пред сед ник за про гра ме
Не мач ког Мар ша ло вог фон да САД,
из ја вио је, отва ра ју ћи па нел као мо -
де ра тор, да „Ср би ја не ће опро сти ти
ни ти за бо ра ви ти“ да је пр ва и је ди на
зе мља у ре ги о ну ко ја је би ла ме та
НА ТО-а, али да мо ра да се окре не
бу дућ но сти и „на ђе сво је ме сто под
сун цем“. 

– На гло бал ном ни воу не мо же -
мо да оп ста не мо као по је дин ци, већ
са мо као ује ди ње ни Бал кан, ре ги он
са 55 ми ли о на љу ди – оце нио је Веј -
во да.

Го во ре ћи о Ко со ву, он је упо зо -
рио да опа сност од уни ла те рал них
по те за, по пут по ку ша ја пре у зи ма ња
кон тро ле над два ад ми ни стра тив на
пре ла за, и по ру чио да се ре ше ње



Ам б
 с
 дор Ко ну зин
о Ко со ву

Ам ба са дор Ру си је у Ср би ји
Алек сан дар Ко ну зин кри ти ко вао је,
у не у о би ча је но оштром то ну, уче -
сни ке пр вог Бе о град ског без бед но -
сног фо ру ма из Ср би је да не бра не
ин те ре се сво је зе мље у ве зи са Ко -
со вом.

– Има ли ов де Ср ба – уз вик нуо
је у не ко ли ко на вра та Ко ну зин, го во -
ре ћи из пу бли ке на па не лу по све ће -
ном гло бал ним без бед но сним про -
ме на ма. Ру ски ам ба са дор је оп ту жио
НА ТО и КФОР да кр ше Ре зо лу ци ју
1244 Са ве та без бед но сти УН, јер хо -
ће да до ве ду на гра ни цу са Ср би јом
ко сов ске ца ри ни ке и вој ни ке, а да то
ни ко од уче ни ка Фо ру ма не по ми ње.

Ко ну зин је ре као да ће у Са ве ту
без бед но сти УН, на спе ци јал ној сед -
ни ци о Ко со ву, ин те ре се Ср би је бра -
ни ти Ру си ја и ми ни стар спољ них по -
сло ва Ср би је Вук Је ре мић, а да „ов де
у дво ра ни не ма ни ког ко бра ни ин те -
ре се Ср би је“.

Ру ски ам ба са дор је на кон вр ло
гла сног го во ра љу ти то на пу стио са -
лу, јер га је мо де ра тор опо ме нуо да
је го во рио ви ше од дру гих уче сни ка,
а по сле не га тив ног од го во ра при сут -
них да ли да на ста ви из ла га ње.

Ср би ј
 и НА ТО

За ре ги он би у без бед но сном
сми слу би ло зна чај но да и Ср би ја по -
ста не чла ни ца НА ТО-а, иако то ни је
њен циљ, али би и то мо гло да се де си
у бу дућ но сти, оце ње но је у по себ ној
рас пра ви ко ја је ор га ни зо ва на у окви -
ру Бе о град ског без бед но сног фо ру ма.

Ср би ја на сто ји да ус по ста ви до -
бре парт нер ске од но се с НА ТО-ом,
али не и да по ста не чла ни це тог вој -
ног са ве за, ука за но је на па не лу о
НА ТО-у и без бед но сним иза зо ви ма
у ју го и сточ ној Евро пи. На ску пу је
ре че но и да Ср би ја у Парт нер ству
за мир, ко ме је при сту пи ла 2006. го -
ди не, ви ди мо гућ но сти за са рад њу
са Али јан сом у су о ча ва њу са раз ли -
чи тим иза зо ви ма.

У рас пра ви је ре че но да Ср би ја
мо же на мно го дру гих на чи на до при -
не ти без бед но сти у ре ги о ну и да она
са да при сту па про бле ми ла на ве о ма
уме рен и европ ски на чин. 

Ж� н� у с�к то ру 
б�з б�д но сти

За вр шни дан Бе о град ског без -
бед но сног фо ру ма по чео је па нел рас -
пра вом о за сту пље но сти же на у без -
бед но сном сек то ру. Уче сни ци ма су се

обра ти ле др жав на се кре тар ка Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је Та ња Ми -
шче вић, сло ве нач ка ми ни стар ка од -
бра не Љу би ца Је лу шић, пред став ни ца
НА ТО-а за јав ну ди пло ма ти ју Сте фа ни
Бабст и Ери ка Ква пи ло ва, ре ги о нал на
ди рек тор ка про гра ма UNWOMEN.

– У вој сци же не мо гу да по ка жу
ко су и шта зна ју, за раз ли ку од др -
жав не ад ми ни стра ци је, где је по -
треб на иде о ло шка и по ли тич ка ло -
јал ност – оце ни ла је ми ни стар ка од -
бра не Сло ве ни је Љу би ца Је лу шић.
Она је ис та кла да од 15 од сто же на
у вој сци, 10 од сто је на ли дер ским
по зи ци ја ма и по ру чи ла да је ва жно
по др жа ти же не, ко је има ју ка па ци -
тет да бу ду екс пер ти и ли де ри. На -
по ме ну ла је да је на по зи ци ји ми ни -
стра не због то га што је же на, већ
због сво је струч но сти.

– У Сло ве ни ји се још бо ри мо за
јед на ке при ли ке и јед на ке по зи ци је,
у све ту, ко ји је исто риј ски свет му -
шка ра ца, на ро чи то у сек то ру без -
бед но сти – ре кла је Је лу шић. Пре ма
ње ним ре чи ма, са но вим љу ди ма у
без бед но сном сек то ру до ла зе и но -
ва пи та ња ко ја тре ба уре ди ти, на ро -
чи то на За пад ном Бал ка ну. 

Др жав на се кре тар ка Ми ни стар -
ства од бра не Ср би је Та ња Ми шче -
вић ис та кла је да би при о ри тет тре -
ба ло да бу де са рад ња. 
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– Без са рад ње уну тар на ци о нал -
них ин сти ту ци ја и са рад ње у ре ги о -
ну, ме ђу ми ни стар стви ма и аген ци ја -
ма, не ма мо гућ но сти да се аде кват -
но од го во ри на иза зо ве – оце ни ла је
она и до да ла да би тре ба ло упо тре -
би ти сва ки ка па ци тет у зе мљи и ре -
ги о ну за ефи ка сну без бед ност љу ди.

По моћ ни ца за ме ни ка ге не рал -
ног се кре та ра за јав ну ди пло ма ти ју
у Глав ном шта бу НА ТО-а Сте фа ни
Бапст оце ни ла је да ре ги он За пад -
ног Бал ка на у сек то ру без бед но сти
иде у од лич ном сме ру тран сфор ма -
ци је и мо дер ни за ци је вој ске. – Ре -
фор ма вој них сна га тре ба ло би да
до при не се опе ра ци ја ма НА ТО-а –
ре кла је Ба пст. Она је на ве ла да је
тре нут но под ко ман дом НА ТО-а у
раз ли чи тим опе ра ци ја ма и ми си ја ма
ви ше од 160.000 же на и му шка ра ца
вој ни ка.

Б
л к
н к
о 
б�з б�д но сни п
рт н�р

За вр шног да на фо ру ма одр жан
је и па нел „Бал кан: Од без бед но сног
про бле ма до без бед но сног парт не -
ра“ на ко ме су се уче сни ци сло жи ли
да про бле ме са ко ји ма се ре ги он да -
нас су о ча ва тре ба ре ша ва ти мир ним
пу тем и ди ја ло гом.

про фе сор Уни вер зи те та у За гре бу
Жар ко Пу хов ски, ко ји је ис та као да
за пад ни Бал кан као ре ги он ви ше не
по сто ји, јер је Хр ват ска из ње га ис -
ту пи ла.

– Тре ба ус по ста ви ти но ви ре ги -
он, као и струк ту ру БиХ, Ср би је с Ко -
со вом и слич но – ре као је Пу хов ски.

Ко р
к у до бром
пр
в цу

Бе о град ски без бед но сни фо рум
за вр шен је уз оце ну уче сни ка да је
ста бил ност за пад ног Бал ка на кључ -
на за ста бил ност чи та ве Евро пе. У
ре ги о ну по сто је раз ли ке, али и ве ли -
ка со ли дар ност и по др шка за ре ша -
ва ње про бле ма.

Пред сед ни ца Бе о град ског фон да
за по ли тич ку из у зет ност Со ња Лихт
оце ни ла је да је тро днев на кон фе рен -
ци ја „би ла ко рак у до бром прав цу“.

У име ор га ни за то ра, за тва ра ју -
ћи фо рум Лихт је у обра ћа њу уче сни -
ци ма у До му Вој ске ука за ла да је фо -
рум одр жан „под озбиљ ном сен ком“
до га ђа ја око Ко со ва и из ра зи ла на ду
да ће се ти про бле ми ре ши ти на ми -
ран на чин и на до бро бит свих у ре -
ги о ну и Евро пи. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
Би ља на МИ ЉИЋ

Сни мио Да ри мир БАН ДА
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Ср би ја игра ве о ма ва -

жну уло гу у ре ги о ну и има

ја сну европ ску пер спек -

ти ву.

Ла мерс је ре као да Не мач ка ви -
ди бу дућ ност Ср би је у ЕУ и НА ТО и
да се на да да ће Ср би ја за не ко ли ко
не де ља до би ти ста тус кан ди да та за
ула зак у ЕУ.

„Ср би ја игра ве о ма ва жну уло гу
у ре ги о ну и има ја сну европ ску пер -
спек ти ву“, за кљу чио је Ла мерс и на -
гла сио нео п ход ност на став ка ди ја ло -
га Бе о гра да и При шти не.

На ску пу су го во ри ли и ми ни -
стар од бра не БиХ Сел мо Ци ко тић,
ко ји је ре као да је оп ти ми ста да ће
зе мље за пад ног Бал ка на на у чи ти ле -
к ци ју из вре ме на ко је је иза њих, и

За ме ник пред се да ва ју ћег Ко ми -
те та за од бра ну не мач ког Пар ла мен -
та Карл

Ла мерс ре као је да се од по -
след њих су ко ба на про сто ри ма бив -
ше Ју го сла ви је за пад ни Бал кан про -
ме нио на бо ље, и да да нас ка да има
ве ли ки зна чај за ЕУ мо ра да бу де ста -
би лан и си гу ран.
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ме ни као од го вор ном ко ји во ди Ми ни -
стар ство. Ус пе ли смо да про ме ни мо
кли ше о „вој ној тај ни”, нај пре за хва љу -
ју ћи љу ди ма ко ји су ра ди ли на Ин фор -
ма то ру, и ово је на гра да, не са мо за
Ми ни стар ство, већ и за све оне ко ји су
уче ство ва ли у ње го вој из ра ди, од је ди -
ни ца до ор га ни за ци ја и сек то ра у окви -
ру Mинистарства. Ве ру јем да ће мо у
том прав цу и на ста ви ти, а на гра да је
ве ли ки под стрек да у то ме бу де мо и
да ље успе шни, на ро чи то због то га што
је наш си стем ду го ва жио за за тво рен
– ре као је ми ни стар Шу та но вац и на -
гла сио да Ср би ја сво ју тра ди ци ју мо же
да са чу ва са мо мо дер ни за ци јом.

Ми ни стар је том при ли ком на гла -
сио да је Ср би ја ис пред мно гих зе ма ља
чла ни ца Европ ске уни је ко је не ма ју

Повереник за информације од
јавног значаја и заштиту пода-
така о личности Републике Ср-

бије, Родољуб Шабић уручио је мини-
стру одбране Драгану Шутановцу при-
знање за најбољи Информатор о раду
државних ор га на, а по во дом 28. сеп -
тем бра - Ме ђу на род ног да на пра ва јав -
но сти да зна.

Ин фор ма тор о ра ду Министарства
одбране за награду предложила je
невладина организација Бе о град ски
цен тар за без бед но сну по ли ти ку. Та
врста награде додељује се први пут
ове године. 

– Посто ја ње не за ви сних др жав -
них ор га на на су шна је по тре ба гра ђа -
на Ср би је, али у ве ли кој ме ри олак ша -
ва по сао и Ми ни стар ству од бра не и

свог омбудсмана и по ве ре ни ка за за -
шти ту ин фор ма ци ја и по да та ка о
лич но сти.

И  ове го дине доби тн ике при -
знања и заб ра ла  ј е Коми сија за д од елу
при знањ а  за ун а пр еђ ење права  на сло -
бод ан  п ри ступ и нф орм ацијама,  чи ји су
чл ано ви пред ст авници  Коалиције  з а
приступ и нф ормаци јама, н овинарских
у др ужења  и академс ке јавн ост и,  к ој а
је оцењи вал а рад ор га на  јавни х власти
у афирм иса њу  п ра ва на при сту п ин -
формација ма. 

За  до пр ин ос афи рм исању  пр ава
на  присту п   ин формацијам а и тра нсп -
арент нос т у раду , у  кате го риј и нај ви -
ших ор гана влас ти , повер ени к  је уру -
чи о при знање  На ро дној скуп шт ин и
Репуб ли ке С рбије,  к оје је  примил а
предс едн ица Слави ца  Ђуки ћ Д ејано -
ви ћ. У  ка тегорији  реп убличких  органа
ја вних в ласти  признање ј е  ур уч ено 
Н аро дно ј банци  С рбије,  а приз нање је
прими о г уве рнер Де јан  Ш ош ки ћ. У
кат ег ор иј и  по краји нск их орга на  јавни х
в лас ти, у  име  Покрајин ског с екр ета -
ријата  за  међур ег ионалну с арадњу и
ло ка лн у  самоу пра ву при зн ање је  при -
мио  покрај инс ки секрет ар Том ис лав
Стан тић ,  а у к ате горији  локалн их орг а -
н а  јавних вл ас ти  п ризнањ е  је  примио
з аменик предсе дн ик а  општи не Кру -
п ањ, Са ша Богд ано вић. У ка тегори ји
правосу дн их орга на,  у  име А пе ла ци -
 он ог  су да у Новом Саду, признање је
примио вршилац функције председ -
ника Слободан Надрљански.

Најважни је при зна ње и ста ту е ту
за по се бан до при нос афир ми са њу пра -
ва на при ступ ин фор ма ци ја ма и тран -
спа рент ност у ра ду у ка те го ри ји свих
ор га на јав них вла сти до де ље но је За -
штит ни ку гра ђа на Са ши Јан ко ви ћу.

На ску пу су го во ри ли То мас Мор,
за ме ник ше фа Ми си је ОЕБС у Ср би ји,
Нилс Раг нар Кам сваг, ам ба са дор Нор -
ве шке у Ср би ји, Ви љем Ин фан те, стал -
ни пред став ник УНДП у Ср би ји, Ми лан
Мар ко вић, пред став ник Вла де и ми ни -
стар за људ ска и ма њин ска пра ва, др -
жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву и
по ве ре ник Ро до љуб Ша бић. ƒ

Б. МИЉИЋ
Н. ДРАЖОВИЋ

Промена система 
вредности
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У процесу реформе и транзиције најтежа је реформа која треба 
да промени систем вредности, која треба да победи предрасуде 
у нама, и да коначно победи одређене клишее који постоје 
у разним пословима дуги низ година, истакао је министар
Шутановац захваљујући на награди

Признање Министарству одбране за најбољи Информатор о раду
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Министар одбране Драган Шутановац

изјавио је да ће његова посета 

Индонезији допринети бољем 

политичком разумевању две земље 

и омогућити већу робну размену

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац је са ми -
ни стром од бра не Ин до не зи је Пур но мо том Ју -
сгјан то ром пот пи сао спо ра зум о са рад њи у
обла сти од бра не две зе мље и раз го ва рао са

ми ни стром ко ор ди на то ром за по ли ти ку, за ко не и без бед -
ност Ђо ком Со јан том.

– Ср би ја је у то ку про те кле го ди не има ла око пет ми ли о -
на до ла ра из во за у Ин до не зи ју, а уве ре ни смо да су по тре бе
те зе мље и мо гућ но сти срп ске, пре све га, од брам бе не ин ду -
стри је ви ше стру ко ве ће – ре као је ми ни стар Шу та но вац у из -
ја ви Тан ју гу на кра ју ви ше днев не по се те тој азиј ској зе мљи,
сре ди ном сеп тем бра. Он је об ја снио да су пред став ни ци ма
од брам бе них ин ду стри ја у Ин до не зи ји пред ста вље не мо гућ -
но сти на ше вој не ин ду стри је, али да је раз го ва ра но и о за јед -
нич ком на сту па њу на тре ће тр жи ште.

Минис тар од бра не је под се тио да је Ин до не зи ја, као
нај мно го људ ни ја му сли ман ска зе мља са око по ла ми ли о на
при пад ни ка ору жа них сна га, зе мља са из у зет но ве ли ким
по тен ци ја лом.

Шу та но вац је у ве зи са тим ука зао да је Ср би ја по сма -
тра не са мо као тр жи ште, већ и као парт нер ску зе мљу у
раз вој ним про јек ти ма на о ру жа ња и вој не опре ме ко ја мо -
же да се ко ри сти и у ци вил не свр хе. Он је до дао да је СДПР

д о г 
 ђ 
 ј и

Са ми ни стром од бра не Ин до не зи је 
Пур но мо том Ју сгјан то ром

Mинистар Шутановац у посети Индонезији

Н о в е  м о г у ћ н о с т и  

д о б р е  с а р а д њ е
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Државна секретарка за политику одбране др Тања Ми-
шчевић и директорка Подрегионалне канцеларије UN
Wомен за централну и југоисточну Европу, Ерика Ква-

пилова потписале су 16. септембра Меморандум о разуме-
вању Министарства одбране и Агенције за родну равно-
правност и оснаживање жена – UN Wомеn.

Потписивање тог документа омогућиће даљи развој са-
радње са Агенцијом UN Wомеn, уз конкретну стручну и финан-
сијску помоћ започетом процесу примене Националног акцио-
ног плана (НАП) за примену Резолуције 1325 Савета безбедно-
сти УН у Министарству одбране и Војсци Србије.

Говорећи о његовом значају, секретарка Мишчевић је
изразила задовољство што се потписивањем Меморандума,
у оквиру првог Београдског безбедносног форума, заокружу-
је један део расправе који се односи на улогу жена у сектору
безбедности и лидерства у том сектору. 

– Окосница Меморандума о разумевању биће импле-
ментација Националног акционог плана који је везан за спро-
вођење Резолуције 1325 посвећеној женама у сектору без-
бедности. Реч је о најконкретнијим активностима које би
обезбедиле да НАП, усвојен прошле године, ступи на снагу –
нагласила је секретарка Мишчевић, додајући да у наредним
годинама очекујемо директну помоћ у даљим активностима на
спровођењу те резолуције, као и јачању регионалне сарадње. 

Директорка регионалне организације UN Wомеn за цен-
тралну и југоисточну Европу, Ерика Квапилова истакла је да
ће потписивање споразума допринети ширењу сарадње када
је реч о темама везаним за жене у сектору безбедности.

– Имали смо опширне консултације о тим питањима и
потписивањем овог документа постављамо подлогу за буду-
ће развијање наших односа и имплементацију НАП-а. Пот-
писивање је подржано не само од UN Wомеn-а, већ и од Кра-
љевине Норвешке – поручила је Ерика Квапилова на кон пот-
писивања Меморандума. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Д. БАНДА

„Ју го им порт” имао вр ло успе шну пре зен та ци ју асор ти ма на
свих 10 фа бри ка на ше вој не ин ду стри је.

Нагла сив ши да се Ин до не зи ја све ви ше раз ви ја и има
по тре бе за но вим тех но ло ги ја ма и зна њи ма, ми ни стар Шу -
та но вац је ре као да је на ме ра Ми ни стар ства од бра не да се
ту по зи ци о ни ра као ква ли те тан и по у здан парт нер пре по -
знат још из вре ме на се дам де се тих го ди на.

По ред би ла те рал не вој не са рад ње, раз го ва ра ли смо и о
мо гућ но сти шко ло ва ња при пад ни ка ин до не жан ске вој ске на
вој ним ака де ми ја ма у Ср би ји, али и о мо гућ но сти да на ша зе -
мља уче ству је у пред сто је ћој ре кон струк ци ји вој не бол ни це
у Џа кар ти, до дао је ми ни стар од бра не.

– Же ља нам је, та ко ђе, да на на шем Вој но ме ди цин ском
фа кул те ту, има мо и ка де те из Ин до не зи је – ре као је ми ни -
стар Шу та но вац на кон по се те вој ној бол ни ци и ис та као да
је то још је дан од на чи на при бли жа ва ња две зе мље.

У овом тре нут ку у Ин до не зи ји се на ла зи 15 сту де на та
из Ср би је на ра зним уни вер зи те ти ма, ре као је ми ни стар
Шу та но вац. Он је до дао да су при ли ком по се те Бан дун гу,
на остр ву Ја ва, има ли при ли ку да упо зна ју две де вој ке ко је
сту ди ра ју у Ин до не зи ји и ко је су, ка ко је ре као, ма ли ам ба -
са до ри срп ско - ин до не жан ских од но са.

Ми ни стар Шу та но вац је то ком по се те Џа кар ти одр жао
пре да ва ња пост ди плом ци ма и офи ци ри ма на Уни вер зи те ту
од бра не Ин до не зи је и об и шао две нај ве ће фа бри ке од брам -
бе не ин ду стри је „ПТ Пин дад” и „ПТД” у Бан дун гу. ƒ

Танјуг
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Послови за
одбрамбену
индустрију

M и н и с т а р  о д б р а н е  Д р а г а н  Ш у т а н о в а ц  о ц е н и о  ј е  н а

к р а ј у  з в а н и ч н е  п о с е т е  А н г о л и ,  д а  п о с т о ј е  и з у з е т н е

м о г у ћ н о с т и  з а  с а р а д њ у  с а  т о м  з е м љ о м  у  о б л а с т и

о д б р а н е ,  а л и  и  п р и в р е д е ,  б у д у ћ и  д а  ј е  р е ч  о  з е м љ и

к о ј а  с е  у б р з а н о  р а з в и ј а
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Т
о ком не дав не по се те Ан го ли,
ми ни стар Шу та но вац имао је
зва нич не раз го во ре са пред -
сед ни ком Ан го ле Жо зе ом Еду   -

ар дом дош Сан то шем, пред сед ни ком
На род не скуп шти не Ро бер том Ан то -
ни ом Вик то ром Фран ци ском де Ал ме -
и дом и ми ни стром од бра не Кан ди дом
Пе ре и ром дош Сан тош Ван Ду не мом.

– Најва жни ји део раз го во ра од но -
сио се на са рад њу у обла сти вој ног
здрав ства, од но сно мо гућ но сти ма из -
град ње вој не бол ни це у Лу ан ди ко ја би
би ла из гра ђе на по угле ду на на шу Вој -
но ме ди цин ску ака де ми ју. То био ујед -
но био и цен тар за уса вр ша ва ње и, на -
рав но ле че ње, ка ко при пад ни ка вој ске
Ан го ле та ко и ци ви ла – ре као је ми ни -
стар Шу та но вац.

Он је на гла сио чи ње ни цу да је
де ле га ци ју Ср би је то ком по се те при -
мио сам др жав ни врх, што го во ри да
по с то ји ви сок ни во раз у   ме ва ња и по -
тре ба за са рад њом.

– Раз го ва ра ли смо и о шко ло ва -
њу офи ци ра и ка де та из Ан го ле у Ср -
би ји, као и мо гућ но сти ма шко ло ва ња
пред став ни ка ци вил ног дру штва у на -
шој зе мљи. Оче ку је мо вр ло бр зо ве ћи
број ка де та из Ан го ле на на шој Вој ној
ака де ми ји – ре као је ми ни стар Шу та -
но вац и иста   као да је то ком раз го во -
ра по ну ђе но и шко ло ва ње на ших офи -
ци ра у Ан го ли. 

– Сма трам да је раз ме на у обла -
сти обра зо ва ња ва жна са стра те шког
аспек та, има ју ћи у ви ду да ве ли ки број
офи ци ра и нај ви ших др жав них зва нич -
ни ка у Ан го ли го во ри срп ски је зик, за -
хва љу ју ћи чи ње ни ци да су би ли на Вој -
ној ака де ми ји то ком осам де се тих го -
ди на – ре као је ми ни стар Шу та но вац.

Током вишедневне посете Анго -
ли, делегација Министарства одбра не
има ла је разговоре у Генерал штабу
Ору жа них снага Анголе, посе тила во -
јне школе, војну болницу, као и ва зду -
хо пло вну и морнаричку базу.

Министар Шутановац положио је
венац на споменик првом пред седнику
Анголе, Антонију Агостину Нету. ƒ

– По сто ји и ве ли ко ин те ре со ва -
ње за ре кон струк ци ју вој   них ба за, из -
град њу фа бри ка за про из вод њу му ни -
ци је и уни фор ми. Ве ру је мо, за и ста, да
ће у ве о ма крат ком пе ри о ду на ша ин -
ду стри ја до би ти по сло ве у Ан го ли ко -
ји ће омо гу ћи ти да се раз ви ја ју ка ко

ан гол ска вој ска, та ко и на ша ин ду -
стри ја – оце нио је Шу та но вац  и до -
дао да ме ђу нај ви шим др жав ни ци ма
Ан го ле по сто ји по себ но ин те ре со ва -
ње за са рад њу у обла сти обра зо ва ња
у Ср би ји, по себ но за шко ло ва ње на
Уни вер зи те ту од бра не.

У разговору са председником Жо зе ом Еду   ар дом дош Сан то шем 

Сусрет са ми ни стром од бра не Кан ди дом Пе ре и ром дош Сан тош Ван Ду не мом
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Ге не рал Ми ло је Ми ле тић је
ис та  као да за јед нич ка без бед но -
сна и од брам бе на по ли ти ка Евро -
п ске уни је пру жа мо гућ ност да и
зе мље ко је ни су чла ни це ЕУ уче -
ству ју у раз ли чи тим ак тив но сти -
ма из до ме на од бра не, као што су
обу ка, уса вр ша ва ње ка дра и уче -
шће у ми си ја ма ЕУ.

– По зна то је да је на кон за вр -
шет ка про фе си о на ли за ци је на ше
вој ске, кра јем про шле го ди не, јед -
на од те жи шних ак тив но сти ан га -
жо ва ње у ми си ја ма ЕУ, о че му смо
у нај ве ћој ме ри раз го ва ра ли то -
ком по се те ге не ра ла Си ре на – ре -
као је ге не рал Ми ле тић.

УЧЕШЋЕ У МИСИЈАМА ЕУ

д о г 
 ђ 
 ј и

Н
а чел ник Ге не рал шта ба Во -
ј ске Ср би је ге не рал Ми ло -
је Ми ле тић са стао се 15.
сеп тем бра у Ге не рал шта бу

Во ј ске Србијe са пре д се  да ва ју ћим
Вој ног ко ми те та Евро п ске уни је ге -
не ра лом Ха ка ном Си ре ном.

Ге не рал Ми ле тић је том при ли -
ком ис та као да је реч о пр вој рад ној
по се ти пред се да ва ју ћег Вој ног ко ми -
те та ЕУ, Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је и да је пр ви пут у окви -
ру вој не це ре мо ни је из ве де на хим на
Европ ске уни је.

– Сма трам да је по се та ге не ра ла
Си ре на ве о ма зна ча јан до га ђај ка ко за
на шу вој ску, та ко и за Ре пу бли ку Ср -
би ју. По зна то је да је спољ но по ли  тич -
ки при о ри тет на ше зе мље чла н ство у
Европ ској уни ји. Због то га те жи мо да,
из ме ђу оста лог, и без бед но сну по ли -
ти ку ускла ди мо са Евро п ском уни јом,
тим пре што сма тра мо да де ли мо иста
основ на уве ре ња и вред но сти са оста -

лим чла ни ца ма – ис та као је ге не рал
Ми ле тић, до да ју ћи да је за кљу чи ва -
њем Спо ра зу ма о без бед но сним про -

це ду ра ма за раз ме ну по вер љи вих ин -
фор ма ци ја из ме ђу на ше зе мље и ЕУ и
Спо ра зу ма за ус по ста вља ње окви ра
за уче шће на ше вој ске у опе ра ци ја ма
ЕУ за упра вља ње кри за ма ство рен
прав ни основ за на ста вак пре го во ра о
ак тив ни јем уче шћу на ше вој ске у тим
опе ра ци ја ма. 

Говоре ћи о зна ча ју по се те, ге не -
рал Си рен је ис та као да су од при мар -
ног ин те ре са де та љи и са гле да ва ње
тран сфор ма ци је на ше вој ске.

– Реч је о ве ли ком по ду хва ту и ја
знам да је про фе си о на ли за ци ја је дан
ве ли ки про цес ко ји из и ску је мно го ра -
да и из у зет но је те шко са ре грут ног
си сте ма слу же ња вој ног ро ка пре ћи на
про фе си о нал ну вој ску – ис та као је ге -
не рал Си рен, до да ју ћи да је нео п ход -
но да се са гле да тре нут но ста ње, "да
ви ди мо где смо и ку да иде мо јер је то
ја ко бит но у сми слу бу ду ћег ин те гри -
са ња Вој ске Ср би је у опе ра ци ја ма ЕУ.

Још је дан раз лог по се те је раз го -
вор о ми си ја ма у ко ји ма срп ска вој ска
већ уче ству је, као и о те ку ћим ми си ја -
ма ЕУ у Бо сни, Со ма ли ји и Уган ди. Би -
ло је ре чи и о раз во ју вој них спо соб -
но сти, што је ак ту ел на те ма код свих
27 чла ни ца ЕУ ко је све про ла зе кроз
фи нан сиј ске по те шко ће. 

– Уве рен сам да ће мо у крат ком
вре мен ском пе ри о ду мо ра ти да на
дру га чи ји на чин на пра ви мо рас по -
ред и да ко ри сти мо за јед нич ке ре -
сур се ка ко би би ли у ста њу да ис пра -
ти мо од ре ђе ни ни во опе ра ци ја – ре -
као је ге не рал Си рен, на гла ша ва ју ћи
да је то ја ко ва жно ка да је реч о
тран сфор ма ци ји на ше вој ске. 

То ком дво днев ног бо рав ка у Ср -
би ји, ге не рал Си рен је раз го ва рао са
пред став ни ци ма Ми ни стар ства од -
бра не, Ми ни стар ства спољ них по сло -
ва и чла но ви ма Од бо ра за од бра ну и
без бед ност На род не скуп шти не. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимио Зоран МИЛОВАНОВИЋ

Развој војних способности
Сусрет генерала Милетића и председавајућег Војног комитета ЕУ генерала Сирена
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САСТАНАК ДРЖАВНЕ
СЕКРЕТАРКЕ И
ПРЕДСЕДНИКА
ПАРЛАМЕНТАРНЕ
СКУПШТИНЕ НАТО
Др жав на се кре тар ка др Та ња Ми шче вић са ста ла се

14. сеп тем бра са пред сед ни ком Пар ла мен тар не скуп -
шти не НА ТО др Кар лом Ла мер сом. Том при ли ком, раз го -
ва ра но је о са рад њи под окри љем Про гра ма „Парт нер -
ство за мир“, про це су ин те гра ци је Ср би је у Европ ску уни -
ју, без бед но сти на За пад ном Бал ка ну и би ла те рал ним од -
но си ма Ср би је и СР Не мач ке. 

То ком са стан ка, др жав на се кре тар ка Ми шче вић је
на гла си ла опре де ље ње Ср би је да до при не се ре ги о нал -
ној, европ ској и гло бал ној без бед но сти, као и да на ста ви
са ак тив ним уче шћем у Про гра му „Парт нер ство за мир“. 

Го во ре ћи о но вом Стра те гиј ском кон цеп ту НА ТО-а,
Ла мерс је ука зао на чи ње ни цу да са вре ме ни без бед но -
сни иза зо ви угро жа ва ју све др жа ве и по здра вио уче шће
при пад ни ка Вој ске Ср би је у ми си ја ма УН и ЕУ. По стиг ну -
та је са гла сност за уна пре ђе ње са рад ње Ми ни стар ства
од бра не са Пар ла мен тар ном скуп шти ном НА ТО. ƒ

САРАДЊА 
СА АУСТРИЈОМ
Др жав ни се кре та ри др Та ња Ми шче вић и др Зо ран

Јеф тић, у одво је ним су сре ти ма, раз го ва ра ли су 14. сеп -
тем бра са на чел ни ком Ди рек ци је за без бед но сну по ли ти -
ку Са ве зног ми ни стар ства од бра не и спор та Ре пу бли ке
Аустри је ге не рал-ма јо ром Јо ха ном Пу хе ром, ко ји је при -
су ство вао Бе о град ском без бед но сном фо ру му.

У раз го во ри ма је кон ста то ва но да је са рад ња у обла -
сти од бра не ин тен зив на и ис так ну та је по тре ба ње ног
да љег ква ли тет ног уна пре ђе ња, са те жи штем у обла сти
шко ло ва ња, АБ ХО, ло ги сти ке и при пре ме за уче шће у ми -
ров ним опе ра ци ја ма. До го во ре на је да ља раз ме на ис ку -
ста ва у обла сти вој не ме ди ци не, ци вил но-вој не са рад ње
и про фе си о на ли за ци је ору жа них сна га.

Са ве зно ми ни стар ство од бра не и спор та Ре пу бли ке
Аустри је на ста ви ће да пру жа по моћ у ре фор ми си сте ма
од бра не, као и при бли жа ва њу Ре пу бли ке Ср би је европ -
ским ин те гра ци ја ма и укљу че њу у ре ги о нал не и ши ре
ини ци ја ти ве.

У наредном периоду биће размотрена могућност
заједничке обуке и учешћа у мултинационалним опера -
цијама. До краја године очекује се обука и упућивање
припадника Војске Србије у мисију UNTSO у саставу
аустријског контингента. 

Ради даље промоције војног спорта, у условима
ограниченог буџета, као оптималан начин сарадње
предложена су регионална спортска такмичења. ƒ

ВЛАДЕ ДИВАЦ ПРИМИО
ДЕЛЕГАЦИЈУ ВОЈНИХ
СПОРТИСТА
Пред сед ник Олим пиј ског ко ми те та Ср би је Вла де Ди -

вац при мио је 14. сеп тем бра де ле га ци ју вој них спор ти ста
ко ју је пред во дио др жав ни се кре тар др Зо ран Јеф тић,
шеф срп ске вој не де ле га ци је при CISM. По вод за су срет
је уче шће на ших вој них спор ти ста на 5. свет ским вој ним
игра ма у Рио де Жа не и ру.

Том при ли ком, др жав ни се кре тар Јеф тић је ис та као
да је у пла ну ин тен зи ви ра ње са рад ње са Олим пиј ским ко -
ми те том. 

– Нео п ход но је да се учи не до дат не ак тив но сти са
на ше стра не да би са рад ња би ла фор ма ли зо ва на. Ми ни -
стар ство од бра не и Вој ска Ср би је има ју зна чај не ре сур се
за по др шку и раз вој спор та, као што су ка па ци те ти у
обла сти вој не ме ди ци не на на шој Вој но ме ди цин ској ака -
де ми ји – оце нио је Јеф тић, до да ју ћи да је у пла ну и да се
убу ду ће вој ни спор ти сти ви ше ан га жу ју у кла сич ним вој -
ним ди сци пли на ма као што су вој ни пен та тлон и па до -
бран ство, у ко ме већ по сти жу до бре ре зул та те.

Током разговора, Владе Дивац је истакао да је
сусрет потврда да се о војним спортистима мисли и изван
институција система одбране. 

– Иако резултати остварени на такмичењима нису у
првом плану, веома смо задовољни њиховим учинком,
нарочито ако се зна да је наша екипа једна од ретких која
у свом тиму има искључиво војнике – нагласио је Дивац.
Он је додао да је прошле године потписан Меморандум
о разумевању, на основу кога Олимпијски комитет може
да користи услуге ВМА, а војска је заузврат у могућности
да ангажује професионалне спортисте за своје потребе. 

Пријему у Олимпијском комитету присуствовали су
и војни спортисти који су учествовали на прошлого диш -
њим Првим зимским светским војним играма одржаним у
Италији. ƒ

С. КОМНЕНИЋ
Снимио Д. АТЛАГИЋ
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Припадници наше војске
оспособљени су и

обучени по најбољим
светским стандардима и то

је потврда да је Србија
учинила много на развоју

својих капацитета у
домену одбране и

безбедности, истакао је
начелник Генералштаба

генерал Милоје Милетић
на свечаности на нишком

аеродрому

ши мировњаци су завредели призна -
ња и одликовања, стекли поштова -
ње својих колега и задобили симпат-
ије локалног становништва.

– Вод 21. пешадијског батаљона
Друге бригаде Копнене војске – на гла -
сио је генерал Милетић – 
ос  та  ће упамћен као прва јединица
Војске Србије која одлази у мировну
мисију Уједињених нација. Он ће 
задатке извршавати у зони мировне
мисије УН на Кипру, са нашим наор-
ужањем и опремом, а транспорт-
оваће га ваздухопловство Војске
Србије до Ларнаке,  где ће се при -
кључити мађар ско-словачком кон -
тин генту. То је најбоља потврда да
су припадници наше војске оспо-
собљени и обучени по најбољим свет  -
ским стандардима и да је Србија уч-
инила много на развоју својих капа-
цитета у домену одбране и без бед -
ности, те да је на међу на родном пла -
ну озбиљан пар т нер. Србија придаје
велики значај свом анга жовању у
програмима и активностима Уједи-
њених нација, посебно онима који се
односе на промоцију и очување ми-
ра. Учешћем у мултинационалним

м и с и ј �

ликом, генерал Милетић уручио је
државну заставу поручнику Алек-
сандру Драмићанину, командиру во-
да који се упућује у мировну мисију. 

Испраћају, 23. септембра, прису-
ствовали су и државни секретар др
Зоран Јефтић, командант Копнене вој-
ске генерал-потпуковник Љубиша Ди-
ковић, представници државне управе
и локалне самоуправе, великодостој-
ници нишке и жичке епархије, члано-
ви породица припадника српског кон-
тигента и други гости. 

Генерал Милетић је на испраћа-
ју подсетио да су пре девет година
тројица наших официра упућена у
Источни Тимор као војни посматрач-
и и да смо се на тај начин вратили у
ред земаља које не само да препо з -
нају значај заједничког рада на изгр-
адњи и очувању мира и безбедност-
и, него су спремне да у том послу и
учествују. Од тада су припадници
Војске Србије ангажовани у осам
мисија, у којима су поред изврша-
вања војничких задатака, помагали
локалном становништву и спасавали
људске животе. Знањем, професио -
налним и пожртвованим радом, на -

Н
ачелник Генералштаба
генерал Милоје Миле-
тић, на нишком војном
аеродрому испратио је
вод Војске Србије који

одлази у мировну мисију Уједињених
нација UN FICYP на Кипру. Том при-

Контингент Војске Србије  отпутовао у  мисију  УН на Кипар

Партнери у мисији 



да у међународном окружењу, са ко-
легама из других земаља, а пре свега
Мађарске и Словачке, раз ме ни те ис-
куства из струке и покажу своје спо-
собности и квалитете. 

– Своје задатке извршавајте са-
весно и стручно, часно и човечно.
Имајте на уму да ћете пред станов-
ништвом Кипра и припадницима ору-
жаних снага других земаља предста-
вљати Републику Србију и Војску Ср-
бије. Свим људима са којима будете
у контакту у току мисије мира, речи-
ма и делима пренесите поруке мира
и пријатељства – поручио је генерал
Милетић.

Два официра, 12 подофицира и
22 професионална војника који су
отишли на Кипар припадници су 21.

пешадијског батаљона Друге брига -
де Копнене војске из Рашке, којим
командује потпуковник Мирослав
Сте   фановић. Командант батаљона
не скрива понос што су припадници
његове јединице добили част да
пред  стављају нашу земљу у миров -
ној мисији УН.

– У протеклом периоду реализо -
вали смо све потребне садржаје
обуке и потпуно сам уверен да наше
старешине и војници спремни одла -
зе у мисију на Кипру. Вод је оспособ -
љен за све изазове – изјавио је Сте -
фа новић.

Опште расположење у воду је
позитивно и по речима командира
вода поручника Александра Драмића -
нина, људи имају јак мотив за учеш -
ће у мировној мисији и хоће да зада -
так одраде како треба.

– Сигурни смо једни у друге и јед -
ва чекамо почетак мисије – изјавио
је Драмићанин. – Наш први задатак
биће да се уклопимо у нову средину,
културу и мултинационално окруже -
ње, а ту ће нам несумњиво бити од
помоћи дугогодишња сарадња са вој -
скама других земаља у Копненој зо -
ни безбедности и учешће на вежба -
ма у Украјини и Бугарској. 

Мировњаци из Рашке у мисију су
одлетели нашим авионом АН-26. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

UN FICYP – мировна мисија на Кипру, успостављена је 4. марта 1964.
године, пошто је Савет безбедности УН једногласно усвојио Резолуцију
број 186 којом се саветује успостављање мировних снага УН у Републици
Кипар. Снаге су постале оперативне 27. марта 1964. године. 

Војска Србије у мировној мисији на Кипру до сада је у мисији учество-
вала са једним штабним официром и још шест припадника, у оквиру ма-
ђарско-словачког контигента.

Припаднике вода, прве наше јединице која одлази у мировну мисију
УН, примио је заменик начелника Генералштаба генерал-мајор Милан Бје-
лица и пожелео им успешно из вр ше ње одговорног задатка.

М И С И Ј А  Н А  К И П Р У

операцијама УН Србија показује да
је активни чинилац очувања стабил-
ности и безбедности на међународ-
ном плану – рекао је генерал Ми ле -
тић.

Обраћајући се старешинама и
војницима, који су на основу одлуке
председника Републике Србије, на-
редбе министра одбране и Годи-
шњег плана употребе Војске Србије
и других снага одбране у мултинаци-
оналним операцијама УН упућени у
мировну мисију, генерал Милетић је
подвукао да им се пружила прилика

мира
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M и н и с т а р  Ш у  т а  н о  в а ц  о т в о  р и о  м а  н и  ф е  с т а  ц и  ј у

Пу то ка зи слав не
је ће, на дам се у го ди на ма ко је су
пред на ма, по ста ти пр ви ге не ра ли и
ви со ки офи ци ри на ше вој ске, ко је ће
уз мо дер ни за ци ју чу ва ти и тра ди ци -
ју срп ске вој ске. Ме ђу њи ма има и
не ко ли ко де во ја ка из Сме де рев ске
Па лан ке – ис та као је ми ни стар Шу -
та но вац. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, то ком
исто ри је на шег на ро да ве ли ки по ма -
ци су се оства ри ва ли са мо он да ка да
су љу ди са ми по кре ну ли про ме не,
ре фор ме и тран зи ци ју. 

– У  систему о дб ране п равимо
такве  р ез ултате та ко да  за  р азлику
од  21 канди дата о д пре  са мо пе т
годи на, о ве  године и мамо 1 .3 35 кан-
дидата за В ојну академију, од  ко јих
ће  можда  не ки   по ст ат и  нови Жив ко
П а вловић.  Војска С рбије  је у ист ом

п о в о д и

У
Сме де рев ској Па лан ци ми -
ни стар од бра не Дра ган
Шу  та но вац нај пре је при -
су ство вао про мо ци ји збо -
р  ни ка ра до ва „Ге не рал

Жи в ко Па вло вић“ о срп ском ди ви зиј -
ском ге не ра лу, про фе со ру Вој не ака -
де ми је, вој ном пи сцу и ака де ми ку.

Го во ре ћи о исто риј ском ли ку и
де лу тог по ма ло за бо ра вље ног ге не -
ра ла са по чет ка про шлог ве ка, чи је
де ло на ша јав ност тек тре ба да упо -
зна, ми ни стар Шу та но вац је ис та као
да је ње го ва бор ба би ла за бу дућ -
ност, а не за про шлост.

– Да нас у Вој сци Ср би је, Вој ној
гим на зи ји и Вој ној ака де ми ји шко лу -
ју се но ви Па вло ви ћи. Исто та ко, да -
нас, пр ви пут и но ви јој исто ри ји, из
те ака де ми је ста са ва ју и де вој ке, ко -

На чин на ко ји се да нас 

ру ко во ди Вој ском Ср би је

омо гу ћа ва да се на ше 

дру штво мо дер ни зу је уз

мак си мал но по што ва ње

про шло сти, ис та као је 

ми ни стар од бра не 

Дра ган Шу та но вац на 

све ча но сти са тра ди ци јом

ду гом 177 го ди на

Окупљени грађани на Градском тргу били су у прилици да уживају у променадном
дефилеу Репрезентативног оркестра Гарде и егзерциру гардиста у покрету

У изради Зборника радова о генералу
Живку Павловићу учествовали су и
професори Војне академије, а свој 
допринос дали су и припадници 
Министарства одбране и Војске Србије 
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„ Д а  н и  С м е  д е  р е в  с к е  П а  л а н  к е “

про шло сти Србија може да сачува сво ју
тра ди ци ју и сво ју исто ри ју, оце нио
је ми ни стар, са мо уко ли ко се мо дер -
ни зу је и при хва ти уни вер зал не си -
сте ме вред но сти, по шту ју ћи при том
сво ју про шлост.

М а  н и  ф е  с т а  ц и  ј а  
д у  г е  т р а  д и  ц и  ј е  

По сле шет ње глав ном град ском
ули цом, ми ни стар Шу та но вац је на
Град ском тр гу отво рио ма ни фе ста -
ци ју Да ни Сме де рев ске Па лан ке. 

Најављујући министра одбране,
помоћник општине Смедеревска Па-
ланка Радослав Милојичић подсетио
је да је захваљујући министру одбра-
не поново отворен Дом Војске у
Смедеревској Паланци, који је до не-
давно био потпуно руиниран, а сада
ће обезбедити радно место за осам-
десет Паланчана, као и да је у неко-
лико села општине урађена водовод-
на мрежа.

Поздрављајући окупљене мини-
стар Шутановац је истакао да је ма-
ло ствари у историји српског народа
које имају дугу традицију као што је
то случај са манифестацијом у Сме-
деревској Паланци.

– Желим да вам честитам на тој
традицији која је пре 177 година
установљена управо овде у Смеде-
ревској Паланци. Ове године, Мини-
старство одбране желело је да упри-
личи нешто што се у Србији није из-
водило од 1925. године, а прошле го-
дине смо то обновили. То је егзер-
цир Гарде Војске Србије. Верујем да
ће након данашње промоције Војске
Србије велики број људи који стоје
овде у првим редовима бити спрем-
но да приступи јединицама српске
војске, и да ће и они бити професио-
налци – истакао је министар Шута-
новац проглашавајући „Кр стов дан -
ске дане“ отвореним. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Никола ДРАЖОВИЋСн

им
ил

и 
З.

 М
И

ЛО
ВА

Н
О

ВИ
Ћ

 и
 Д

. А
ТЛ

АГ
И

Ћ

бро ју као и пр е пет год ина ,  данас
професионал изована  и ом огу ћава да
само он и к оји желе д а служе  војни
рок и  с ам о  они пос већ ени војсц и  кроз
по са о  имају мог ућ ност да јој присту-
пе , без  тога да б ило кога  пр имо ра ва -
мо  –  на гласио је  министа р Шута но -
вац,  до дајући д а ј е три  и  по пута ви-
ше  он их ко ји  с е добр овољно пр иј а -
вљу ју з а сл уж ење во јног р ок а у о дн о -
су на  потребе  Србиј е,  што н и  највећ и
опти  мисти нису пред ви дели. 

Пер сп ектива  је дног н арода  за-
вис и  управо  од  то га колик о уважава
с воју пр ош ло ст, а он и н ароди који 
н емају исто риј у  много  теже пр ол азе
у б уд ућности, оц енио је минис тар
Шутановац и нагласио да ми често,
не поштујући своју историју, прави-
мо исте грешке као у прошлости. 

Србија се, данас, на почетку
друге деценије 21. века, још јед-
ном налази пред дилемама које је
имала и у прошлости, које су
тешке и које треба да разреши-
мо сви заједно у циљу очувања
српског народа. Пролазимо кроз
тежак период у коме људи траже
помоћ, у коме наш народ на Ко-
сову и Метохији пролази кроз ис-
кушења, али веома храбро, на на-
чин да не дозволимо никоме да
помисли да смо провокатори и да
желимо да изазовемо било какве
сукобе. Напротив, ми се само бо-
римо за своје место под сунцем и
да живимо у миру и слози – пору-
чио је министар Шутановац. 

КОСОВСКА ИСКУШЕЊА
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Бри гад ни ге не рал др Ми о драг  Гор дић,  ко ман дант 250.
ра кет не бри га  де за ПВД

По сле успе шног га ђа ња
ци ље ва у ва зду шном
про сто ру, ре а ли зо ва ног
на по ли го ну Ша бла у 
Бу гар ској, ко ман дант 
је ди не ра кет не је ди ни це
за про тив ва зду хо плов на
деј ства Вој ске Ср би је
го во ри о бри га ди ко јом
ко ман ду је, сред стви ма и 
си сте ми ма ко ји ма 
рас по ла же и на по ри ма
ко ји се ула жу у 
одр жа ва њу ви со ког 
ни воа оспо со бље но сти и
ва тре не мо ћи те оглед не
је ди ни це

Хар мо ни ја 
у ко ре ну
успе ха



– По след ње две го ди не ми смо на по ли го ну Ша бла у Бу гар ској, на ве -
жби с бој ним га ђа њем ци ље ва у ва зду шном про сто ру, има ли 21 лан си ра ње
и 21 по го дак у раз ли чи те ме те. За јед но с на шим ко ле га ма из Пр ве зе нит -
но-ра кет не бри га де Бу гар ске ар ми је, про ве ли смо де сет да на на њи хо вом
по ли го ну, јер не ма мо наш. Али, тих де сет да на је са мо вр ху нац, нај а трак -
тив ни је фи на ле на шег ви ше ме сеч ног, па и ви ше го ди шњег об у ча ва ња и
оспо со бља ва ња у Ср би ји. Вр хун ски ре зул та ти ко је по сти же мо у обу ци и
ко је до ка зу је мо на га ђа њу, ре зул тат су уну тра шње хар мо ни је ци ље ва, на -
по ра, спо соб но сти и из у зет не мо ти ва ци је сва ког при пад ни ка је ди ни це. Га -
ђа ње у Бу гар ској по ка зу је да то ни је фра за – ис ти че ге не рал Гор дић.

25Н
а ме ње на за про тив ва -
зду хо плов ну од бра ну
Ср   би     је, по себ но ње них
ве ћих гра до ва и вој них
је ди ни ца, 250. ра кет на

бри га да за ПВД сво је за дат ке из вр -
ша ва са мо стал но и у са деј ству с
дру гим сна га ма ПВО. Је ди на ра кет -
на бри га да Вој ске Ср би је раз ме ште -
на је на пет ло ка ци ја на ко ји ма ње не
је ди ни це из вр ша ва ју за дат ке из све
три ми си је. Оспо со бље на за во ђе ње
про тив ва зду хо плов не бор бе, од бра -
ну ва зду шног про сто ра, пру жа ње по -
др шке у су прот ста вља њу те ро ри зму
из ва зду ха и ефи ка сно ре а го ва ње на
евен ту ал не ин ци ден те на не бу из -
над Ср би је, 250. ра кет на бри га да
не ма од мо ра. Сло же на ин тен зив на
обу ка, из град ња и одр жа ва ње за да -
тог сте пе на опе ра тив них спо соб но -
сти ко ји, из ме ђу оста лог, под ра зу -
ме ва да но ноћ на де жур ства, при пад -
ни ци ма те ре спек та бил не и по све -
му оглед не је ди ни це не да ју вре ме -
на за пре дах. 

Сва ко днев ни на по ри на по бољ -
ша њу бор бе не оспо со бље но сти и го -
то во ру тин ска ефи ка сност, до ка за на
и на нај сло же ни јој про ве ри об у че но -
сти, ра ке ти ра њу ци ље ва у ва зду -
шном про сто ру, не дав но из ве де ном
на бу гар ском по ли го ну Ша бла, ни су
оста ли не за па же ни и не на гра ђе ни. 

Сва ки успех пред ста вља мо тив
ви ше за до дат но ула га ње на по ра на
по ве ћа њу об у че но сти по је ди на ца и
опе ра тив не спо соб но сти је ди ни це,
ис ти че ко ман дант 250. ра кет не бри -
га де за ПВД бри гад ни ге не рал др
Ми о драг Гор дић.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, ка ко за
све те вред не ре зул та те мо -
ти ви ше при пад ни ке је ди ни це
ко јом ко ман ду је?

– Основ на ка рак те ри сти ка ка -
дров ске по ли ти ке у бри га ди је ори -
јен та ци ја на мла де, та лен то ва не и
обра зо ва не љу де, па три о те спрем не
да бра не отаџ би ну. Наш мо тив је
наш за да так, ми смо све сни ко ли ки
је зна чај за да та ка ко је из вр ша ва мо
и сто га нам ни је те шко да се ан га жу -
је мо и ви ше не го што тре ба, не го

што из и ску ју тре нут ни зах те ви. Уко -
ли ко се бо ље при пре ми мо, лак ше ће -
мо из вр ша ва ти за дат ке, лак ше и
ефи ка сни је ће мо оства ри ва ти за да -
те ми си је. Ту ле же мо ти ви за наш
сва ко днев ни на по ран и упо ран рад. 

У та квим окол но сти ма, успех
ни је нео че ки ван, ни је из не на ђе ње,
ни је не по но вљив. Ми смо то по ка за -
ли на бој ним га ђа њи ма у Бу гар ској
про шле и ове го ди не. Тре ба ре ћи и
то да се од при пад ни ка 250. ра кет не
бри га де не тра жи ни шта што не мо -
же мо да ис пу ни мо. За по сти за ње
успе ха ко ји се од нас тра жи и оче ку -
је, до вољ но је да ра ди мо сва ко днев -
но, упор но и ква ли тет но, да ула же -
мо мак си мал не на по ре на свом рад -
ном ме сту и ефек ти не ће из о ста ти. 

ƒ Иако ни сте све вре ме би ли
у ра кет ним је ди ни ца ма, мо -
же мо ре ћи да сте нај ве ћи део
рад ног ве ка про ве ли упра во с
ра ке та ши ма?

– Иако сам био на ра зним ду -
жно сти ма, по пут на чел ни ка Оде ље -
ња про тив ва зду хо плов не од бра не у
Кор пу су ПВО и Оде ље ња за обу ку и
мо би ли за ци ју ВиП ВО, или за ме ни ка
на чел ни ка Упра ве за ка дро ве, нај -
леп ше успо ме не но сим из тру пе, с
ко ман дант ских ду жно сти. Био сам
на чел ник шта ба и затим ко ман дант
ра кет ног пу ка пет година, а са да сам
већ пе ту го ди ну ко ман дант 250. ра -
кет не бри га де за ПВД. Све вре ме, уз
из вр ша ва ње про фе си о нал них за да -
та ка на рад ном ме сту, да та ко ка -
жем, ни сам пре ки дао с уче њем, сва -

ка ду жност зах те ва ла је но ва, ком -
плек сна зна ња и уса вр ша ва ње. 

ƒ За вр ши ли сте нај ви ше вој -
не шко ле, на Ге не рал штаб ној
шко ли оства ри ли сте про сек
оце на 9,60, а у ме ђу вре ме ну
сте и док то ри ра ли на Фа кул -
те ту по ли тич ких на у ка, а
Ваш док то рат је 2008. го ди -
не про гла шен за нај бо љи у си -
сте му од бра не. Ка ко успе ва -
те све то да ускла ди те?

– Ра зу мљи во је да чо век ко ји ру -
ко во ди или оба вља ко ман дант ске ду -
жно сти не сме да пре ста не с уче -
њем, са уса вр ша ва њем. Са мо та ко
мо же да ра чу на на успех. Са мо ако
зна шта, ко ли ко и ка ко да тра жи од
сво јих пот чи ње них, мо же да обез бе -
ди про грес, да се на да нај бо љем, нај -
е фи ка сни јем ис пу ња ва њу за да та ка.
Ја сно је да сва сте че на зна ња и ис ку -
ство при ме њу јем и про ве ра вам сва -
ко днев но, у оба вља њу сво је функ ци -
о нал не ду жно сти.

ƒ Прет по ста вљам да ви со ки
кри те ри ју ми и зах те ви ни су
пре ви ше за љу де ко ји ма ко -
ман ду је те?

– То ком не ко ли ко го ди на ко је
сам про вео у Упра ви за ка дро ве,
схва тио сам да мо же мо оче ки ва ти
про спе ри тет са мо ако зах те ва мо
мак си мум од свих, нај пре, на рав но,
од се бе. Да би смо тај мак си мум и до -
би ли, нај бо љи ма мо ра мо омо гу ћи ти
да се обра зу ју, да се уса вр ша ва ју.
Кад стек ну нео п ход на зна ња, љу ди -

ПУН ПО ГО ДАК



ма ни је те шко да пру же мак си мум. У
го ди на ма тран сфор ма ци је Вој ске по -
ка за ло се да на ша оче ки ва ња ни су
би ла не ре ал на и да смо пред све нас
по ста ви ли оствар љи ве ци ље ве. Та ко
је и са да, у бри га ди. По ста вље ни ци -
ље ви и зах те ви ни су пре ви со ки, за
њи хо во оства ри ва ње по треб но је
мак си мал но за ла га ње на обу ци и сп -
 рем ност за про ве ру и те сти ра ње у
сва ком тре нут ку. 

ƒ Је ди ни ца ко јом ко ман ду је -
те рас по ла же ре спек тив ним
ра кет ним си сте ми ма. Да ли
је то за и ста та ко?

– Ра кет ни ди ви зи о ни на о ру жа -
ни су ра кет ним си сте мом не ва, а са -
мо ход ни ра кет ни ди ви зи о ни опре -
мље ни су ра кет ним си сте мом куб.
Сва ка вој ска опре мље на је ору ђи ма
и оруж ји ма у скла ду с ње ним еко -
ном ским и тех но ло шким мо гућ но -
сти ма, са гла сно раз ви је ној и при хва -
ће ној стра те ги ји и так ти ци од бра не.
Та ко је и с Вој ском Ср би је. Оно чи -

ме рас по ла же мо је ис прав но, функ -
ци о нал но и, ка ко се по ка за ло по сле
спро ве де них мо дер ни за ци ја, ве о ма
ефи ка сно. Ва жно је да се ти ме што
има мо ру ку је зна лач ки, ефи ка сно и
хи тро, го то во ру тин ски, ауто мат ски.
Да и по слу га и тех ни ка ко јом рас по -
ла жу у сва ком тре нут ку пру же мак -
си мум. То нам омо гу ћа ва обу ка, њен
мо дел, стан дар ди зо ван и у скла ду с
уло гом бри га де у од бра ни зе мље. При
то ме, ни је реч са мо о мо де лу обу ке,
ње ном ква ли те ту и ефи ка сно сти, већ
и о љу ди ма ко ји се оспо со бља ва ју, о
њи хо вој же љи да ус пе ју и оства ре све
за дат ке ко ји се пред њих по ста вља -
ју. Успех у ефи ка сном из вр ша ва њу
на мен ских за да та ка је нај ва жни ји
по ка за тељ на шег ра да и об у ча ва ња.
То је нај о бјек тив ни ји стан дард ко ји
ис кљу чу је све при стра сно сти и сав
су бјек ти ви зам. 

ƒ Има те и број не по се те вој -
них де ле га ци ја из ино стран -
ства?

– Вој ска Ср би је по след њих го -
ди на има ве о ма раз ви је ну са рад њу
са ино стра ним ар ми ја ма, не са мо ве -
ли ких си ла, већ и дру гих европ ских
зе ма ља. Сва ка ко да нам чи ни част
што је јед на од је ди ни ца у ко ју до ла -
зе пред став ни ци стра них ар ми ја и
на ша 250. ра кет на бри га да за ПВД.
Сма тра мо да за то има мно го раз ло -
га и да има мо чи ме да се по но си мо.
На кра ју, и га ђа ње у Ша бли је ре зул -
тат ду го го ди шње са рад ње на ше вој -
ске с Бу гар ском ар ми јом. Та са рад -
ња има ви ше стру ки зна чај, пре све -
га јер је у кон ти ну и те ту и јер се ра -
ди о зе мљи чла ни ци НА ТО-а и Европ -
ске уни је. То је по год на при ли ка за
афир ма ци ју ни воа об у че но сти Вој -
ске Ср би је и по ди за ње ње ног угле да
у све ту, а не сум њи во је и да се та -
квим ак тив но сти ма до при но си ја ча -
њу ре ги о нал не са рад ње у функ ци ји
из град ње ми ра. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ

Сни мио Јо во МА МУ ЛА
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– Обу хва тио је ви ше од шест хи -
ља да при пад ни ка Вој ске ко ји ма је по -
моћ би ла по треб на, и то не са мо њи ма
већ и њи хо вим по ро ди ца ма. Осим то га,
имао је по зи ти ван ути цај на со ци о е ко -
ном ски раз вој зе мље и ти ме до при нео
ста бил но сти – ис та као је нор ве шки ам -
ба са дор, до да ју ћи да је про је кат део
ре форм ског про це са Ми ни стар ства од -
бра не Ср би је.

Циљ за вр шне кон фе рен ци ја је да
се из не су иде је и ре зул та ти за по че ти
кроз Про грам PRISMA, а ко ји би по слу -
жи ли као мо дел за раз вој слич них про -
је ка та у бу дућ но сти у ре ги о ну.

Ску пу су при су ство ва ли др жав на
се кре тарка др Та ња Ми шче вић, на чел -
ник Ге не рал шта ба ге не рал Ми ло је Ми -
ле тић, ви ши ди рек тор Ди рек ци је за
ин те гра ци је, парт нер ство и са рад њу
Ко ман де НА ТО-а Ја ро слав Ско ни ец ка,
шеф Сек то ра за при прав ност и де ло -
ва ње у ван ред ним си ту а ци ја ма Ме ђу -
на род не ор га ни за ци је за ми гра ци је
Ма рио Ма лан ка Ли то, пред став ни ци
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је, ам ба са до ри и вој ни иза сла ни ци 18
зе ма ља до на то ра, као и пред став ни ци
Ме ђу на род не ор га ни за ци је за ми гра -
ци је (IOM) ко ја је уче ство ва ла у ре а ли -
за ци ји про јек та, те ам ба са да зе ма ља
ко је су за ин те ре со ва не за ис ку ства
Ср би је у про це су ре фор ме си сте ма од -
бра не. ƒ Б. МИ ЉИЋ

Снимио Д. АТЛАГИЋ

Скуп, одр жан 13. и 14. сеп тем бра у
До му Гар де у Топ чи де ру, отво рио
је  др жав ни се кре тар Игор Јо ви -

чић, ис ти чу ћи да је тај про је кат, за по чет
пре шест го ди на, оце њен као је дан од
нај у спе шни јих про је ка та тог ти па.

– Кон фе рен ци ја је при ли ка да се
раз ме не сте че на ис ку ства у во ђе њу та -
кве вр сте про је ка та и да се још јед ном
на гла си ње го ва успе шност. Про је кат
тра је од 2006. го ди не и то ком ње го ве
им пле мен та ци је пру же на је по моћ за
ви ше од че ти ри хи ља де при пад ни ка си -
сте ма од бра не – ис та као је се кре тар
Јо ви чић. Он је, том при ли ком, за хва лио
Кра ље ви ни Нор ве шкој, као во де ћој зе -
мљи до на то ру, у име свих ко ји ма је
про грам пру жио по др шку.

Го во ре ћи о на ред ним по те зи ма
ве за ним за по ме ну ти про је кат, др жав -
ни се кре тар Јо ви чић је на гла сио да је
зва нич ним за вр шет ком про јек та, Ми -
ни стар ство од бра не оспо со бље но да
ад ми ни стра тив ну струк ту ру на ста ви
ауто ном но, по ма жу ћи ви шку ка дра ко -
ји не ће би ти у мо гућ но сти да про ду же
уго вор због ста ро сног до ба. Успех тог
про јек та је пре по ру ка Ср би је као
озбиљ ног парт не ра за не ке бу ду ће
про јек те – ре као је Јо ви чић.

Ам ба са дор Кра ље ви не Нор ве шке
у Ср би ји Нилс Раг нар Кам сваг је у име
зе ма ља до на то ра са ве ли ким за до вољ -
ством кон ста то вао да је про је кат за -
вр шен успе шно.

Об�л�ж�ни пр
зници
инт�нд
нтск� и
т�хничк� и
с
обр
ћ
јн� служб�

УЦентру за обуку логистике, у ка-
сарни „Цар Лазар“ у Крушевцу,

обележени су Дан интендантске слу-
жбе – 14. септембар и Дан техни чке и
саобраћајне службе – 15. сеп тембар.

Обраћајући се присутнима, ко-
мандант Центра за обуку логистике
пуковник Милорад Димитријевић ис-
такао је да је у протеклих годину да-
на Центар, чији је основни задатак
обука кадра техничке, саобраћајне и
интендантске службе, дао значајан
допринос у подизању фун к ци  онал-
них и оперативних способно сти ко-
манди и јединица Војске Ср   бије и
организационих целина Ми  ни стар -
ства одбране.

На свечаности су додељене сти -
мулативне мере за припаднике Цен-
тра који су показали најбоље резул-
тате у раду, а приређен је и свечани
дефиле јединица Центра за обуку ло-
 гистике. ƒ

Расклопљен
понтонски мост 
на Лиду

При пад ни ци 1. пон то нир ског ба -
та љо на Реч не фло ти ле рас кло -

пи ли су сре ди ном сеп тем бра пон -
тон ски мост на зе мун ском ку па ли -
шту „Ли до“. Пон тон ски мост у ду жи -
ни од 362 ме тра спа јао је од 15. ју на
по зна ту пла жу „Ли до“ на Ве ли ком
рат ном остр ву са зе мун ским ше та -
ли штем. 

Пре ма ре чи ма пот пу ков ни ка Си -
ни ше Ма рин ко ви ћа, ко ман дан та ба -
та љо на, на рас кла па њу пон тон ског
мо ста уче ство ва ло је пе де сет про фе -
си о нал них при пад ни ка је ди ни це. 

То ком лет њих ме се ци мост је
пру жао мо гућ ност да гра ђа ни спас и
осве же ње од вре ли не про на ђу на
остр ву и ужи ва ју у при ро ди Ве ли ког
рат ног остр ва.

По сле дво днев не пло вид ба ре -
мор ке ри ма и ске ла ма уз вод но ре ком
Са вом, пон то нир ци су се вра ти ли у
ма тич ну ка сар ну у Шап цу. ƒ

На завршној конференцији НАТО/Партнерство за мир
Поверилачког фонда за помоћ вишку војног кадра у
Србији истакнуто је да је успех тог пројекта препорука
Србије као озбиљног партнера и за будућу сарадњу

К о н ф е р е н ц и ј а
П о в е р и л а ч к о г  ф о н д а
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Војници на добровољном
служењу војног рока и
кадети положили
заклетву

Кад се
војска
воли В

ој ни ци на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка ге не -
ра ци је „сеп тем бар 2011“ и ка де ти 136. кла се Вој не
ака де ми је по ло жи ли су 24. сеп тем бра за кле тву у 3.
цен тру за обу ку у Ле сков цу. Вој ни ци на до бро вољ -

ном слу же њу и ка де ти Вој но ме ди цин ске ака де ми је по ло -
жи ли су за кле тву у цен три ма за обу ку у Ва ље ву и Сом бо ру.

Све ча но сти у ка сар ни „Пе тар Бо јо вић“ у Ле сков цу
при су ство ва ли су на чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Ми ло -
је Ми ле тић, ко ман дант Ко ман де за обу ку ге не рал-пот пу -
ков ник Алек сан дар Жив ко вић, ко ман дант 3. цен тра за
обу ку у Ле сков цу пу ков ник Миjодраг Ђу ро вић, пред став -
ни ци ми ни стар ста ва од бра не и уну тра шњих по сло ва, као
и пред став ни ци Срп ске пра во слав не цр кве.

Ге не рал Ми ле тић је по ру чио ка де ти ма и вој ни ци ма
да за у век пам те да ту за кле тву и да се њо ме по но се јер ће
убу ду ће до при но си ти си гур но сти и угле ду Ре пу бли ке Ср -
би је и гра ђа на ко ји у њој жи ве. 

Тра ди ци ја срп ског вој ни штва се на ста вља и у
вре ме до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка, а род би на
по но во из ла зи из ка сар ни пу них ср ца.

– Данас сам ве о ма по но сан јер ми син Алек сан дар
Кр стић, ка дет Вој не ака де ми је, по ла же за кле тву и та ко
на ста вља по ро дич ну тра ди ци ју ко ја је да ла мно го офи -
ци ра. Нај бит ни ји је па три о ти зам и да се вој ска во ли –
ка же Љу би ша Кр стић из Гра бов ца код Тр сте ни ка.

Мно штво мла дих љу ди је на рас кр шћу свог жи -
вот ног пу та од лу чи ло да се ба ви вој нич ком про фе си -
јом. По ред иза зо ва, овај по зив до но си и мо гућ ност за -
по сле ња.

– Пла ни рам да за вр шим слу же ње вој ног ро ка, а
по сле ћу ви де ти – мо жда оста нем да ра дим као про -
фе си о на лац. Да на шња за кле тва је по че так јед не ве -
ли ке ства ри ко ја је и част на ма и на шим ро ди те љи ма
– ка же Бран ко Бо жи но вић из Со ко Ба ње, ко ји ће у на -
ред на три ме се ца до бро вољ но слу жи ти вој ни рок.

Т Р А Д И Ц И Ј А  С Е  Н А С Т А В Љ А

д о г 
 ђ 
 ј и

Када је прошле године децембарска
генерација војника на редовном
служењу војног рока положила
заклетву, нагласио сам да то неће
бити последњи пут да слушамо речи
војничке заклетве. Војска Србије
чува војничке традиције нашег
народа и увек ће остати отворена 
за све грађане Србије – рекао је
начелник Генералштаба генерал
Милоје Милетић на свечаности у
Лесковцу.
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Обраћа ју ћи се ка де ти ма 136. кла -
се Вој не ака де ми је, Ми ле тић је ис та -
као да је вој нич ки по сао ве о ма од го -
вор на и ујед но нај леп ша и нај ча сни ја
про фе си ја. Ре као је да ве ру је да ће
они са успе хом за вр ши ти шко ло ва ње
и из ра сти у мо дер не офи ци ре, спо соб -
не да од го во ре иза зо ви ма сво је про -
фе си је у 21. ве ку.

– По ла жу ћи за кле тву на чи ни ли
сте још је дан зна ча јан ко рак на пу -
ту до пр вог офи цир ског чи на. Тај
пут не ће би ти лак и пре ћи ће га са -
мо они ко ји ра дом, зна њем и усва ја -
њем вој нич ких вр ли на по твр де сво -
ју при вр же ност офи цир ском по зи ву.

Увек имај те на уму ре чи из ве зе не на за ста ви ка дет ске
бри га де – „Част је на ша имо ви на“ – ка зао је ге не рал
Ми ле тић.

Дру гу ге не ра ци ју вој ни ка на до бро вољ ном слу же њу
вој ног ро ка ге не рал Ми ле тић је по хва лио због њи хо вог
из бо ра. По ру чио им је да уко ли ко же ле да по ста ну про -
фе си о нал ни вој ни ци мо ра ју у на ред на три ме се ца да бу ду
од го вор ни и да се не пре кид но уса вр ша ва ју.

– По ка за ли сте да мла ди љу ди у Ср би ји има ју свест о
зна ча ју од бра не и без бед но сти зе мље. Ва ше ста ре ши не
ће вам по мо ћи да што бо ље овла да те вој нич ким ве шти -
на ма, да про ве ри те сво је пси хо фи зич ке спо соб но сти и
да оја ча те по ве ре ње у се бе и у вој ни ко лек тив. За вре ме
бо рав ка у ва шим је ди ни ца ма на у чи ће те пра во зна че ње
тим ског ра да, ди сци пли не и од ва жно сти. Има ће те при -
ли ку да у сре ди ни ко ја чу ва углед и част др жа ве и про фе -
си је стек не те дра го це на жи вот на ис ку ства и до бре при -
ја те ље – ис та као је ге не рал Ми ле тић. 

Ге не рал Милетић је под се тио да се Вој ска Србијe ме -
ња и ре фор ми ше ка ко би, ја ка и мо дер на, устро је на по нај -
бо љим свет ским стан дар ди ма, мо гла ефи ка сно да од го во ри
без бед но сним иза зо ви ма. 

– По сле про фе си о на ли за ци је на ста вља мо са уна пре ђи -
ва њем си сте ма обу ке и мо дер ни за ци јом на шег на о ру жа ња
и вој не опре ме. Раз ви ја мо са рад њу са ору жа ним сна га ма зе -
ма ља са свих кон ти не на та. Кад год је по треб но, у скла ду с
мо гућ но сти ма, по ма же мо гра ђа ни ма, јер нам је до бро бит
на ро да и др жа ве на пр вом ме сту. Ус пе си ко је смо по сти гли
ре форм ским про це си ма у Вој сци ва жна су по др шка на сто -
ја њу Ср би је да по ста не чла ни ца Европ ске уни је. Исто та ко,
бу ди те си гур ни да на пу ту европ ских ин те гра ци ја Вој ска Ср -
би је не ће ура ди ти би ло шта на ште ту гра ђа на Ср би је – ис -
та као је ге не рал Ми ле тић.  

Генерал Милетић изјавио је да позиви за нови ратни
распоред, који се упућују припадницима резервног сас -
тава, нису повезани са догађајима на северу Косова и
нагласио да је Војска Србије „спремна да изврши све
своје Уставом одређене задатке на начин како то одреди
Република Србија”. ƒ

Сергеј КОМНЕНИЋ

„ О Т В О Р Е Н И
Д А Н “  У
Б А Ч К О Ј
Т О П О Л И И
К Р У Ш Е В Ц У

Aкцију „Отво ре ни
дан“ Пр ва бри га да КоВ
ор га ни зо ва ла је 9. сеп -
тем бра у гар ни зо ну Бач -
ка То по ла, у ка сар ни „Бач -
ка“. Ви ше од хи ља ду по -
се ти ла ца, уче ни ка основ -
них шко ла из Бач ке То по ле и окол них ме ста као и уче ни -
ка сред њих шко ла из Бач ке То по ле и Су бо ти це, са на -
став ни ци ма и про фе со ри ма, има ло је при ли ку да ви ди на -
о ру жа ње, опре му и сред ства ме ха ни зо ва них, ар ти ље риј -
ских, из ви ђач ких и ин жи ње риј ских је ди ни ца. 

Број ни за ин те ре со ва ни по се ти о ци мо гли су и да се,
у уло зи укрц ног де ла по са де, про во за ју и у оклоп ном
тран спор те ру М80. Прак тич не де ло ве спе ци ја ли стич ке
обу ке ефект но су при ка за ли при пад ни ци 17. ме ха ни зо -
ва ног ба та љо на, из ви ђач ке че те и пи о нир ског оде ље ња
чи ме су из ма ми ли апла у зе по сма тра ча.

У ор га ни зо ва ње „Отво ре ног да на“ укљу чи ли су се и
ор га ни ло кал не са мо у пра ве и за уче ни ке са те ри то ри је
це ле оп шти не ор га ни зо ва ли су бес пла тан пре воз до ка -
сар не. Ак ци ји „Отво рен дан“ при су ство вао је и гра до на -
чел ник Бач ке То по ле Ати ла Ба би.

Ак ци ја „Отво ре ни дан“ ор га ни зо ва на је 24. сеп тем -
бра у ка сар ни „Цар Ла зар“ у Кру шев цу. При пад ни ци
Цен тра за обу ку ло ги сти ке, Ко ман де за раз вој Ра син ске
бри га де, Цен тра за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО и 246.
ба та љо на АБ ХО осми сли ли су за ни мљив про грам, у окви -
ру ко га је, око хи ља ду гра ђа на тог гра да, има ло при ли ку
да ви ди на о ру жа ње и вој ну опре му и при ка зе обу ке. 

По се ти о ци ма, ме ђу ко ји ма су нај број ни ји би ли уче -
ни ци основ них и сред њих шко ла, по себ но је би ло ин те -
ре сант но лич но на о ру жа ње, тенк М84, ар ти ље риј ска ору -
ђа, ве жба ва тро га сне је ди ни це, при каз пр ве по мо ћи, де -
мон стра ци ја упо тре бе ком пле та за бу ше ње бу на ра, ра да
са сред стви ма ин те грал ног тран спор та и де кон та ми на -
ци ја во зи ла ком пле том Са ни јет С21. Оду ше вље ње при -
сут них иза зва ле су ве шти не дре си ра них слу жбе них па са.
За по се ти о це је би ла отво ре на и спо мен со ба Цен тра за
обу ку ло ги сти ке. 

Велико је било и интересовање младих за конкурс
за попуну слободних радних места професионалних
војника у гарнизону Крушевац, али и јединицама Војске
широм Србије, о чему су могли да добију информације
на инфо пулту. ƒ

Б. М. П.
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СУСРЕТ ГЕНЕРАЛА
МИЛЕТИЋА И НОВОГ
КОМАНДАНТА КФОР-А

На чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Ми ло је Ми ле тић
су срео се 14. сеп тем бра у Ни шу са но вим ко ман дан том
КФОР-а ге не рал-ма јо ром Ер хар дом Древ сом. Реч је о пр -
вом су сре ту дво ји це ге не ра ла од ка ко је ге не рал Древс
име но ван за ко ман дан та КФОР-а.

Ге не ра ли Ми ле тић и Древс раз ме ни ли су ми шље ња
о ак ту ел ној без бед но сној си ту а ци ји на Ко со ву и Ме то хи -
ји. Том при ли ком ге не рал Ми ле тић из ра зио је уве ре ње
да ће КФОР за др жа ти не у тра лан и објек ти ван од нос, тим
пре што је тре нут на си ту а ци ја на Ко со ву и Ме то хи ји вр -
ло осе тљи ва. ƒ

СЕМИНАР 
О НАБАВКАМА 
У СИСТЕМУ ОДБРАНЕ

У Сек то ру за ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од -
бра не одр жан је се ми нар „Прин ци пи уго ва ра ња и пре го -
ва ра ња у обла сти од брам бе них на бав ки”. Пре да ва ња на
кур су одр жа ли су пред став ни ци Мор на рич ке пост ди -
плом ске шко ле у Мон те ре ју у Ка ли фор ни ји – др Ели за бет
Рајт, Ви ли јам Че двик и про фе сор Мајкл Ханс-Ру дин гер.
Они су пре до чи ли сво ја ис ку ства из обла сти од брам бе -
них на бав ки у ци љу прак тич не при ме не у си сте му Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је.

Се ми нар је ор га ни зо ва ла Упра ва за од брам бе не тех -
но ло ги је Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, а на чел ник Упра -
ве, бри гад ни ге не рал Бо јан Зр нић при су ство вао је увод ном
пре да ва њу ко је је одр жа ла др Ели за бет Рајт. Она је го во ри -
ла о спе ци фич но сти од брам бе них на бав ки у САД, упо ре ђу -
ју ћи их са ка рак те ри сти ка ма ове обла сти у Ср би ји.

Поред го сти ју из Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, на
кур су је уче ство ва ло че тр де се так пред став ни ка ви ше ор га -
ни за ци о них це ли на Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је.

У пла ну је на ста вак са рад ње Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је са Мор на рич ком пост ди плом ском шко лом у
Мон те ре ју и одр жа ва ње још не ко ли ко се ми на ра. ƒ

Д. Б.

СУСРЕТ 
ТАЊЕ МИШЧЕВИЋ 
И ГЕНЕРАЛА СИРЕНА 

Др жав на се кре тар ка др Та ња Ми шче вић раз го ва ра -
ла је са пред се да ва ју ћим Вој ног ко ми те та ЕУ ге не ра лом
Ха кан Си ре ном.

На пр вом зва нич ном са стан ку пред став ни ка Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ног ко ми те та ЕУ би ло је ре чи о мо -
гућ но сти ма уна пре ђе ња са рад ње у обла сти за јед нич ке
без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ.

Др жав на се кре тар ка Ми шче вић упо зна ла је ге не ра -
ла Си ре на са ре фор ма ма ко је се спро во де у Ми ни стар -
ству од бра не, као и при о ри те ти ма у обла сти европ ских
ин те гра ци ја.

Са го вор ни ци су раз ме ни ли ми шље ња о ан га жо ва њу
пред став ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је у
опе ра ци ја ма за упра вља ње кри за ма ЕУ за ко је је ство ре -
на осно ва пот пи си ва њем Спо ра зу ма о без бед но сним про -
це ду ра ма за раз ме ну и за шти ту по вер љи вих ин фор ма ци -
ја и Спо ра зу ма ко јим се ус по ста вља оквир за уче шће у
опе ра ци ја ма за упра вља ње кри за ма ЕУ из ме ђу Ре пу бли ке
Ср би је и ЕУ. Кон ста то ва на је пу на по др шка за по че так
ан га жо ва ња у вој ној опе ра ци ји по мор ских сна га ЕУ про -
тив пи ра та EUNAVFOR – ATALANTA у Со ма ли ји и ми си ји
ЕУ за обу ку без бед но сних сна га Ре пу бли ке Со ма ли је у
Уган ди – EUTM Somalia. ƒ

ПЕТИ МЕЂУНАРОДНИ
КУРС ЗА ОФИЦИРЕ
ЛОГИСТИКЕ

Начелник Центра за мировне операције пуковник
Јелесије Радивојевић отворио је у Центру за мировне
операције пети међународни курс за официре логистике
у мултинационалним операцијама Уједињених нација. Те-
ма курса је оспособљавање официра за рад у логистич-
ким одсецима команди Уједињених нација и национал-
них команди у мултинационалним операцијама УН.

Пуковник Радивојевић пожелео је добродошлицу
двадесеторици официра који ће похађати двонедељни
курс који организују NOR DEF CO (Nor dic De fen ce Co o pe -
ra tion) и Војска Србије. Курс ће држати четворо инструк-
тора из Шведске, Финске, Данске и Норвешке. 

Официри Војске Србије, оружаних снага Босне и
Херцеговине и припадници Министарства унутрашњих
послова Србије стећи ће основна знања за планирање и
извођење логистичких операција на оперативном и так-
тичком нивоу и вештине у решавању свакодневних логи-
стичких задатака. ƒ



ДОНАЦИЈА
АМЕРИЧКЕ
АМБАСАДЕ
Кљу че ви два ам бу лант на во зи -

ла, ко ја су до на ци ја аме рич ке ам ба -
са де, уру че ни су Вој но ме ди цин ској
ака де ми ји у ком па ни ји „Гранд мо -
торс“ у Бе о гра ду. Кљу че ви во зи ла
уру че ни су и Сек то ру за ван ред не
си ту а ци је, КБЦ „Дра ги ша Ми шо вић“,
Ин сти ту ту за мај ку и де те и Здрав -
стве ном цен тру Кру ше вац. 

Кљу че ве во зи ла уру чи ла је ам -
ба са дор ка САД у Бе о гра ду Ме ри
Вор лик, а про мо ци ји до на ци је при -
су ство ва ли су др жав ни се кре тар др
Зо ран Ве сић, пред став ни ци Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва и зд -
рав   стве них уста но ва ко је су при ми -
ле до на ци ју аме рич ке ам ба са де. У
име Вој но ме ди цин ске ака де ми је
кљу че ве во зи ла пре у зео је за ме ник
на чел ни ка ВМА проф. др пу ков ник
Дра ган Дин чић.

За хва љујућ и у  име М иниста рст ва
одбране и Во јн омеди ци нске ак ад е ми -
ј е на до нац ији, држ авни с ек ре тар  Ве -
сић на гласио ј е д а  су држа ва Ср би ја и
М ин истар ст во одбра не  до сада у ло -
жили  зна чајан на пор у по бољшање
услов а  ле чења гра ђа на Србије.

– Постоји  ј ош  велика  п отреба
за но вом  о премо м, новим  воз илима ,
и  сигу ран са м  да ће  ова до на ци ја у
ве лик ој мери у напредити ниво здрав -
ствене заштите који пружамо нашим
грађанима – нагласио је Весић.

Амбаса дор ка Вор лик из ра зи ла
је за до вољ ство до на ци јом шест во -

зи ла хит не по мо ћи и шест во зи ла за
по  себ не на ме не, чи ја је укуп на вред -
ност 230.000 аме рич ких до ла ра. Осим
во зи ла хит не по но ћи до ни ра но је
још шест во зи ла град ским бол ни ца -
ма у Кру шев цу и Кра ље ву и „Цр ве -
ном кр сту Ср би је“.

– За јед нич ким ра дом, аме рич ка
ам ба са да у Бе о гра ду и ком па ни ја
„Гранд мо торс“ би ли су у мо гућ но сти
да уве ли ча ју ефе кат до на ци је, та ко
што ће овим во зи ли ма по мо ћи за јед -
ни ца ма ши ром Ср би је, од Кра ље ва до
Но вог Па за ра и Бе о гра да. На дам се
да ће ова во зи ла омо гу ћи ти ин сти ту -
ци ја ма ко је су при ма о ци до на ци је да
бо ље слу же на ро ду Ср би је и да по -
мог ну овој зе мљи на пу ту ка про спе -
ри тет ној и успе шној европ ској бу -
дућ но сти – ис та кла је ам ба са дор ка
Вор лик обра ћа ју ћи се но ви на ри ма.

Помоћник министра за унутраш -
ње послове и начелник Сектора за
ванредне ситуације Предраг Марић,
истакао је да су сличне донације увек
добродошле и да ће поклоњена во -
зила служити грађанима Србије на
нај бољи начин. 

Партнер америчке амбасаде у
донацији била је компанија „Гранд
моторс“, чији су стручњаци доради -
ли и технички прилагодили донирана
возила хитне помоћи. ƒ

Н. ДРАЖОВИЋ
Снимио Р. ПОПОВИЋ
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КОНЦЕРТ
УМЕТНИЧКОГ
АНСАМБЛА
„СТАНИСЛАВ
БИНИЧКИ“
Све ча ни кон церт Умет нич ког

ан сам бла Ми ни стар ства од бра не
„Ста  ни слав Би нич ки“, по во дом 112
го ди на по сто ја ња, одр жан је 27. сеп -
тем бра у До му Вој ске Ср би је. 

У част Ста ни сла ва Би нич ког, ве -
 ли ка на чи је име Умет нич ки ан сам бл
но си, ње го ви след бе ни ци на дах ну -
то су из ве ли де ла на ших и стра них
ауто ра. Концерт су оплеменили
уметни ци – Мерима Његомир,
Жарко Дан чуо, Тино Фаваца, Јелена
Јовичић, затим, Екстра Нена, Душко
Свилар, Биљана Васиљевић, као и
Мирјана Коњиковац, Драга Џинић и
Анђела Илић. Програм је водила
Душица Спасић, а дириговали су
мајор Игор Митровић и Павле
Медаковић, док је гост диригент био
Војкан Борисав ље вић. Шумадијским
сплетом игара пред ставио се и КУД
„Лола“.

Уметнички ансамбл је као „Пр -
ви симфонијски београдски војни
орке с  тар“ основан 26. септембра
1899. године, наредбом краља
Алексан дра Обреновића. Један од
утемељи вача оркестра био је
Станислав Би нички, композитор,
капелник, органи  за тор музичког
живота у Србији и аутор прве
српске опере „На кладенцу“. ƒ

В. П.
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ГЕНЕРАЛ БЈЕЛИЦА 
У ПОСЕТИ 
СЛОВЕНИЈИ
За ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба Вој ске Ср би -

је ге не рал-ма јор Ми лан Бје ли ца, са де ле га ци јом, бо -
ра вио је у по се ти Ре пу бли ци Сло ве ни ји.  Током раз -
го во ра ко ји су ју че во ђе ни у сло ве нач ком Ге не рал -
шта бу, до ма ћи ни су де ле га ци ји из Ср би је пре зен то -
ва ли струк ту ру и ор га ни за ци ју Ору жа них сна га Сло -
ве ни је, као и ин фор ма ци је о тран сфор ма ци ји сло ве -
нач ке вој ске и ње ним при о ри те ти ма за на ред ни пе -
ри од, ан га жо ва њу у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
и ми си ја ма, с по себ ним ак цен том на да љем раз во ју
ору жа них сна га са аспек та људ ских и ма те ри јал них
ка па ци те та и бу џе та.

Ге не рал Бје ли ца је то ком по се те у Ми ни стар -
ству од бра не имао рад ни ру чак са При мо жом Шав -
цом, ге не рал ним ди рек то ром Ди рек ци је за по ли -
ти ку од бра не, а са стао се и са на чел ни ком Ге не -
рал шта ба ОС Сло ве ни је ге не ра лом Алој зом Штај -
не ром,

Де ле га ци ја Вој ске Ср би је по се ти ла је и Ко -
ман ду за раз вој и обра зо ва ње. Том при ли ком раз -
го ва ра ло се о уна пре ђе њу са рад ње у обла сти обу -
ке и обра зо ва ња, раз ме ни на став ни ка и сту де на -
та на раз ли чи тим об ли ци ма уса вр ша ва ња и раз -
ме ни струч не ли те ра ту ре и пу бли ка ци ја. Де ле га -
ци ја је по се ти ла и 1. пе ша диј ску бри га ду сло ве -
нач ке вој ске.

По се та ге не ра ла Бје ли це Сло ве ни ји пред ста -
вља уз врат ну по се ту на кон по се те та да шњег за ме -
ни ка на чел ни ка Ге не рал шта ба ОС Сло ве ни је бри -
гад ног ге не ра ла Бра ни ми ра Фур ла на Ср би ји у мар -
ту 2010. го ди не. ƒ

ГЕНЕРАЛ ДИКОВИЋ 
НА КОНФЕРЕНЦИЈИ
КОМАНДАНEТА 
КОПНЕНИХ ВОЈСКИ
Ко ман дант Коп не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник Љу би ша

Ди ко вић уче ство вао је на го ди шњој кон фе рен ци ји ко ман да на та
коп не них вој ски европ ских зе ма ља, ко ја је одр жа на од 19. до
21. сеп тем бра у Ве не ци ји.

Ово го ди шњу кон фе рен ци ју, на ко јој су уче ство ва ли пред -
став ни ци коп не них вој ски 36 европ ских зе ма ља, пред став ни ци
Ка на де и САД, ор га ни зо ва ли су Европ ска ко ман да Коп не не вој -
ске САД и Ору жа не сна ге Ита ли је. 

Те ма ово го ди шње кон фе рен ци је би ла је „Опе ра ци ја као ка -
та ли за тор про ме на“. ƒ

ПРИЈЕМ НОВИХ
ПОТПОРУЧНИКА

Командант Копнене војске генерал-потпуковник Љубиша
Диковић са најближим сарадницима примио је 86 новопрои-
зведених потпоручника који су распоређени у јединице Коп-
нене војске. Генерал Диковић је посебно указао на значај
обезбеђења Копнене зоне безбедности и административне
линије према Косову и Метохији и мисију учешћа у изградњи
и очувању мира.

У Дому Гарде у Београду заменик команданта Команде за
обуку бригадни генерал Горан Радовановић примио је најмлађе
официре који су по завршетку школовања распоређени у једи-
нице Команде за обуку, честитао им успешно завршено школо-
вање и пожелео пуно успеха у раду на почетним дужностима. 

У са став 204. ва зду хо плов не бри га де сту пи ло је три на ест
но вих пот по руч ни ка. На но во бе о град ском ке ју, код спо ме ни ка
Пи ло ти ма бра ни о ци ма Бе о гра да у Април ском ра ту 1941, до че -
као их је ко ман дант бри га де пу ков ник Пре драг Бан дић, упознао
их са традицијом јединице и подсетио на љу де ко ји су де ли ма
ис пи са ли стра ни це исто ри је ва зду хо плов ства Ср би је. ƒ

З. М. – Д. Б.



де ле га ци је Ми ни стар ства од бра не и Ге не рал шта ба ВС
по ло жио вен це на спо мен обе леж ја.

Обраћа ју ћи се ре зер вним вој ним ста ре ши на ма, др -
жав ни се кре тар Јо ви чић је ис та као да нам са вре ме ни то -
ко ви жи во та на ме ћу и дру га чи ји на чин ор га ни зо ва ња ци -
вил них и вој них струк ту ра др жа ве, па са мим тим и ор га ни -
за ци ју Са ве за ре зер вних вој них ста ре ши на, као и ре а ли за -
ци ју про грам ских за да та ка у од но су на ра ни је пе ри о де.

– Да нас се го то во све ар ми је све та у од ре ђе ним си -
ту а ци ја ма осла ња ју на сво је ре зер вне сна ге и у том сми -
слу ни ми ни смо из у зе так – ре као је Јо ви чић и ис та као ка -
ко нам је циљ, при пре ма ју ћи се да успе шно од го во ри мо
са вре ме ним без бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет -
ња ма, об у ча ва ње и оспо со бља ва ње свих струк ту ра си -
сте ма од бра не и без бед но сти на ше др жа ве. Он је до дао
да је у скла ду са по ста вље ним за да ци ма и ми си ја ма и са -
да шња обу ка про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске усме -
ре на ка но вим прав ци ма и има дру га чи ји ка рак тер у од -
но су на прет ход ни.

– Постиг ну ти ни во про фе си о на ли за ци је Вој ске је
про цес од оп штег дру штве ног ин те ре са, а до сти за ње по -
ста вље них ци ље ва зах те ва ре а ли за ци ју ни за за да та ка, у
пр вом ре ду за о кру же њем про це са тран сфор ма ци је Вој -
ске, као и ан га жо ва ње у окви ру про гра ма Парт нер ства
за мир и уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма – на -
гла сио је др жав ни се кре тар Јо ви чић.

Обе ле жа ва њу Да на СОРВСС при су ство ва ли су и бри -
гад ни ге не рал До бри во је Вељ ко вић, на чел ник Упра ве за
људ ске ре сур се ГШ ВС, пу ков ник Сла ђан Ри стић, на чел -
ник Упра ве за тра ди ци је, стан дард и ве те ра не, др Жи во -
рад Сми ља нић, гра до на чел ник Апа ти на и број ни го сти. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ

П
о ла га њем ве на ца на спо мен обе леж ја по ги ну ли -
ма у НОР-у и ору жа ним су ко би ма од 1990–1999.
го ди не, так тич ко-тех нич ким збо ром на о ру жа -
ња, опре ме и при ка зом сег ме на та бо ри лач ке

обу ке при пад ни ка Пр вог цен тра за обу ку и Све ча ном ака -
де ми јом у До му кул ту ре, у Апа ти ну је, 24. сеп тем бра, одр -
жа на цен трал на све ча ност обе ле жа ва ња Да на ор га ни за -
ци ја са ве за ре зер вних вој них ста ре ши на Ср би је.

Ис пред Ми ни стар ства од бра не све ча но сти је при су -
ство вао др жав ни се кре тар Игор Јо ви чић, ко ји је на че лу

Све ча ну ака де ми ју по во дом Да на Са ве за ор га ни -
за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на Ср би је, у До му
кул ту ре у Апа ти ну отво рио је пред сед ник Ђор ђе Ма -
лен ко вић. Он је нај пре ре као да је Вла да Ре пу бли ке
Ср би је и ове го ди не од ре ди ла Са вез као ор га ни за ци ју
од по себ ног зна ча ја за си стем од бра не и Вој ску. Ис -
та као је и из у зет но успе шну са рад ња Са ве за са Ми -
ни стар ством од бра не и Вој ском Ср би је и же љу ре зер -
вних вој них ста ре ши на за уче шћем у по сло ви ма ве за -
ним за ак тив ну и па сив ну ре зер ву, за по пу ла ри са ње
Вој ске и про фе си о нал ног вој ног по зи ва ме ђу мла ди ма
за шта, ка ко је ре као, члан ство Са ве за има зна ча јан
по тен ци јал. Као је дан од ва жни јих ци ље ва да љег ан га -
жо ва ња Ма лен ко вић је на вео ома со вља ва ње члан ства
и под мла ђи ва ње ру ко вод ства.

Са ве за ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши -
на Ср би је тре нут но је ор га ни зо ван у 59 ре ги стро ва -
них и че тр де се так ор га ни за ци ја у фа зи пре ре ги стра -
ци је и оку пља око 35.000 чла но ва.

О М А С О В Љ Е Њ Е  Ч Л А Н С Т В А  

Обележавање Дана савеза
резервних војних старешина

Србије

Ослонац 
на резервне

снаге
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П о т  п у  к о в  н и к  Д е  ј а н  М р  љ е ш ,  д и  р е к  т о р  В о ј  н е  у с т а  н о  в е  „ Д е  д и  њ е “

В
ој на уста но ва „Де ди ње“ пре по зна тљи ва је по че ти ри основ не
де лат но сти ко је оба вља за си стем од бра не. На пр вом ме сту је
уго сти тељ ско-кан ти њер ска де лат ност, по том вој но са мач ки
сме штај, за тим оде ва ње про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске, а
из у зет но ко ри сна је и по љо при вред на де лат ност, ко ја се оба -

вља на две вој не еко но ми је. У раз го во ру с ди рек то ром те уста но ве пот -
пу ков ни ком Де ја ном Мр ље шом, освр ну ће мо се на пр ве три по ме ну те јер
су но ви не у њи хо вом ра ду нај све жи јег да ту ма. 

* Го спо ди не пот пу ков ни че, вој не кан ти не пре тр пе ће, по чев од 3.
ок то бра, зна чај не из ме не – и у асор ти ма ну и у ви зу ел ном из гле ду?
Шта је ини ци ра ло те про ме не? 

– У окви ру про це са ра ци о на ли за ци је по сло ва ња на ше уста но ве, ко ја
ра ди по до хо дов ном прин ци пу, и тран сфор ма ци је Вој ске, на шли смо се у
те шкој и не за вид ној си ту а ци ји на кон 1. мар та ове го ди не. Та да смо оста -
ли без вој ни ка на ре дов ном слу же њу вој ног ро ка, ко ји су у кан ти њер ским
уста но ва ма би ли основ ни и нај бо љи по тро ша чи. По сле њи хо вог од ла ска
знат но је пао про мет у кан ти на ма, чак за 30–40 од сто, и ми смо мо ра ли
да се окре не мо но вим ко ри сни ци ма, од но сно да по ку ша ва мо при до би ти
про фе си о нал не при пад ни ке Вој ске ко ји ма ис хра на ни је ре гу ли са на у то ку
рад ног вре ме на. За то смо уве ли нов асор ти ман про из во да и нов це нов ник. 

* Ко ли ко је кан ти на и дру гих обје ка та об у хва ће но тим ме ра ма?

– Овај проб ни пе ри од нај пре ће мо ре а ли зо ва ти у 20 кан ти на ко је су
у кру гу од око сто ки ло ме та ра од Бе о гра да. Зна чи, не ће од мах би ти об у -
хва ће на сва 73 објек та ко ли ко има мо на те ри то ри ји Ср би је, би ло да је
реч о кан ти на ма, би фе и ма или про дав ни ца ма ко је се ба ве уго сти тељ ско-
кан ти њер ском де лат но шћу. Наш пр ве нац је сте кан ти на у Вој но тех нич -
ком ин сти ту ту у Жар ко ву, где смо од 15. сеп тем бра кре ну ли у ак ци ју с
но вим асор ти ма ном про из во да. Пре њих, мо рам то да по ме нем, сре ди ли
смо и кан ти ну на Вој ној ака де ми ји, ко ја је, за и ста, ре пре зен та тив на.

Ко ри сни ци ма ће мо по ну ди ти пе ци ва по из у зет но по вољ ним це на ма,
ко ја се пра ве у на шој пе ка ри. По ред то га, има ће мо сен дви че по по вољ -
ним це на ма, а као хит из два јам днев ни ме ни – ма ли и ве ли ки. Ма ли ће об -
у хва та ти је ло са са ла том и ле пи њом, а ве ли ки ће има ти још чор бу, ко лач
и ка фу. У ме ни ју ће би ти за сту пље но де сет вр ста је ла. Го то ва је ла, тор те,
ко ла чи и пе ци ва би ће при пре ма ни у на шој цен трал ној ку хи њи у „Бри сто -
лу“, ода кле ће мо их тран спор то ва ти до кан ти на. Ква ли тет и укус на ших
про из во да се под ра зу ме ва ју.

По ред то га, про фе си о нал не при пад ни ке Вој ске же ли мо да при ву -
че мо у на ше објек те и но вим ви зу ел ним из гле дом на ших кан ти на, у сми -
слу брен ди ра ња и иден ти те та. Ам би јент ће мо осве жи ти но вим па не ли -
ма, по до ви ма, бо ја ма и учи ни ће мо све да се на ши ко ри сни ци при јат но
осе ћа ју у том про сто ру. У то ме ће нам по мо ћи ар хи тек ти, ко ји ће осми -
сли ти не ко ли ко ва ри јан ти уре ђе ња обје ка та по раз ли чи тим це на ма. По -

Нов ви зу ел ни из глед и 
асор ти ман про из во да у 
кан ти на ма, по по пу лар ним 
це на ма, но ви не у по сло ва њу 
вој но са мач ких хо те ла и 
ку по ви на уни фор ме 
на руџ бе ни цом, са мо су не ке 
од по год но сти ко је 
ко ри сни ци ма ну ди Вој на 
уста но ва „Де ди ње“
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Од но ви не до ру ти не
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сте пе но ће мо сре ђи ва ти је дан по је -
дан обје кат. На при мер, у јед ној го -
ди ни уре ди ће мо их 10–15, у дру гој
исто, да би смо све за о кру жи ли на
кра ју че тво ро го ди шњег пе ри о да.

* У свих се дам де сет три
објек та?

– У на че лу, да, а ко ли ко ће мо за -
и ста обје ка та уре ди ти, ви де ће мо у
пред сто је ћем пе ри о ду. Та мо где не
бу де био ве лик про мет, де фи ни тив -
но не ће мо ула га ти па ре, јер не по -
сто ји еко ном ска ра чу ни ца, а где бу -
ду љу ди ко ри сти ли кан ти не, си гур но
ће мо уло жи ти сред ства јер има мо
ин те рес, а оче ку је мо и по моћ Ми ни -
стар ства од бра не јер нам је то за јед -
нич ки циљ. 

* Где ви ди те еко ном ску ра чу -
ни цу?

– Ми не ма мо пу но из бо ра. Еко -
ном ска ра чу ни ца је у то ме да по ве -
ћа мо про мет на кон то ма ле мар же.
Зна чи пер спек ти ва ВУ „Де ди ње“ по

пи та њу уго сти тељ ско-кан ти њер ске
де лат но сти је сте или да ве же мо за
нас на ше по тро ша че и вер не куп це,
или нас не ће би ти. Еко ном ска ра чу -
ни ца је ја сна и ту не ма не до у ми ца,
али ни ал тер на ти ве.

* Да ли про ме не у ра ду под ра -
зу ме ва ју и при јем мла ђег ка -
дра?

– Тран сфор ма ци јом вој ске,
тран сфор ми ше се и Вој на уста но ва
„Де ди ње”, и ми смо до са да от пу сти -
ли 256 љу ди и по сла ли на со ци јал ни
про грам. Ста ро сна струк ту ра на ших
за по сле них рад ни ка је ве о ма не по -
вољ на – про сек го ди на је 44,5. Ме ђу -
тим, ми слим да са да не по сто је мо -
гућ но сти за до во ђе ње но вог ка дра.
Не ке ства ри ће мо ипак мо ра ти да
ме ња мо, на при мер ко декс по на ша -
ња за по сле них рад ни ка у тим објек -
ти ма. Њи хов рад ће мо ра ти да бу де
про ме њен и по диг нут на ви ши ни во
– у сми слу уса вр ша ва ња, про фе си о -
нал ног од но са и по на ша ња и про ме -
на ста рих на ви ка. Ако се већ но вац
уло жи у те објек те он да мо ра и осо -
бље да бу де дру га чи је.

* Вој но са мач ки сме штај дру га
је де лат ност ва шег ра да. Ме -
ђу тим, у про те клих два де сет

У два де сет кан ти на ВУ „Де ди -
ње“ у кру гу од 100 ки ло ме та ра од
Бе о гра да мо ћи ће од 3. ок то бра да
се на ру че ве ли ки или ма ли днев ни
ме ни – ма ли по це на ма до 150 ди -
на ра, а ве ли ки до 250. По ред то га,
оба ве зан асор ти ман чи не пе ци ва
по по пу лар ним це на ма – бу рек са
си ром од 75 ди на ра, ра зни сен дви -
чи по це на ма од 60 до 80 ди на ра,
ки фле од 10 ди на ра, по га чи це од
20, кро а са ни и пу жи ћи од 45 ди на -
ра, а и раз не тор те и ко ла чи по из -
у зет но по пу лар ним це на ма – од 50
ди на ра по ко ма ду.

М Е  Н И

Сни мио Јово МАМУЛА



го ди на ти објек ти ни су слу жи -
ли сво јој на ме ни. До ско ра су у
њи ма ве ћи ном жи ве ле по ро ди -
це при пад ни ка Вој ске ко је су
оста ле без ста но ва то ком ра -
та на про сто ру бив ше СФРЈ.
Ово го ди шњим ак тив но сти ма
на го ве сти ли сте да ће се ме -
ња ти и ста тус и ко ри сни ци
тих обје ка та.
У че му се
огле да ју про -
ме не?

– Тач но је да
ми пру жа мо вој но -
са мач ки сме штај у
објек ти ма по себ не
на ме не по ре ше -
њи ма над ле жног
ор га на Ми ни стар -
ства од бра не и у
на шем са ста ву по -
слу је шест та квих
обје ка та. Сви су у
Бе о гра ду. Та ко ђе,
у на шем са ста ву су и бун га ло ви ко ји
се на ла зе у окви ру спорт ско-ре кре а -
тив ног цен тра Сур чин. У тим објек -
ти ма је, пре ма по да ци ма од 1. сеп -
тем бра, сме ште но 556 до ма ћин ста -
ва и 1.010 љу ди. Ви ше од 40 од сто
на ших ко ри сни ка су по ро ди це пен -
зи о ни са них при пад ни ка Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске. 

Кад ка же мо вој но са мач ки сме -
штај у хо те ли ма, тре ба ре ћи да су то
објек ти ко ји су ра ни је слу жи ли као
кан це ла риј ски и сли чан про стор и
ко ји је си лом при ли ка адап ти ран и
пре на ме њен у са мач ки сме штај. Они
су у ло шем ста њу и ми се тру ди мо
ко ли ко мо же мо да их ин ве сти ци о -
ним ула га њи ма ко ли ко-то ли ко учи -
ни мо услов ним за ста но ва ње. Уз оп -
шту ло ги стич ку по др шку прет по ста -
вље ног и оста лих над ле жних ор га на
Ми ни стар ства од бра не, са чи ни ли
смо план по треб них ра до ва, ко ји су
већ от по че ли. 

Та ко ђе, мо рам да на по ме нем да
смо пред у зе ли ме ре ра ди ра ци о на -
ли за ци је и при во ђе ња пра вој на ме -
ни ове де лат но сти. По чет ком го ди -
не ко ми сиј ски је исе ље но ви ше од

100 сме штај них је ди ни ца у свим
објек ти ма јер су бес прав но и не на -
мен ски ко ри ште ни. То ни је би ла
кам пањ ска ак тив ност, већ стал ни за -
да так, ја сно де фи ни сан пре ма по сто -
је ћој ре гу ла ти ви. 

Ми смо са над ле жним ин стан -
ца ма у Ми ни стар ству са ра ђи ва ли и
око да љих зло у по тре ба у овој обла -
сти па смо по кре ну ли по сту пак за

исе ље ње још
32 ли ца, ко ја су
на би ло ко ји
на чин ре ши ла
стам бе но пи та -
ње, а и да ље
ко ри сте са мач -
ки сме штај у
на шим објек -
ти ма. На овај
на чин ство ре -
ни су усло ви за
га ше ње и пре -
ра спо де лу ли -

ца из објек та де -
пан дан са „Зве -
зда ра“, и тај про -
цес је при кра ју,
а у на ред ном пе -
ри о ду уга си ће мо
и за тво ри ти још
је дан обје кат.
Све то ра ди мо
ра ди ра ци о на ли -
за ци је по сло ва -
ња. 

Но вим пра -
вил ни ком и у са -
рад њи са Фон -
дом СО ВО Упра -
ве за тра ди ци ју,
стан дард и ве те ра не ре ше но је ко -
нач но пи та ње фи нан си ра ња сме -
шта ја пен зи о ни са них при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске у
на шим објек ти ма и уме сто ис пла те
на кна де де ла тро шко ва ста но ва ња
на лич ност ко ри сни ка, сред ства се,
на рав но за ли ца с утвр ђе ним пра -
вом, упла ћу ју на шој уста но ви, пре ма
ва же ћем це нов ни ку. 

* Це не ће оста ти и да ље бе не -
фи ци ра не?

– На рав но. Је дан кре вет ко шта
2.500 ди на ра ме сеч но, а кре вет под -
ра зу ме ва и стру ју и во ду и гре ја ње и
кров над гла вом. Сме штај је ка кав-
та кав, али су хо те ли на атрак тив ним
ло ка ци ја ма у гра ду – у ули ци Све то -
за ра Мар ко ви ћа, Де ли град ској, на
Зве зда ри, у Ца ра Уро ша на Дор ћо лу.
Ми мо ра мо да иде мо до кра ја и да
на пра ви мо ред, а уз на ше те ку ће ин -
ве сти ци о но и ка пи тал ног одр жа ва ње
ство ри ће мо усло ве да они ма ко ји
има ју пра во, обез бе ди мо бо љи сме -
штај. Они ће за то мо ра ти и да пла те. 

* Кад бу де те уре ди ли со бе у
тим објек ти ма ка ко ће те кон -
тро ли са ти да ли се тај про -
стор одр жа ва? 

– Про це ду ра је сле де ћа. Ка да
ко ми си ја из са ста ва Ми ни стар ства
ура ди по је дин цу ре ше ње за ко ри -
шће ње сме шта ја, он до ла зи код нас
и пот пи су је уго вор и ад ми ни стра тив -

ну за бра ну да му
се за сме штај од -
би ја од пла те.
Са став ни део тог
уго во ра је и за -
пи сник по ко ме
је ста нар оба ве -
штен да је при -
мио со бу окре че -
ну и да је све у
њој од еле ме на -
та ис прав но, а
на кон из ла ска из
ње ду жан је да је
пре да у ста њу у
ком је за те као. У
слу ча ју да то не
ура ди, би ће суд -
ски го њен и ми

ће мо под не ти ту жбу. Не по сто ји
дру ги на чин не го тај за пи снич ки и то
је но ви на ко ју смо уве ли као са став -
ни део уго во ра.

* Да ли ће у тим со ба ма убу ду -
ће мо ћи да ста ну ју и чла но ви
по ро ди ца ли ца ко ји су до би ли
сме штај?

– Они ко ји та ко жи ве са да, жи -
ве ће и убу ду ће, али ће но ви ста на ри
би ти са мо сам ци. То ће ва жи ти за
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– Про стор ко ји за у зи -
ма ју кан ти не не ће би ти
ви ше по де љен на део за
вој ни ке и део за офи ци ре и
под о фи ци ре. Би ће је дин -
ствен за све про фе си о нал -
не при пад ни ке Вој ске. Та -
ко да са на шим услу га ма
мо ра ју би ти за до вољ ни и
ге не рал и вој ник по уго во -
ру. Је лов ник је исти.

– На жа лост и да ље
смо при ну ђе ни да по тра -
жи ва ња, по осно ву на кна -
де за ко ри шће ње сме шта -
ја, оства ру је мо суд ским
пу тем. Сва ка ко ни је угод -
но да се уста но ва, као део
Ми ни стар ства од бра не и
си сте ма од бра не, ту жи са
ли ци ма из истог са ста ва.
Ме ђу тим, ми жи ви мо од
оства ре не до би ти и у тој
си ту а ци ји не по сто је дру -
га чи ја ре ше ње. 



свих пет ка те го ри ја ли ца ко ја има ју
пра во на ова кав сме штај, а то су
офи ци ри, под о фи ци ри, вој ни на ме -
ште ни ци и слу жбе ни ци и вој ни ци по
уго во ру. 

* Де лат ност оде ва ња та ко ђе
је од ин те ре са за си стем од -
бра не и ту спре ма те но ви не?

– Ми са да има мо две ста ци о нар -
не про дав ни це – у Бе о гра ду и Ни шу,
и са лон за из ра ду оде ће по ме ри. По -
сто ји и по крет на про дав ни ца уни -
фор ме и ре про ма те ри ја ла ко ја оби -
ла зи гар ни зо не у про лећ ној и је се -
њој ту ри уни фор ме. У тим ту ра ма
уни фор ма се про да је и пре пра вља на
ли цу ме ста у ка сар на ма. Али, свет -
ски стан дар ди и трен до ви у стра ним
ар ми ја ма та кви су да по сто ји мо гућ -
ност на ру чи ва ња уни фор ме и ин тер -
не том. При пад ник вој ске би ло где да
се на ла зи у све ту, ко нек ту је се по мо -
ћу са те ли та и на ру чи уни фор му у
сво јој зе мљи, и она му бу де до ста -
вље на као да је та мо ку пио. 

Ми смо ре ши ли да ове го ди не,
тач ни је од 1. ок то бра, за поч не мо и
ка та ло шку про да ју ком пле та слу -
жбе не и све ча не уни фор ме. Про да ја
ће се оба вља ти на руџ бе ни цама ко је
ће нам сти за ти, а ми ће мо ис по ру ку
ре а ли зо ва ни у ро ку од 10 да на. На
тај на чин ће мо обез бе ди ти уни фор -
му и оним ста ре ши на ма ко ји ни су у
мо гућ но сти или не ма ју вре ме на да је
ку пе у на шим про дав ни ца ма.

Мо рам да под се тим да је та ква
вр ста про да је по сто ја ла до осам де -
се тих ка да смо има ли ве ли ки број
ма ло про дај них обје ка та на те ри то -
ри ји чи та ве СФРЈ. Рас па дом те др -
жа ве, пре ста ла је по тре ба за тим. 

* Ка кав је по сту пак на ру чи ва -
ња уни фор ме на руџ бе ни цом?

– Ста ре ши на ће по пу ни ти на -
руџ бе ни цу ко ју мо же на ћи у од го ва -
ра ју ћем ка та ло гу ко ји ће би ти ди -
стри бу и ран свим вој ним по шта ма.
На руџ бе ни це ша ље ВУ „Де ди ње“ и
ис по ру ка ће би ти ре а ли зо ва на у ро -
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ку у од 10 да на по при је му на руџ бе -
ни це. Ар ти кли се ша љу Пост екс пре -
сом сва ком на ру чи о цу. Део ко ји пла -
ћа ста ре ши на, а то је сте уче шће од
10 од сто, би ће ре шен на сле де ћи на -
чин – у окви ру на руџ бе ни це би ће
обра зац ре ше ња на осно ву ко га се
на ру чи о цу тај но вац од би ја од пла те
ад ми ни стра тив ном за бра ном. Ми
ће мо по што ва ти ро ко ве, а евен ту ал -
но оно што не ма, оба ве сти ће мо о
то ме на ше ко ри сни ке 

* На тај на чин ипак не ће мо ћи
да ку пу ју сви. За ко га она не ва -
жи?

– Она не ће ва жи ти за оне ко ји
ни су по стан дар ди ма и кон фек циј -
ским бро је ви ма. За њих ће и да ље
по сто ја ти са лон за из ра ду оде ће по
ме ри. Још не знам да ли ће ова квом
про да јом би ти уки ну та по крет на
про дав ни ца или ће по сто ја ти са мо
је се ња или про лећ на ту ра. Да ље ме -
ре кро ји ће но ва ис ку ства. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ

Репрезентативна кантина 
у Војној академији
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Обраћајући  се гости ма  и
п ос тро је ним припадн иц -

има ј ед ин ице ко ман д ан т
бригаде пу ко вник Вл ат ко

Ку ра ј  је ,  сем ос талог, ис та ка о  да  су
разв ој  и  орган иза ци ја  рода, од
оснивањ а  је ди н ице, 3 0.  ок тоб ра 2006.
го дине, пра ти  ли организ ац ију в ојске  и
п рилагођ авали  се по тр еб ама к ом анд -
ов ања у  склад у  са  матер ијални м  мо гу -
ћн ос ти ма.

–  Посебн о  смо понос ни  на уво ђе -
ње  нове, м од ерне  опреме  која ом о -
гућав а и нт ег рацију  ви ше разл ич итих
врст а те лекому ни кациј а. Но ва  те хни -
ка ће с ва ка ко об езбедит и оств аре ње
на шег гесла  „ пр енос ин фо р ма ци ја у
реално м в ре мен у“. У  п оследњих  го -
дину  дан а  ус пели смо  да  осиг ур амо
висок с теп ен непре киднос ти  и ква ли -
т ет а ф ункцио нис ања ве за , информа -
тичке  п одр шке и  за штите  информац -
ија за  п от ребе Ми ни старс тв а  од бране
и  Во јс ке Срб иј е. У о перативну  уп -
отребу  ставили с мо  но ви диг ит а лни

О б е л е ж е н  Д а н  с л у ж б е  т е л е к о м у н и к а ц и ј а  и  Б р и г а д е  в е з е

Поводом Дана слу ж бе теле ко -
 му  ни ка ци ја, у Дому Гарде на Топ чи -
деру одржана је све чаност којој је
при  суствовао начелник Ге не рал -
шта ба Војске Ср би је ге не   рал Ми ло -
је Ми ле тић са нај бли жим са рад ни -
цима.

Између два праз ни ка при па -
дни ци Управе за те ле ко муни кације
и информатику Ге не рал шта ба ВС
оства рили су низ успешних про -
јеката ме ђу којима се, према ре чи -
ма начелника Упра ве за телеко му -
никације и ин фор матику генерал-
ма јора Радивоја Ву ко бра до вића
посебно исти чу унапређење мо -
би л не и стационарне ком поненте
си сте ма, ин те гри сане тек 2006. го -
ди не.

– Такмичење про из во ђа ча те -
ле ко му ни ка ионих сре д става и опре -
 ме непрекидно тра је, што води ста -
лном уна  пре ђењу те ле ко му ни ка ци -

о них система. Том процесу те шко
одо ле вају и најмоћније и нај бо га -
тије армије све та, а ми с поносом
мо же мо да кажемо да нам је опрема
ко ју смо на ба вили по след њих го ди -
на отво ри ла пут у бу ду ћ ност – ре као
је генерал Ву ко бра до вић и додао да
су, обе збеђујући фун кци о ни сање
старог те ле ко му ни ка ци оног си сте -
ма и градећи нови, у Управи па ра -
лелно ус кла ђи вали организацију
жи  во та и рада припадника слу ж бе у
складу са но вим за кон ским про пи -
си  ма и ре гу ла  ти вама.

Излагање генерала Вукобра -
до вића било је про праћено ви део -
лин ком са вежбе „Combined En de -
avor“ у Немачкој, у којој учествују и
при пад ници Војске Србије, а ди ре -
к тор вежбе је ви део линком че сти -
тао при  пад ницима Управе за те ле -
комуникације Дан служ бе.

П Р И Ј Е М  П О В О Д О М  Д А Н А  С Л У Ж Б Е
Т Е Л Е К О М У Н И К А Ц И Ј А

Све ча ним по стро ја ва њем 

при пад ни ка Бри га де ве зе, 

у Топ чи де ру је одр жа на 

цен трал на ма ни фе ста ци ја 

обе ле жа ва ња 20. сеп тем бра 

– Да на слу жбе те ле ко му ни ка ци ја

и Дан Бри га де ве зе

У функцији ефикасног 
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преносн и с истем  према  спо разуму  о зам ени капа ци те та
с а Теле комо м С рбије,  ч име су ст во ре ни услови  за  п ре ме -
шт ање стац ио на рних  и  моб илних р адио- рел еј ни х веза
Војске у  новодо де ље не фрек вен цијске опс еге.  У  потпуно -
сти  с мо  реорга низо вали и  пр о шир или ра чу нарску м режу
коман до вањ а (РА МК О)  до  нивоа  б ат аљ он а  и  а ктивно  см о
уч е ствова ли  у пројектова њу  и изградњи  функц ионал них
мо дела з а п ок ретну  ко мпоне нту инт егрисаног т ел екомун -
икаци он ог информ аци оног  си стема у В ТИ Жар ково. Т о с у
само  не ка  достигн ућ а  при падник а Бригад е  везе у  т о ку
2011.  год ине, међу којима бих  по себно иста ка о и уче шће
седам пр ипа дника је диниц е на међународној вежби
„Combined Endeavor“ у Немачкој од 4. до 23. септембра
ове године – нагласио је пуковник Влатко Курај.

Поред то га, при пад ни ци Бри га де ве зе ре а ли зо ва ли
су те ле ко му ни ка ци о но-ин фор ма тич ку по др шку за број -
не ве жбов не ак тив но сти по пут „Си му ла ци је SEESIM
2010“, „Ушће 2011“, „Ди пло мац 2011“, „Парт нер 2011“,
„Ис ко рак 2011“ са но вом те ле ко му ни ка ци о ном и ин фор -
ма тич ком опре мом. Уче ство ва ли су у обез бе ђе њу те ле -
ко му ни ка ци о не по др шке 3. Кон фе рен ци је на чел ни ка ге -
не рал шта бо ва бал кан ских зе ма ља, као и по др шци ве -
жбов ним ак тив но сти ма за је ди ни це Коп не не вој ске на
Ин тер ви дов ском по ли го ну „Па су љан ске ли ва де“. 

Честитке поводом празника упу ти ли су министар од -
бра не Дра   ган Шу та но вац и на  челник Ге не рал шта ба
генерал Ми лоје Ми ле тић.

Одлуком на чел ни ка Ге не рал шта ба од 19. јануара
2008. го ди не, 20. сеп тембар је од ре ђен за Дан службе те -
ле ко му ни ка ција. На тај дан је пре  сто ло на след ник Але -
ксандар Ка  ра ђор ђе вић, 1916. године, донео Уредбу о во -
јном телеграфу. Овом уредбом је ре гу ли сано да се веза,
ко ја је била у саставу рода инжињерије, издвоји и орга -
низује као са мо стал ни род војске. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

Пријем поводом 
Дана војне полиције

УВе ли кој рат ној са ли Ста рог ге не рал шта ба oр га ни -
зован је при јем по во дом 14. сеп тем бра – Да на вој не
по  ли ци је. 

По здра вља ју ћи го сте, на чел ник Упра ве вој не по ли -
ци је Ге не рал шта ба пу ков ник Де јан Јан ко вић ис та као је да
ја ча ње са ста ва вој не по ли ци је до при но си пре вен ци ји и
сма ње њу кри ми на ли те та у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је. Та ко ђе је на вео да су уна пре ђе ње без бед но -
сне за шти те вој них ли ца, обје ка та и ак тив но сти, очу ва -
ње вој ног ре да и ди сци пли не, као и по бољ ша ње об у че но -
сти про тив те ро ри стич ке је ди ни це при о ри те ти у го ди ни
пред на ма.

– У претходном периоду прилагођавали смо при о ри -
тете рада процесу реформи система одбране, тежећи да
створимо ефикасну, добро опремљену, врхунски обучену
и у друштву препознатљиву војну полицију – рекао је
пуковник Јанковић. 

Војна полиција обележава 14. септембар као сећање
на дан када су наредбом књаза Милана Обреновића
1876. године формирана полицијска одељења у тадашњој
српској војсци. ƒ

командовања

КОМАНДНО-ШТАБНА
ВЕЖБА У КОМАНДИ 
ЗА ОБУКУ

У касарни „Топчидер“ реализо ва на је командно-
штабна вежба „Одговор 2011“. Петодневном вежбом,
чији је циљ унапређење оспособљености припадника Ко-
манде за обуку у процесу доношења одлуке за ангажо-
вање јединица, руководио је начелник штаба Команде за
обуку бригадни генерал Млађен Нишевић. ƒ
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ЗАХВАЛНОСТ
РУСКИМ
ЛЕКАРИМА

Спо мен-пло ча за хвал но сти ру -
ским ле ка ри ма и ме ди цин ским се -
стра ма ко ји су по мо гли срп ском на -
ро ду у ра то ви ма 1912–1917. го ди не
от кри ве на је на згра ди Срп ског ле -
кар ског дру штва у Бе о гра ду 

Спо мен-пло чу су, 24. септембра,
от кри ли ам ба са дор Ру си је у Бе о гра ду
Алек сан дар Ко ну зин и пред сед ник
Срп ског ле кар ског дру штва Ра до је
Чо ло вић, у при су ству ми ни стра здра -
вља Ср би је Зо ра на Стан ко ви ћа.

По сле от кри ва ња спо мен-пло че,
вен це су по ло жи ли ам ба са дор Ко ну -
зин, ака де мик Чо ло вић и пред став ник
Ми ни стар ства од бра не пу ков ник др
Јо ван Мак сић.

– Почет ком 20. ве ка, Ср би ја и
срп ски на род по не ли су те рет мно -
штва не сре ћа и стра да ња, а су ко би
су од не ли ми ли о не људ ских жи во та
– из ја вио је Ко ну зин по сле от кри ва -
ња спо мен-пло че и по ла га ња ве на ца,
под   се тив ши да се у на ред не три го -
ди не на вр ша ва 100 го ди на од по чет   -
ка два бал кан ска ра та и Пр вог свет -
ског ра та.

Ам ба са дор Ко ну зин је на по ме -
нуо да се ру ски на род с нај ве ћим са -
о се ћа њем од но сио пре ма Ср би ма,
пру жа ју ћи им сву по моћ. Пре ма ње -
го вим ре чи ма, у Ср би ју је 1912. го -
ди не из Ру си је до шао ве ли ки број
ле ка ра и дру гог ме ди цин ског осо -
бља, од ко јих су не ки оста ли да ра де
по уго во ру и по сле бал кан ских ра то -
ва, а но ве ми си је су на ста ви ле да при -
сти жу убр зо по из би ја њу Пр вог свет -
 ског ра та.

– На ши пра во слав ни при ја те љи
ни по сле ско ро 100 го ди на ни су за -

КОМЕМОРАЦИЈЕ
СРПСКИМ
РАТНИЦИМА

Пред став ни ци Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је уче ство ва -
ли су у це ре мо ни ји обе ле жа ва ња го -
ди шњи це про бо ја Со лун ског фрон -
та, у окви ру сту диј ског на град ног пу -
то ва ња ка де та Вој не ака де ми је Вој -
ске Ср би је, а у ор га ни за ци ји Ми ни -
стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке.

Они су по ло жи ли ло во ро ве вен -
це у ма у зо ле ју и на Мор на рич ком кр -
сту на остр ву Ви до и Пла вој гроб ни -
ци. У де ле га ци ји су би ли пу ков ник
Дра ган Ра ден ко вић из Упра ве за тра -
ди ци ју, стан дард и ве те ра не, пу ков -
ник Пре драг Сте фа но вић, вој ни ата -
ше Ср би је у Грч кој и ма јор Ср ђан
Миљ ко вић из Вој не ака де ми је.

У име Ре пу бли ке Ср би је вен це
су по ло жи ли др жав ни се кре тар Ми -
ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти -
ке Не го ван Стој ко вић, ам ба са дор
Ср би је у Грч кој, Дра ган Жу па ње вац
и по ча сни кон зул Ср би је на остр ву
Крф, Спи рос Ма сто рос.

Одавање почасти српским рат -
ни цима настављено је полагањем
венаца на спомен-плочи у Гувији,
месту искрцавања српске војске на
Крфу, на гробљу Дринске дивизије и
код споменика Јанису Јанулису у селу
Агиос Матеос, затим у Солуну и
Поликастру. ƒ

ЈУГОСЛАВУ
ВЛАХОВИЋУ 
ГРАН ПРИ САЛОНА
АНТИРАТНЕ
КАРИКАТУРЕ

Бе о град ски ка ри ка ту ри ста и
илу  стра тор Ју го слав Вла хо вић осво -
јио је Гран при „Ку рир ми ра” на 16.
ме ђу на род ном са ло ну ан ти рат не ка -
ри ка ту ре  у Кра гу јев цу, ко ју до де љу -
је Ме ђу на род на асо ци ја ци ја гра до ва
ве сни ка ми ра.

Злат на пла ке та при па ла је То ши
Бор ко ви ћу, а нов ча не на гра де до би -
ли су Ех сан Га њи из Ира на, Дар ко
Др ље вић из Цр не Го ре и Ге ор ге Ма -
теи из Ру му ни је. ƒ

бо ра ви ли по моћ ко ји су јој пру жи ли
на ши ле ка ри – ре као је Ко ну зин. Да -
тум, пре ма ње го вим ре чи ма, ни је
слу чај но ода бран за от кри ва ње спо -
мен-пло че и по ла га ње ве на ца јер је
упра во на тај дан 1914. го ди не у Ср -
би ју сти гла пр ва ме ди цин ска ми си ја
из ино стран ства, и то баш ру ска. 

– То је тра ди ци ја из ме ђу на ших
на ро да, тра ди ци ја уза јам ног пру жа -
ња по мо ћи – ка зао је Ко ну зин. Он је
под се тио и на чи ње ни цу да је 1999.
у Ср би ји би ла раз ме ште на бол ни ца
ру ског Ми ни стар ства за ван ред не
си ту а ци је, ко ја је при ма ла ра ње не и
бо ле сне с Ко со ва то ком ва зду шне
опе ра ци је НА ТО.

Ми ни стар Стан ко вић је, у име
Ср би је и срп ског на ро да, из ра зио
за хвал ност Ру си ји. „Гра ђа ни Ср би је
и срп ски на род из ра жа ва ју за хвал -
ност за сву по моћ ко ју сте нам пру -
жи ли, пру жа те и, на дам се, пру жа -
ће те и у бу дућ но сти”.

Пред сед ник Срп ског ле кар ског
дру штва Ра до је Чо ло вић ис та као је
да је Ру си ја ве ко ви ма при сти за ла у
по моћ Ср би ји у те шким си ту а ци ја -
ма и пру жа ла вој ну, еко ном ску, по -
ли тич ку, ди пло мат ску и све дру ге
вр сте по мо ћи. Он је под се тио и да
су ру ски до бро вољ ци у Ср би ју до ла -
зи ли у вре ме Пр вог срп ског устан ка
(1807–1810), у вре ме пр вог тур ско-
срп ског ра та (1876) и дру гог тур ско-
срп ског ра та (1877–1878), у ко јем је
уче ство ва ла и Ру си ја.

За вре ме Бал кан ских осло бо ди -
лач ких ра то ва 1912–1913, у Ср би ји
је ра ди ло осам ме ди цин ских ми си ја,
углав ном хи рур шких, а за вре ме Пр -
вог срп ског ра та пет ми си ја. На Со -
лун ском фрон ту деј ство ва ла је јед -
на ру ска ми си ја, све до по чет ка Ок -
то бар ске ре во лу ци је. ƒ

Танјуг



Унишкој касарни „Мија Стани-
мировић“, 14. септембра, одр-
жана је свечаност на којој су,

у присуству начелника Генералшта-
ба генерала Милоја Милетића, обе-
лежени Дан рода артиљерије, Дан
војне полиције и Дан интендантске
службе.

Честитајући празник, генерал
Милетић је нагласио да артиљерија
није само род војске него и симбол
моћи да се заштити слобода и спо-
собности да се извојује победа.

Генерал Милетић се посебно ос -
 врнуо на позитивне резултате у Вој-

сци Србије попут поверења које
Војска ужива међу грађанима, про-
фесионализацију, изведене вежбе
на нашим полигонима и у иностран-
ству, обучавање професионалних
војника и војника на добровољном
служењу војног рока, на помоћ ло-
калним властима и становништву
кад год је било потребно и чињени-
цу да Војска представља незаобила-
зан фактор ста  билности у земљи и
региону.

Начелник Гене ралштаба иста као
је да припадници Мешо  вите артиље -
ријске бри  гаде и 3. батаљона војне

41

Поводом Дана артиљерије, начелник Генералштаба генерал Милоје
Милетић примио је делегацију тог рода, коју је предводио заменик
команданта Копнене војске генерал-мајор Видоје Живковић.

Поред генерала Живковића, који је и председник Савета рода
артиљерије, у саставу делегације били су и командант Мешовите
артиљеријске бригаде пуковник Саша Недељковић и командант 44.
дивизиона самоходних вишецевних лансера ракета мајор Михајло
Станојевић.

Дан артиљерије обележава се 14. септембра у знак сећања на исти
датум 1918. године када је почела артиљеријска припрема пробоја
Солунског фронта.

П Р И Ј Е М  П О В О Д О М  Д А Н А  А Р Т И Љ Е Р И Ј Е

О б е л е ж е н и  
п р а з н и ц и  

а р т и љ е р и ј е ,  
в о ј н е  

п о л и ц и ј е  и  
и н т е н д а н т с к е  

с л у ж б е

полиције значајно доприносе овим
заједничким успесима, пре свега из -
грађујући оперативне способнос ти
својих јединица и Копнене војске.

Командант Мешовите артиље -
риј  ске бригаде пуковник Саша Не -
дељковић истакао је да искуства из
савремених ратова говоре да је
данас потребна брза, прецизна и
ефикасна артиљеријска ватра, и то
са већих одстојања, те да се нишки
артиљерци управо оспособљавају
за извршавање таквих задатака.

Поводом Дана артиљерије и Да -
на војне полиције, за најбољу једи -
 ницу ранга чета/батерија проглаше -
на је 3. топовско-хаубичка артиље -
ријска батерија којом командује ма -
јор Иван Ристић.

У 3. батаљону војне полиције нај -
бољи је је вод који предводи поруч -
ник Дамир Точаковић, најбољи рефе -
рент за сузбијање криминалитета је
старији водник прве класе Дејан Ан -
дрић, најбољи возач старији водник
прве класе Игор Ђелић, док је за
најбољег стрелца проглашен старији
водник прве класе Саша Митић.

Свечаности су присуствовали и
директор Инспектората одбране
генерал-потпуковник Петар Радој -
чић, начелник Управе војне
полиције пу ковник Дејан Јанковић,
представ ни ци локалних самоуправа
Ниша и Алек     синца, привредних ор -
ганизација, Министарства унутраш -
 њих послова и други гости. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

Обука за нове 
задатке



ПРИЈЕМ У ЧЛАНСТВО
ЕВРОПСКЕ КОМИСИЈЕ 
ЗА БЕЗБЕДНОСТ
САОБРАЋАЈА 
У ОРУЖАНИМ СНАГАМА

На Генералној скупштини Европске комисије за без-
бедност саобраћаја у оружаним снагама (Euro pean Com -
mis sion for Road sa fety in the Ar med For ces), одржаној 16.
септембра у Прагу, Министарство одбране и Војска Ср-
бије примљени су у чланство те комисије.

Тема десетог по реду конгреса те асо ци ја ци је била
је „Процена ризика и употреба симулатора у обуци воза-
ча”. Поред 28 представника из 15 земаља чланица и
представника Израела као посматрача, на конгресу је
учествовала и делегација Управе за општу логистику Сек-
тора за материјалне ресурсе, коју је предводио пуковник
др Жељко Ранковић.

Током конгреса организован је обилазак Института
чешке војске за образовање и обуку у транспорту, у гра-
ду Вишкову. Том приликом презентовани су симулатори
чеоног судара и превртања, кабинет за обуку у одржава-
њу возила, симулатори за обуку возача на неборбеним и
борбеним возилима у путним и теренским условима и по-
лигони за обуку возача. 

Последњег дана одржана је Генерална скупштина,
на којој је изложен годишњи извештај о раду комисије.
Досадашњем председнику пуковнику норвешке војске
Одвару  Ха генсену продужен је мандат за још две године.

Учесницима се обратио пуковник Ранковић,
захваливши на пријему у чланство, до кога је дошло на
иницијативу председника комисије пуковника Ха ген се на,
ко ји је присуствовао 5. стручном скупу "Безбедност вој-
них учесника у саобраћају" на Вој ној ака де ми ји у ма ју ове
го ди не.

Значај пријема Министарства одбране и Војске Ср-
бије у Европску комисију за безбедност саобраћаја у ору-
жаним снагама огледа се у учешћу наших припадника у
активностима које се на европском нивоу спроводе на
побољшању безбедности саобраћаја и спровођењу стра-
тегије смањења настрадалих лица у саобраћајним незго-
дама припадника оружаних снага. ƒ

ХРВАТСКА 
ДЕЛЕГАЦИЈА У 
ПОСЕТИ СЕКТОРУ 
ЗА БУЏЕТ И ФИНАНСИЈЕ
Делегација Министарства одбране Републике Хрват-

ске коју је предводио равнатељ Управе за финансије и
прорачун Иван Брковић боравила је у званичној посети
Сектору за буџет и финансије, са циљем успостављања
сарадње између два министарства у области управљања
финансијама у систему одбране.

Делегацију је примио помоћник министра одбране
за буџет и финансије Србислав Цвејић.

У разговорима представника два министарства обу-
хваћене су теме у вези са припремом и доношењем буџе-
та одбране, планирањем и буџетирањем у систему од-
бране и финансирањем учешћа припадника Војске у ми-
ровним мисијама. ƒ

42

д о г 
 ђ 
 ј и

СЕМИНАР О РЕФОРМИ 
СЕКТОРА БЕЗБЕДНОСТИ
У организацији Управе за стратегијско планирање

Министарства одбране и Управе за планирање и развој
Генералштаба, у сарадњи са НАТО мобилним тимом за
обуку из Команде здружених снага Напуљ, од 21. до 23.
септембра одржан је семинар о „Реформи сектора без-
бедности – Семинар о изради оперативних концепата“. 

Семинару у Центру за мировне операције, који је
отворио генерал-мајор Драган Колунџија, начелник Упра-
ве за оперативне послове Генералштаба, присуствовало
је око 40 припадника Министарства одбране и Војске
Србије.

У уводном делу презентовани су досадашњи резу-
лтати и будући приоритети у процесу реформе система
одбране Републике Србије. Такође, презентовани су са-
држаји о реформи сектора безбедности (искуства држа-
ва чланица НАТО програма Партнерство за мир, НАТО
и ЕУ), улози НАТО и ЕУ у одбрани и реформи сектора
безбедности и стандардизацији у оквиру НАТО.

У завршном обраћању учесницима семинара, шеф
НАТО војне канцеларије за везу у Београду, бригадни ге-
нерал Мауро Де Винћентис и капетан фрегате Стефан
Тампау изразили су посебно задовољство организацијом
и током реализације семинара, посебно нагласивши
спремност за будућу сарадњу у овој области. ƒ

С. С.





КК
а ко је по пу лар ност дру штве них мре жа по след -
њих го ди на ра сла, пре у зи ма ле су кључ ну уло гу у
ин тен зи ви ра њу ко му ни ка ци ја, па су се по ка за ле
као од лич но ору ђе за по кре та ње ве ли ких дру -
штве них до га ђа ја и ор га ни зо ва ње при ста ли ца,

а од не дав но смо све до ци и те ро ри зма уз по моћ дру штве -
них мре жа.

Те ма о ко јој је до ско ра бру ја ла Евро па је рас пра ва
у Ве ли кој Бри та ни ји о за бра ни дру штве них мре жа, ко ја
се ја ви ла на кон не дав них не ре да ко ји су у нај ве ћој ме ри
ор га ни зо ва ни те ле фо ном и ин тер не том. Бри тан ска вла да
је, на и ме, раз ма тра ла да ли тре ба да ис кљу чи дру штве не
мре же и оне мо гу ћи сла ње СМС-ова то ком не ми ра. Бри -
тан ски ме ди ји су пре не ли да је пре ми јер Деј вид Ка ме -
рон у је ку кри зе за ступ ни ци ма то ком ван ред не сед ни це

ДРУШТВЕНЕ МРЕЖЕ НА ИНТЕРНЕТУ

Мрежна цивилиз
Свакодневно у свету више од 1,5
милијарди људи посети неку од
популарних друштвених мрежа, а од тог
броја више од 2,5 милиона корисника
Интернета је из Србије, што нас
сврстава на 45. место светске ранг листе
по броју корисника друштвених мрежа.
Оно што Србију, међутим, разликује од
осталих земаља, је то што наши
сународници запостављају примене
друштвених мрежа у пословању, али и то
што је изучавање социјалних ефеката тог
феномена тек у заметку. 
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Мрежна зација Има ју ћи у ви ду те до га ђа је, али и зна чај и ефек те
све по пу лар ни јих дру штве них мре жа ко ји су обе ле жи ли
прет ход ни пе ри од, Дру штво за ин фор ма ти ку Ср би је и
При вред на ко мо ра Ср би је не дав но су ор га ни зо ва ли раз -
го вор о „Ра сту мо ћи дру штве них мре жа”. 

Том при ли ком о по ра сту уло ге дру штве них мре жа
ди ску то ва ли су ди рек тор пред у зе ћа за ин фор ма тич ки ин -
же ње ринг и тр го ви ну „Инет” Во ји слав Ро дић, пу бли ци -
ста и про фе сор др Стан ко Цр но бр ња, пред став ник На -
ци о нал ног ре ги стра ин тер нет до ме на др Оли вер Су бо -
тић, Сло бо дан Мар ко вић из Упра ве за ди ги тал ну аген ду
и про фе сор са Ака де ми је за ди пло ма ти ју и без бед ност
др Бо шко Ро дић, уз мо де ра ци ју Ни ко ле Мар ко ви ћа,
пред сед ни ка Дру штва за ин фор ма ти ку Ср би је.

Че твр ти стуб мо ћи

Уче сни ци су се сло жи ли да су дру штве не мре же све
за сту пље ни је у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји и ин фор ми са њу
ве ли ког бро ја љу ди, по себ но под се ћа ју ћи на дра го цен до -
при нос мла дог „тви те ра ша“ Стефана Живковића који је
приликом недавних догађаја на административном прелазу

бри тан ског пар ла мен та ре као да су оба ве штај не слу жбе
и по ли ци ја раз ма тра ле да ли је ис прав но и мо гу ће од се ћи
при ступ тим плат фор ма ма они ма ко ји их ко ри сте ка ко би
до го ва ра ли на си ље и не ре де.

С дру ге стра не, пре ми јер Ру си је Вла ди мир Пу тин,
ис та као је да мо дер не др жа ве не би тре ба ло да огра ни -
ча ва ју ин тер нет сло бо де, до да ју ћи да др жа ва има сред -
ства и на чи не да огра ни чи сло бо ду ин тер не та, али је су -
ге ри сао да би то би ло по гре шно са мо рал ног аспек та.

– Увек је мо гу ће на мет ну ти кон тро лу, али је пи та -
ње да ли др жа ва има пра во да се ме ша. У са вре ме ном
све ту ни шта не мо же те да огра ни чи те. Јед но став но мо -
ра те ефи ка сни је да ра ди те у овој обла сти – ре као је пре -
ми јер Ру си је, на го ве шта ва ју ћи да вла да тре ба бо ље да
ис ко ри сти ин тер нет да би се од бра ни ла од кри ти ка ко је
се об ја вљу ју на мре жи.

Ле че ње бо ле сти за ви сно сти ни је јед но став но, а са да
се, као лак ши об лик, по ја вљу је но во пе че на за вист од дру -
штве ног умре жа ва ња.

Аме рич ки на уч ни ци не дав но су пред ста ви ли ре зул та -
те јед не за ни мљи ве сту ди је ко ја се ба ви ла по на ша њем ко ри -
сни ка на ин тер не ту. Узо рак се са сто јао од хи ља ду осо ба раз -
ли чи тог по ла, го ди на, при хо да и ло ка ци је у Сје ди ње ним Аме -
рич ким Др жа ва ма.

Ре зул та ти све до че да 40 од сто ко ри сни ка мла ђих од 35
го ди на при сту па дру штве ним мре жа ма из свог аута, а чак 64
од сто ис пи та ни ка у ис тој ста ро сној гру пи то чи ни за вре ме
рад ног вре ме на, 65 од сто на од мо ру, а 34 на по слов ном са -
стан ку. 

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да је од свих мре жа за дру -
штве но умре жа ва ње „Тви тер“  „нај о па сни ји”, нај ви ше због
јед но став но сти ко ри шће ња овог сер ви са, јер је по треб но
ма ло вре ме на и тру да да се по ру ка по ша ље и по гле да ју по -
ру ке дру гих ко ри сни ка. Нај бо љи са ве зни ци за ви сно сти од
дру штве них мре жа су „па мет ни” мо бил ни те ле фо ни и оста -
ли уре ђа ји слич не на ме не. 

У при лог то ме иде и чи ње ни ца да по пу ла ци ја ста ри ја
од 35 го ди на дру штве ним мре жа ма при сту па са лап то по ва и
деск топ ра чу на ра, док ско ро по ло ви на мла дих пут до свог
оми ље ног сер ви са про на ла зи уз по моћ мо бил ног те ле фо на.

БО ЛЕСТ ЗА ВИ СНО СТИ



друштвених мрежа. Он је, такође, упозорио на чињеницу да
наша земља нема уређен систем CERT сертификата који се
односе на безбедност на мрежи на нивоу државе и да то
питање треба институционализовати преко највиших органа
државне безбедности. Родић је, такође, подсетио на то да је
први информатички рат вођен на овим просторима за време
рата у СФРЈ. 

Представник Националног регистра интернет домена
Оливер Суботић упозорио је на огроман број података на
друштвеним мрежама на којима се у скоријој будућности
неће лако проналазити подаци.

– Оно што може да се деси, услед велике количине
неконтролисаних информација на друштвеним мрежама,
довешће до „интернет инфлације”, где ће се теже долазити
до жељених података – рекао је он.

Осврћући се на савремене комуниколошке теорије,
професор Станко Црнобрња је указао на то да после
постмодерне наступа мрежна цивилизација и да је са
становишта теорије медија потребно анализирати
савремене феномене у друштвеним мрежама. У савременом
добу, уз помоћ интернета, дошло је до слободног кружења

1 .  o k т о б а р 2 0 1 1 .
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са Косовом и Метохијом имао изузетно важну
улогу у брзом и тачном информисању.

Друштвене мреже се, како је
истакнуто током разговора, све више у свету,
па и код нас, користе за покретање разних
иницијатива, као и окупљање и
самоорганизовање истомишљеника. Шири
се, истовремено, круг држава у којима се
друштвене мреже не доживљавају као
занимљив технички новитет. У појединим

ситуацијама, као што је било речи, оне се не
схватају као савезници већ као опасност по режим.

– Ако су у друштву досад доминирали државна,
војна и економска моћ, сада се друштвене мреже
појављују као четврти стуб моћи који окупља грађане
и представља шансу да се дође до одређене
равнотеже моћи – нагласио је директор „Инета”

Војислав Родић. Он је, такође, истакао да друштвене
мреже пружају могућности за нове моделе пословања.
Грађани су добили нову могућност пословне
конверзације. У Србији се, међутим, веома ретко
користе друштвене мреже за пословање, па је
Родић констатовао да је на пословним
субјектима да пронађу начин како да се
правилно укључе.

– Компаније треба да науче на који начин да
комуницирају са корисницима преко
друштвених мрежа – казао је он и додао да
предузећа треба да се усмере прво на постојеће
кориснике. Родић је подсетио да број „лајкова”
на мрежама, на које се многи ослањају као
мерило успеха, за компаније не значи и број
стварних корисника. Он је такође указао на
значај интеграције веб сајтова и друштвених
мрежа. 

Огласне табле

У наставку дискусије, представник Управе за дигиталну
агенду Слободан Марковић оценио је да грађани треба још
активније да буду присутни на Интернету, посебно
нагласивши да треба искористити могућност међусобног
комуницирања на друштвеним мрежама.

– Политичке партије погрешно користе друштвене
мреже као „таблу за саопштења” – подвукао је Марковић,
додајући да партије предстојећу политичку кампању могу да
претворе у једносмерно „бомбардовање” информацијама на
друштвеним мрежама, имајући у виду да су многе од њих
отвориле налоге на друштвеним мрежама.

– Политичке партије не користе друштвене мреже у
складу са могућностима тог медија – казао је Марковић и
додао да су друштвене мреже намењене вишеструкој
комуникацији. Он је поручио да грађани треба још више да
буду активно присутни на мрежи.

Говорећи о различитим аспектима безбедности на
интернету, проф. др Бошко Родић је указао на пораст
безбедносних проблема, појаву тероризма и посебно ризике
за злоупотребу личних података приликом коришћења

По бро ју ко ри сни ка Феј сбу ка, Ср би ја је на пр вом
ме сту у од но су на оста ле зе мље бив ше Ју го сла ви је. Ста -
ти сти ка јед ног од веб сај то ва, ко ји пра ти по се ће ност
дру штве них мре жа, по ка зу је да је у Ср би ји ре ги стро ва но
го то во 2.600.000 на ло га, што је ду пло ви ше у од но су на
Хр ват ску, ко ја је на дру гом ме сту.

Ср би ја, на и ме, ни је из у зе так, јер су дру штве не мре -
же по ста ле из у зет но по пу лар ни сер ви си, при вла че ћи ми -
ли о не, па и сто ти не ми ли о на ко ри сни ка. Ова по пу лар -
ност је до шла до брим де лом и због са мог кон цеп та дру -
штве них мре жа, ко ји се ба зи ра на Wеб 2.0 тех но ло ги ји, а
ко ји ко ри сни ке ста вља у цен тар зби ва ња, омо гу ћа ва ју ћи
им да они бу ду ти ко ји ће кре и ра ти са др жај на ин тер не ту
и по ну ди ти га дру гим ко ри сни ци ма.

ВИР ТУ ЕЛ НА СР БИ ЈА 
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знања, о чему сведочи велика популарност веб сајтова
Википедија, а однедавно и Викиликс, што је
револуционарни потез. Када је реч о појединцу,
основно питање је како да он врши навигацију у мрежи.
Осим тога, додао је професор Црнобрња, делови
личности појединца беже и нестају у мрежи, а
корисниково јавно лице претвара се у колекцију
„линкова“. 

Интернет инфлација

Представник Националног регистра интернет
домена Оливер Суботић упозорио је на огроман број
података на друштвеним мрежама на којима се у
скоријој будућности неће лако сналазити у потреби за
одговарајућим информацијама. 

- Оно што може да се деси, услед велике количине
неконтролисаних информација на друштвеним
мрежама, довешће до "интернет инфлације", где ће се
теже долазити до жељених података - рекао је. Осим
тога, дошло је и до експанзије знакова, која може да
утиче на кризу идентитета. Друштвене мреже су строго
конципиран модел комуникације који раде помоћу
строго конципираног алата који је творац осмислио. 

Друштвене мреже се све више у свету па и код нас
користе за покретање разних иницијатива, окупљање и
самоорганизовање истомишљеника. Истовремено,
шири се круг држава у којима се друштвене мреже не
доживљавају као занимљива техничка новост. Током
дискусије је констатовано да је за проблеме у
појединим земљама нису криве друштвене мреже, него
они који проблеме изазивају или не решавају. Зато
упоредо са растом моћи друштвених мрежа постоје и
опасности да се угрози њихова независност. 
Учесници скупа су констатовали да је потребно
наставити разговоре о друштвеним
мрежама као феномену који све
више обузима све сфере
живота и рада, али се и
заложили за даље
ширење примене
друштвених мрежа
и одбрану њихове
независности. ƒ

Биљана
МИЉИЋ

Одговорност 
за говор на 
друштвеним мрежама

За кон ска ре гу ла ти ва ко ја се од но си на од го вор ност за
ши ре ње ин фор ма ци ја пре ко дру штве них мре жа и да ље је
ве ли ка не по зна ни ца за ко ри сни ке, та ко да она за ви си од сен -
зи би ли те та по је дин ца, ко ри сни ка дру штве них мре жа.

О тој те ми не дав но је ди ску то ва но на окру глом сто лу
„Од го вор но сти за го вор на дру штве ним мре жа ма“ ко ји је
ор га ни зо вао НУНС у са рад њи са Ми си јом ОЕБС –а у Ср би ји
у Ме ди ја цен тру. 

Уче сни ци ску па адво кат Сло бо дан Кре ме њак, екс перт
за ме ди је и те ле ко му ни ка ци је Је ле на Сур чу ли ја, но ви нар
Њуз не та Де јан Ни ко лић, и ме на џе ри дру штве них мре жа
Вељ ко По по вић и Да ни ца Ра ди шић, ука за ли су на чи ње ни цу
да се за јав ну реч од го ва ра на раз ли чи те на чи не, без об зи ра
на то где је из го во ре на.

Исту па ње на дру штве ним мре жа ма са прав ног аспек та,
ис та као је Кре ме њак, је ре ла тив но нов фе но мен, па се по -
ста вља пи та ње да ли је реч о од го вор но сти за из го во ре ну
реч са мо упа ко ва ну у но ву фор му? Осим то га, оце нио је он,
по сто је ди ле ме ка ко то ле ри са ти про стор на ин тер не ту, да
ли као тра ди ци о нал не ме ди је или осми сли ти не ки дру га чи ји
мо дел. 

У ди ску си ји је да ље би ло ре чи о то ме да ли од го вор ност
тре ба да ле жи и на вла сни ку сај та пре ко ко га је ко ри сник из -
ре као сво ју ми сао, јер је у Аме ри ци још сре ди ном де ве де се -
тих из гла сан иму ни тет за опе ра то ре мре жа. 

Др жа ва, ка ко је на ве де но, има ин тен ци ју да се он лајн
свет ре гу ли ше као и ре а лан, док су не ки од уче сни ка ре кли
да на он лајн са др жа је и „че то ва ње” не тре ба од го ва ра ти, јер
се љу ди пре ви ше опу сте кад су на ин тер не ту.

Ка да је реч о ме диј ској сли ци, Је ле на Сур чу ли ја на во ди
да број не јав не лич но сти по не кад гу бе из ви да чи ње ни цу да
ка да „тви ту ју“ и ко мен та ри шу ве сти и до га ђа је, они то ра де
и као лич но сти и као функ ци ја ко ју пред ста вља ју. Та ко ђе,
она је ис та кла да се љу ди у го во ру на дру штве ним мре жа ма
че сто „опу сте“, за бо ра вља ју ћи да је то јав на сфе ра, за раз -
ли ку од имеј ла ко ји се мо же сма тра ти при ват ном пре пи ском.
Она упо зо ра ва, да за раз ли ку од тра ди ци о нал них ме ди ја, ин -
тер нет чу ва све по дат ке ко ји су ика да на пи са ни на ње му, па
је у по след ње вре ме би ло слу ча је ва да по је дин ци ту же но ви -
ну за ко мен тар уз текст на ин тер нет из да њу ко ји је иза шао
пре не ко ли ко го ди на. 

Ин тер нет кон сул тант Да ни ца Ра ди шић, ме ђу тим, сма -
тра да јав но и при ват но по на ша ње не тре ба да се раз ли ку ју
ни на ин тер не ту. 

– Сло бо да го во ра мо ра и тре ба да по сто ји, али са мо док
не га зи те по дру ги ма – ре кла је она, сма тра ју ћи да су дру -
штве не мре же јав не плат фор ме. „Он лајн“ и „офлајн“ ре пу -
та ци ја су исто, оце ни ла је Ра ди ши ће ва. 

– Оно што не же ли те да за вр ши на Феј сбу ку, не мој те
ни да ра ди те, то је јед но став но – из ри чи та је она, сма тра ју -
ћи да је чи тав про блем у де гра да ци ји дру штва и у вас пи та -
њу. Она, та ко ђе, сма тра да вла сни ци бло го ва тре ба да од го -
ва ра ју за са др жа је на бло го ви ма. ƒ

Б. М.
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Ф
е но мен дру штве них мре жа је ак ту е лан тек у по след њих се-
дам-осам го ди на али раст бро ја ко ри сни ка по стао је вр то -
глав. Сма ње ње вре ме на ко је има мо нa рас по ла га њу зах те -
ва ло је да на ше по тре бе за кон так том са дру гим љу ди ма
за до во ља ва мо по мо ћу ра зних ин тер нет стра ни ца на ко ји ма

би по тра жи ли на ше по зна ни ке и упо зна ли но ве. За јед нич ко свим дру штве -
ним мре жа ма су „про фи ли“ са ва шим по да ци ма и фо то гра фи ја ма. Због мо -
гу ћих не тач них по да та ка, што слу чај но, што на мер но, мо же се де си ти да
не ко га те же про на ђе те или да кон так ти ра те по гре шну осо бу. 

Facebook
По чет ком 2004. го ди не до ви тљи ви сту дент Марк Зу кер берг ре ги -

стру је ин тер нет стра ни цу fa ce bo ok.com и убр зо од стра ни це за кон так те
ме ђу сту ден ти ма по ста је ме сто на ко ме се оку пља ју и сту ден ти са дру -
гих уни вер зи те та. Ка ко су ме се ци про ла зи ли, уз сту ден те су на Феј сбук
до ла зи ли и оста ли ко ри сни ци, па је та мре жа по че ла ве о ма убр за но да
до би ја све ви ше ко ри сни ка и да нас је пре ма ши ла ци фру од 750 ми ли о на. 

Феј сбук ни је би ла пр ва дру штве на мре жа и ком па ни ја је фи нан сиј -
ски ду го ја ко ло ше сто ја ла. Тек 2009. има ла је по зи ти ван фи нан сиј ски
би ланс. Нај ве ћа со ци јал на мре жа учи ни ла је свог твор ца нај мла ђим ми -
ли јар де ром. Но он је убр зо по ка зао да је и ве ли ки фи лан троп, по кло -
нив ши сто ти не ми ли о на до ла ра за обра зо ва ње си ро ма шних, пот пи су ју -
ћи уго вор са Билом Геј тсом о по кла ња њу по ло ви не свог имет ка ху ма ни -
тар ним ор га ни за ци ја ма. 

У не ким зе мља ма (по пут Ки не, Ира на, Си ри је) при ступ Феј сбу ку је
за бра њен, али и по ред то га ово је во де ћа свет ска дру штве на мре жа. По -
што је би ла пи о нир у дру штве ним мре жа ма, ова ком па ни ја су сре ла се са
мно гим про бле ми ма. По чев ши од ра зних ту жби за аутор ска пра ва до ту -
жбе за ме ни ка др жав ног ту жи о ца Па ки ста на (ју на 2010) ко ји је по кре нуо
ис тра гу про тив осни ва ча Феј сбу ка и не ко ли ко ње го вих са рад ни ка због
бо го ху ље ња, јер је ано ним на Не ми ца на по кре ну ла кон курс под на зи вом

„на цр тај те Му ха ме да“. Док кон курс ни је укло -
њен Феј сбук је био бло ки ран у Па ки ста ну. 

Осим прав них про бле ма, сре та ли су се и са
про бле ми ма кра ђе иден ти те та, ла жних про фи ла,
кра ђе лич них по да та ка ко ри сни ка, ши ре ња го во ра
мр жње (ра си ста, на ци о на ли ста, на ци ста…). Не ке
кри ми нал не и те ро ри стич ке гру пе ко ри сти ле су
по дат ке са Феј сбу ка јер им је до зво љен при ступ
и ако ни сте ре ги стро ван ко ри сник те мре же. Ин -
фор ма ци је кад и где не ко иде на од мор би ли би ле
че сто су ко ри шће не да би се ор га ни зо ва ле про ва -
ле у ста но ве и ку ће.

Осим ова квих про бле ма ко је су има ли ко ри -
сни ци, по сто је и про бле ми ко је су има ли ад ми ни -
стра то ри и про гра ме ри дру штве них мре жа. По пут
про бле ма са сме шта јем фо то гра фи ја ко је су ко ри -

Све чешће наш социјални
живот постаје симулиран
преко друштвених мрежа.
Као што су свременом
мобилни телефони постали
свакодневна појава у
нашим животима, тако је 
и наше присуство 
на једној или више
друштвених мрежа све
пожељније.

Виртуелни живот

Mark Zuckerberg – оснивач
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гле дом под се ћа на Феј сбук. Ова мре жа ни по че му ни је бо -
ља од оста лих, али се аутор Па вел Ду ров обо га тио. Тре нут -
но је глав на дру штве на мре жа у Ру си ји, Бе ло ру си ји, Укра ји -
ни и Ка зах ста ну и има пре ко 130 ми ли о на ко ри сни ка и пре -
ве де на је на 67 је зи ка. 

Skype
Са 140 ми ли о на ко ри сни ка ова дру штве на мре жа ни је у

вр ху по њи хо вом бро ју али ну ди оно што не не ма ју дру ге мре -
же. Осно ва на 2003. го ди не, ова ком па ни ја  по ну ди ла је бес -
плат но те ле фо ни ра ње из ме ђу ко ри сни ка и јеф ти ни је те ле фо -
ни ра ње пре ма фик сним те ле фо ни ма. Од 2005. Скајп ну ди ко -
ри сни ци ма и ви део -те ле фо ни ра ње, а од ма ја 2011. го ди не Мај -
кро софт је ку пио ову фир му за 8,5 ми ли јар ди до ла ра. 

Orkut, Gmail, Google+
Око 120 ми ли о на ко ри сни ка ове дру штве не мре же ве -

ћи ном до ла зи из Бра зи ла и Ин ди је. Ова мре жа је по ку шај
фир ме Гугл да има сво ју дру штве ну мре жу, а ко ри сти по -
дат ке из ва шег гма ил на ло га. Раз вој је пре ки нут и све је
оста ло у бе та фа зи а ком па ни ја Гугл је тре нут но у фа зи те -
сти ра ња гугл плус дру штве не мре же, ко ја та ко ђе ко ри сти
гма ил на лог за осно ву.

Badoo
Ова дру штве на мре жа са та ко ђе око 120 ми ли о на ко ри -

сни ка пр вен стве но слу жи за ус по ста вља ње но вих кон та ка та,
јер по се ду је пре тра ге по го ди на ма и ме сту бо рав ка. Је дан део
оп ци ја ни је бес пла тан, али уме сто пла ћа ња мо же те по зва ти
30 при ја те ља и та ко ко ри сти ти не ке на пред ни је оп ци је. 

Qzone, QQ weibo, Sina weibo, Renren

Ки на је бло ки ра ла ве ћи ну за пад них дру штве них мре -
жа, али сво је по тре бе је мо ра ла не ка ко да за до во љи. Не ко -
ли ко ки не ских дру штве них мре жа за јед но има ју пре ко ми -
ли јар ду ко ри снич ких на ло га. 

Karike, Neogen….
На ше дру штве не мре -

же су де ли мич но под ли цен -
цом стра них дру штве них
мре жа (neo gen.com, flir tic.
com…) и ско ро све има ју не -
ки об лик пла ћа ња услу га.
Број ност чла но ва се бро ји у
де се ти на ма хи ља да, али је то
не си гу ран по да так јер ве ћи -
на на ших дру штве них мре -
жа не омо гу ћа ва бри са ње
ва шег на ло га да би по тен ци -
јал ним кли јен ти ма ко ји би се
ре кла ми ра ли по ка за ли ве ћи
број ко ри сни ка те мре же. ƒ

Игор ВАСИЉЕВИЋ  

сни ци по ста вља ли, јер је њи хов број тре нут но пре ко 100
ми ли јар ди. 

Twitter
Са 200 ми ли о на ко ри сни ка, ова со ци јал на мре жа ни је у

са мом вр ху али је до не кле дру га чи ја од оста лих. Основ ни об -
лик ко му ни ка ци је ме ђу ко ри сни ци ма су по ру ке од мак си мум
140 ка рак те ра, тзв. „тви то ви“. 

Од 2006. го ди не кад се по ја вио, осим со лид ног бро ја ко -
ри сни ка, мо же се по хва ли ти да сва ког да на има 1.6 ми ли јар ди
пре тра га и 200 ми ли о на „тви то ва“. По све му ово ме ова со ци -
јал на мре жа мо же се сма тра ти СМС мре жом Ин тер не та.

Нео бич но је да ско ро под јед на ко (20 про це на та) има ко -
ри сни ка из Ин до не зи је, Бра зи ла, Ве не цу е ле, Хо лан ди је и Ја -
па на. Та ко ђе, по зна те лич но сти не у по ре ди во ви ше ко ри сте
ову мре жу од Феј сбу ка. Ста ти стич ки, од свих ан ке ти ра них
по зна тих лич но сти, ду пло ви ше их ко ри сти ову дру штве ну
мре жу од Феј сбу ка. 

Ко ри сни ци тви те ра ко ји ста ну ју у Бе о гра ду ор га ни зо ва -
ли су се и по кре ну ли гру пу ко ја са ку пља ин фор ма ци је о опа -
сним ру па ма на Бе о град ским ули ца ма. 

My Space
Јед на од пр вих дру штве них мре жа (осно ва на 2003), тре -

нут но бро ји „са мо“ 50 ми ли о на ко ри сни ка. My Space је имао
вр то гла ви успон и ско ро јед на ко брз фи нан сиј ски крах. Про -
бле ми са за ста ре лим софт ве ром и ру ко вод ством фир ме ко ја
је пре ла зи ла „из ру ке у ру ку“ до ве ли су до то га да је фир ма
не дав но про да та за 35 ми ли о на до ла ра, док јој је вред ност
пре неколико го ди на би ла 585 ми ли о на до ла ра.

Огром ни гу би ци су по гор ша ва ли ста ње и та ко су се још
бр же гу би ли ко ри сни ци. А 2006. би ли су по бро ју ко ри сни ка
ис пред глав ног ри ва ла, Феј сбу ка. Али су по ме ну ти про бле ми
ско ро уни шти ли ову дру штве ну мре жу. 

Ту је мно го „ша ре ни је“ од Феј сбу ка има више мо гућ но -
сти за по де ша ва ња из гле да ва ше стра не, али је све мно го
спо ри је од феј сбу ка. Мно ги
про из во ђа чи за бав ног софт -
ве ра на пу сти ли су ову дру -
штве ну мре жу и ти ме до дат но
сма њи ли број ко ри сни ка за ин -
те ре сованих да оста ну на њој.
Би ло је ха кер ских упа да (јед -
ном је „ски ну то“ пре ко
500.000 при ват них фо то гра -
фи ја) и гре ша ка због ко јих су
у ра чу нар  корисника могла
упа сти ви ру си и дру ги слич ни
про бле ми.

Вконтакте
Сеп тем бра 2006. по ја -

вљу је се Ру ска дру штве на
мре жа Вкон так те ко ји из -

ПРЕДНОСТИ И РИЗИЦИ
Ско ро све дру штве не мре же има ју слич не про бле ме

и на чин ра да. Ве о ма ла ко ре ги стро ва ње и ко ри шће ње не
пред ста вља про блем ни они ма ко ји су ма ње вич ни  ра чу -
на ри ма. Из тог раз ло га де ца су че сто из ло же на ри зи ку на -
па да од пе до фи ла, али нажа лост то ни је је ди на зло у по тре -
ба и опа сност.  

Про блем је и у од но су из ме ђу ко ри сни ка, јер се то ле -
ран ци ја сма њу је због то га што има те де се ти не и сто ти не
дру гих „по тен ци јал но“ за ни мљи ви јих ко ри сни ка. 

Чи ни се да су дру штве не мре же ну жно зло мо дер ног
вре ме на, али ни ка ко не би сме ле за ме ни ти лич не кон так -
те. Уко ли ко сте спрем ни да се пре ма ва ма ве ћи ном оп хо -
де као пре ма „вир ту ел ним лич но сти ма“ сло бод но по ста -
ни те члан не ке од дру штве них мре жа. У су прот ном ко ри -
сти те их са мо ко ли ко бу де те мо ра ли.
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Да ли су ин тер нет 
за јед ни це 
и дру штве не
мре же за и ста 
од и гра ле пре суд ну
уло гу у 
по след њим 
про те сти ма у
арап ским зе мља ма

Талас „интернеет  револуција”

А
к ту ел на „де ша ва ња на ро да” у зе мља ма се вер не
Афри ке че сто до би ја ју епи тет Феј сбук (Facebo-
ok) ре во лу ци ја. Уло га ин тер не та у де мо крат ској
тран зи ци ји те ма је о ко јој се по след њих го ди на
до ста по ле ми са ло у за пад ној јав но сти. Дру -

штве не мре же пре по зна те су као сред ство по ли тич ке бор -
бе то ком пред из бор не кам па ње аме рич ког пред сед ни ка
Оба ме 2008. го ди не, ка да је ин тер нет био основ но сред -
ство за про мо ци ју ње го вог про гра ма и пу тем ко га је при ку -
пље на до та да ре корд на су ма нов ца за кам па њу.

Ути цај ни за пад ни ме ди ји про зва ли су про те сте на кон
пред сед нич ких из бо ра у Ира ну 2009. го ди не  – „Тви тер ре -
во лу ци јом”, иако ка сни ја ис тра жи ва ња ни су ишла у при лог
ова квог атри бу та – на и ме у то вре ме  про це нат иран ске по -
пу ла ци је ко ји је ак тив но ко ри стио Тви тер као сред ство ко -
му ни ка ци је ни је био ве лик.

Не за др жи ви та лас про те ста на се ве ру Афри ке и Бли -
ском ис то ку мно ги за пад ни ме ди ји ока рак те ри са ли су као
Феј сбук (Facebook) ре во лу ци је, по по зна тој дру штве ној
мре жи пу тем ко је су ини ци ја то ри про те ста по зи ва ли гра -
ђа не на ули це. Ис ти че се да су дру штве не мре же глав но
сред ство за ор га ни зо ва ње гра ђан ских про те ста про тив ре -
пре сив них вла сти у зе мља ма овог ре ги о на.  Иако је еви -

дент но да су дру штве не мре же игра ле ва жну уло гу у мо би -
ли са њу де мон стра на та, на ро чи то у по чет ној фа зи ових де -
ша ва ња, још увек ни је ура ђе но ме ро дав но ис тра жи ва ње
ко је би пре ци зни је утвр ди ло у ко јој ме ри су за и ста за слу -
жне за до га ђа је ко ји су усле ди ли.

По во ди за про те сте
До га ђа ји у Ту ни су озна чи ли су по че так та ла са гра ђан -

ских не ми ра. Дру штве на мре жа „Тви тер” ко ри шће на је за
по кре та ње де мон стра ци ја, чи ја је ини ци јал на ка пи сла би -
ло про тест но са мо спа љи ва ње мла ди ћа Му ха ме да Бу а зи зи -
ја. Вест о са мо спа љи ва њу бр зо се ра ши ри ла Ту ни сом и под -
ста кла већ по сто је ће не за до вољ ство гра ђа на. У по чет ној
фа зи, ин фор ма ци је о про те сти ма ор га ни зо ва ним у ме сту
Си ди Бо у зид по сре до ва не су пу тем „Тви те ра”. Мла ди бло -
ге ри и ин тер нет ак ти ви сти су у ма ни ру на род них ре пор те -
ра при ку пља ли ин фор ма ци је о де ша ва њи ма на ули ца ма и
об ја вљи ва ли их на сво јим бло го ви ма и у ту свр ху по ста вље -
ним веб стра ни ца ма. Ова кви на бр зи ну по ста вље ни сај то -
ви по ста ли су из вор ин фор ма ци ја не са мо за гра ђа не, већ и
за тзв. mainstream ме ди је ко ји су че сто пре у зи ма ли и еми -
то ва ли сним ке са Ју тју ба и Феј сбу ка.
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У прак си, дра ма тич ни и емо тив ни при зо ри са ули ца
нај ви ше ути чу на ста во ве гра ђа на и мо би ли шу де мон -
стран те. Дру штве не мре же су ла ко до ступ не пу тем мо бил -
них те ле фо на па је ама тер ске сним ке мо гу ће бр зо „апло у -
до ва ти“ на гло бал ну мре жу. Сни мак бру тал ног уби ства Не -
де Сол тан на ули ца ма Те хе ра на 2009. на чи њен мо бил ним
те ле фо ном об и шао је свет пу тем Ју тју ба, да ју ћи до дат ни
под стрек де мон стра ци ја ма. У усло ви ма где је свет ским

„интернет  револуција”
Kампања на ин тер не ту по во дом уби -

ства мла ди ћа Ка ле да Са и да у Алек сан дри ји
од стра не ко рум пи ра них по ли ца ја ца, по ста -
ла је ка та ли за тор бур них про те ста ко је су
окон ча ле вла да ви ну Хо сни ја Му ба ра ка. Пу -
тем Феј сбук стра ни ца по све ће них уби ству
Са и да, ини ци ја тор, мла ди ком пју тер ски
струч њак Ва ел Го ним, по звао је 25. ја ну а ра
он лајн след бе ни ке на про те сте, кам па ња
ко ју је у том тре нут ку по др жа ло ви ше од 80
хи ља да љу ди. 

У Егип ту се на кон пре вра та си ту а ци ја
још увек ни је сми ри ла док су ак ти ви сти у
Ли би ји пу тем „Тви те ра” и Феј сбу ка и опо -
зи ци о них сај то ва мо би ли са ли гра ђа не на
про те сте. Вла сти Ли би је пре по зна ле су у
ин тер не ту моћ но сред ство мо би ли за ци је
јав ног мне ња, па је као и у прет ход ним слу -
ча је ви ма при ступ ин тер не ту за гра ђа не био
убр зо бло ки ран.

Шта је дру штве не мре же од пре вас -
ход но сред ства раз би бри ге учи ни ло ва -
жним ору ђем по ли тич ких ак ти ви ста? Јед на
од нај ва жни јих осо би на је мо гућ ност да у
крат ком ро ку сва ко ди стри бу и ра по ру ку
ве ли ком бро ју дру гих ко ри сни ка, омо гу ћа -
ва ју ћи му и ла ко иден ти фи ко ва ње циљ них
гру па пре ма кла сте ри ма ко ји по ве зу ју ко -
ри сни ке пре ма за јед нич ким ин те ре со ва -
њи ма. Што је још ва жни је, омо гу ћа ва да
ини ци ја тор кам па ње оста не ано ни ман.
Дру штве не мре же  омо гу ћа ва ју ко му ни ка -
ци ју у си ту а ци ји ка да су кре та ње или не по -
сред на ко му ни ка ци ја гра ђа на огра ни че ни,
као што је слу чај то ком по ли циј ског ча са
или ван ред ног ста ња. 

Ме ђу тим, сва ки по ку шај гра ђа на да се
са мо ор га ни зу ју не ће про ћи не при ме ће но за без бед но сне
слу жбе, ко је и у кон со ли до ва ним де мо кра ти ја ма ко ри сте
дру штве не мре же за при ку пља ње опе ра тив них по да та ка.
Шта ви ше, ано ним ност из во ра ин фор ма ци ја омо гу ћа ва  ре -
пре сив ним ре жи ми ма да ко ри сте дру штве не мре же за ши -
ре ње дез ин фор ма ци ја или ма ни пу ли са ње пер цеп ци јом ко -
ри сни ка.

Десет најразвијенијих интернет држава у Африци
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осва ну на Ју тју бу под сти чу та лас не за до вољ ства и ва пај
за про ме на ма у све ве ћем бро ју зе ма ља, од ко јих је по -
след ња Си ри ја. 

Ка ко број ко ри сни ка ин тер не та гло бал но бе ле жи по -
раст у свим де ло ви ма све та, ње го ва уло га у по ли тич ким
де ша ва њи ма би ће све зна чај ни ја. У усло ви ма др жав не
ре пре си је гло бал на мре жа је че сто је ди ни ме диј за сло -
бод ну раз ме ну иде ја и ин фор ма ци ја. ƒ

Пи ше Из ток БО ЈО ВИЋ Из ток БО ЈО ВИЋ

ме ди ји ма био оне мо гу ћен при ступ до га ђа ји -
ма у Ира ну, сним ци по пут ових у до број ме -
ри су ути ца ли на ста во ве свет ских ме ди ја и
ме ђу на род не јав но сти. 

Про те сти ор га ни зо ва ни пу тем дру штве -
ним мре жа на из глед су без ја сне ли дер ске
струк ту ре, али омо гу ћа ва ју да се бр зо про це -
ни опре де ље ње јед ног бро ја гра ђа на пре ма
од ре ђе ној ини ци ја ти ви. Јед на од пред но сти
ор га ни зо ва ња пу тем дру штве них мре жа је
што пред ста вља го то во бес пла тан на чин ор -
га ни зо ва ња и раз ме не ин фор ма ци ја у сре ди -
на ма где је ин тер нет ла ко до сту пан. 

Мит или ствар ност

Ин тер нет је основ но сред ство ко му ни -
ка ци је до ми нант но мла ђе и до брим де лом
не за по сле не по пу ла ци је, ко ја је ујед но би ла
ини ци ја тор де мо крат ских по кре та. Прет по -
став ка за успе шан он лајн ак ти ви зам је да у
од ре ђе ној сре ди ни до во љан про це нат гра -
ђа на има мо гућ ност да ко ри сти ин тер нет
као сва ко днев но сред ство ко му ни ка ци је.
Про це њу је се да се Еги пат, а на ро чи то Ту -
нис, на ла зе ме ђу африч ким зе мља ма са нај -
ве ћим про цен том ко ри сни ка ин тер не та. То
ме ђу тим ни је слу чај са Ли би јом. У ре ги ји  за -
хва ће ној про те сти ма око 20 од сто љу ди ко -
ри сти ин тер нет, док је ко ри сни ка нпр. Феј -
сбу ка зна чај но ма ње – око 5 од сто.

На чин на ко ји се ве ли ки број гра ђа на у
овим про те сти ма са мо ор га ни зо вао и син -
хро ни зо вао сво је ак тив но сти и да ље ин три -
ги ра за пад ну јав ност. Упра во из тих раз ло га,
сма тра ју по је ди ни струч ња ци за ко му ни ка -
ци је, ство рен је мит да су про те сти ре зул -
тат са мо ор га ни зо ва ња гра ђа на пу тем ин тер -
не та, што је, ка ко на во де, по јед но ста вљен
на чин гле да ња на ства ри кроз при зму ти пич -
но за пад њач ког на чи на жи во та и сво је вр -
сног кул та но вих тех но ло ги ја.

Мно ги ино стра ни ко мен та то ри сма тра -
ју да би се по ли тич ке про ме не у овим зе мља -
ма од и гра ле у сва ком слу ча ју, те да су дру -
штве не мре же да ло са мо до дат ни им пулс.

По је ди ни струч ња ци за ко му ни ка ци је сма тра ју да је
пре све га СМС тех но ло ги ја од и гра ла нај ва жни ју уло гу
као сред ство ко му ни ка ци је ме ђу де мон стран ти ма, као и
да су тра ди ци о нал ни ме ди ји оста ли нај ва жни ји из вор ин -
фор ма ци ја. По све му су де ћи за не ма ре на је уло га, пре
све га те ле ви зиј ских ста ни ца, по пут Ал Џа зи ре.

Не сум њи во је да су но ве тех но ло ги је и ал тер на тив -
ни ме ди ји умно го ме по мо гли мо би ли са њу гра ђа на. Из да -
на у дан, сним ци про те ста мо бил ним те ле фо ни ма, ко ји

Глад за ин стант ин фор ма ци ја ма и све че шће ко ри шће ње дру -
штве них мре жа као из во ра ин фор ма ци ја од стра не тра ди ци о нал них
ме ди ја до во де до озбиљ них ме диј ских про пу ста. Жр тве су по пра ви -
лу обич ни гра ђа ни чи ја при ват ност је на ру ше на, а има и слу ча је ва
за ме не иден ти те та. 

То ком про те ста у Те хе ра ну 2009. го ди не при ста ли це ре жи ма
без по во да су пу ца ле на де мон стран те и том при ли ком уби ли два де -
се то го ди шњу Не ду Сол тан. По тре сан сни мак по след њих тре ну та ка
ње ног жи во та на чи нио је мо бил ним те ле фо ном је дан од де мон стра -
на та. Сни мак је убр зо пу штен на ин тер нет и об и шао је свет. 

Не дин лик по стао је сим бол не ду жне жр тве про те ста у Пер сиј -
ском за ли ву, а опо зи ци ја је од ње на чи ни ла сим бол от по ра про тив
вла сти. Тог тре нут ка по че ла је по те ра за ин фор ма ци ја ма од стра не
ме ди ја и ин тер нет ко ри сни ка. У ро ку од не ко ли ко са ти, не ко је ски нуо
Не ди ну сли ку са Феј сбук про фи ла и по сре до вао је дру штве ним мре -
жа ма, бло го ви ма и веб пор та ли ма. Фо то гра фи ју су пре у зе ли свет ски
ме ди ји и уско ро су је об ја ви ле ста ни це као што су CNN и BBC.

Сли ка ко ја је об и шла свет и ко ју су но си ли мно ги де мон стран ти
при па да ла је за пра во ње ној су на род ни ци Не ди Сол та ни, го то во иден -
тич ног име на и пре зи ме на, ко ја је ли ком под се ћа ла на жр тву. Иако је
за ме на иден ти те та на кон из ве сног вре ме на от кри ве на, би ло је по -
треб но две не де ље да је дан од свет ских ме ди ја то обе ло да ни. Упр -
кос то ме, фо то гра фи ја по гре шне осо бе об ја вљи ва на је ме се ци ма на -
кон тра гич ног до га ђа ја. 

СЛУЧАЈ НЕДЕ СОЛТАН
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По сле лет ње па у зе екипa серије
„Војна академија“ на ста ви ла је сни ма -
ње у ка сар ни „Жи во јин Ми шић“ у Ва -
ље ву. Глум ци ко ји ту ма че ли ко ве ка де -
та при пре ма ли су се за по ла га ње за -
кле тве. За у зе ли су ме ста у стро ју, из -
вр ша ва ју ћи ко ман де ко ман ди ра ко ји су
при пре ма ли ка де те и ка дет ки ње 136.
кла се Ака де ми је за све ча ност. 

По че ло је сни ма ње из јед ног ка -
дра, без по на вља ња, а упут ства су до -
ла зи ла не од ре ди те ља већ од ко ман -
дан та све ча но сти. При су ство те ле ви -
зиј ске еки пе при ву кло је па жњу мно -
го број них го сти ју. 

Ка дет Да ни ло Ла зо вић и ка дет ки -
ња Оља Јер кић, ко ји су пот пи са ли
текст за кле тве, ка жу да су по но сни
што су за по че ли вој нич ку ка ри је ру.
Дра го им је и што са глум ци ма уче ству -
ју у сни ма њу се ри је о жи во ту и шко ло -
ва њу на Вој ној ака де ми ји. 

Иван Ми ха и ло вић, ко ји у се ри ји
глу ми ка де та Мир ка Кли су ру, ис ти че
да му је част и при ви ле ги ја да бу де у

Еки па се ри је „Вој на ака де ми ја“
у Ва ље ву

стро ју с они ма ко ји по ла жу за кле тву.
Ње го ва ко ле ги ни ца Је ли са ве та Ора ша -
нин, ко ја глу ми ка дет ки њу Рок сан ду,
на во ди да су на глум це по се бан ути сак
оста ви ли ка де ти ко ји уигра но из вр ша -
ва ју за дат ке при ли ком до че ка др жав -
не за ста ве и ин то ни ра ња хим не. 

– Те ле ви зиј ска еки па има 90 чла -
но ва и дру ги је пут у Ва ље ву – ка же ди -
рек тор се ри је „Вој на ака де ми ја“ Не над
Ди ми три је вић, до да ју ћи да су на и шли
на ве ли ко го сто прим ство ста ре ши на у
ка сар ни, ко ји на сто је да обез бе де што
по вољ ни је усло ве за сни ма ње. 

Се ри ја, за ко ју је сце на рио на пи -
сао Гор дан Ми хић, а ре жи ра је Де јан
Зе че вић, сни ма се под по кро ви тељ -
ством Ми ни стар ства од бра не и Вој не
ака де ми је, у про дук ци ји „НИ РА ПРО“.
Ше сна ест јед но ча сов них епи зо да, ко -
је ће се еми то ва ти на РТС-у на ред не
се зо не, за сно ва не су на исти ни тим до -
га ђа ји ма, а прот ка не су по себ ним ху -
мо ром. ƒ

Ка де ти Вој не ака де ми је бо ра -
ви ли су од 11. до 15. сеп тем бра у по -
се ти Вој ној ака де ми ји, Вој но тех нич -
кој ака де ми ји и Вој но тех нич ком ин -
сти ту ту Арап ске Ре пу бли ке Еги пат у
Ка и ру. Том при ли ком са гле да ли су
вој ни обра зов ни си стем, кул ту ру и
тра ди ци ју до ма ћи на. Та ко ђе, об и -
шли су вој но и сто риј ски ком плекс
„Па но ра ма ок то бар ског ра та“, Вој -
ни му зеј на Ци та де ли, ста ри део Ка -
и ра и пи ра ми де у Ги зи. ƒ

Де ле га ци ја 
Егип та на Вој ној 
ака де ми ји

Де ле га ци ја Вој но тех нич ког ко ле -
џа Егип та, ко ју је пред во дио пу ков ник
Sameh Youseef Mahfouz Yassin, по се ти -
ла је 20. сеп тем бра Вој ну ака де ми ју. О
исто ри ји и ор га ни за ци ји Ака де ми је,
као и о ре фор ма ма на шег вој ног школ -
ства го сти ма је го во рио про де кан пу -
ков ник др Бо бан Ђо ро вић. На гла сио је
да је Вој на ака де ми ја акре ди то ва на ви -
со ко школ ска уста но ва у си сте му ви -
со ког обра зо ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

То ком бо рав ка еги пат ска де ле га -
ци ја об и шла је ла бо ра то ри је ка те дри
те ле ко му ни ка ци ја и ин фор ма ти ке, вој -
но е лек трон ског ин же њер ства и вој но -
ма шин ског ин же њер ства, ка би нет на -
о ру жа ња и вој не опре ме. До ма ћи ни су
де мон стри ра ли опре му ко ја се ко ри -
сти у ре а ли за ци ји на ста ве и ин фор ми -
са ли го сте о но вим про јек ти ма у обла -
сти на уч но и стра жи вач ког ра да. ƒ

Срп ски ка де ти по се ти ли Ка и ро 

По че так кур се ва
стра них је зи ка

У Ка те дри стра них је зи ка за по че -
ли су тро ме сеч ни ин тен зив ни кур се ви
стра них је зи ка за при пад ни ке 77. кла -
се кур се ва стра них је зи ка, ко ји ће тра -
ја ти од 19. сеп тем бра до 19. де цем бра
2011. го ди не.

На уса вр ша ва њу се на ла зе 53
при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је и два при пад ни ка Ми -
ни стар ства уну тра шњих по сло ва Ср -
би је, ко ји ће учи ти ен гле ски, ру ски и
ал бан ски је зик.

На чел ник Ка те дре стра них је зи -
ка пу ков ник др Дра гић Ма рић ис та као
је да су им кур се ви за стра не је зи ке
те жи шни за да ци. То ком 2010. го ди не
ор га ни зо ва ни су кур се ви из срп ског,
ен гле ског, ру ског, фран цу ског, не мач -
ког и ита ли јан ског је зи ка, ко је је по ха -
ђа ло 145 по ла зни ка. ƒ

При пре мио Све то зар ВА СИ ЛЕ СКИ

Сни ми ла Ран ка ТО МИЋ

ш к о л с т в о
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Вежба „Гво зде на мач ка 2011“

Зaјед нич ки 
ни шан 

При пад ни ци ар ти ље риј ске 
спе ци јал но сти реч них је ди ни ца
пр вог реч ног од ре да Реч не 
фло ти ле Вој ске Ср би је и пр вог
пу ка за про тив мин ска деј ства 
Ору жа них сна га Ма ђар ске 
из ве ли су не дав но по је ди нач на
ар ти ље риј ска га ђа ња из 
брод ског на о ру жа ња ци ље ва 
на коп ну и во ди с реч них 
ми но ло ва ца на При вре ме ном
стре ли шту„Ти тел“ на Ти си 



шта за га ђа ња из брод ског на о ру жа -
ња с во де, га ђа ње на Ти си пред ста -
вља ло је за при пад ни ке че те реч них
бро до ва је дин ствен до жи вљај и но -
во ис ку ство. 

Га ђа ња с во де, у од но су на га ђа -
ња с коп на, због не ста бил но сти бро -
да то ком пло вид бе и кра ћег вре ме на
за из во ђе ње га ђа ња из и ску ју ви ши
ни во об у че но сти ни шан џи ја, па су
му прет хо ди ле ви ше днев не за јед -
нич ке те о рет ске и прак тич не при -
пре ме про фе си о на ла ца две ју вој ски
на Ду на ву. По ред по је ди нач них га ђа -
ња, при пад ни ци Реч не фло ти ле при -

ка за ли су ко ле га ма из Ма ђар ске и га -
ђа ње гру пом бро до ва.

Ар ти ље риј ским га ђа њи ма, ко ји -
ма је ру ко во дио пот пу ков ник Вен ко
Ме хан џи ски на чел ник Шта ба Реч не
фло ти ле, при су ство ва ли су ге не рал-
пот пу ков ник Љу би ша Ди ко вић, ко -
ман дант Коп не не вој ске Вој ске Ср би -
је, бри гад ни ге не рал Ја нош Ху сар ко -
ман дант Коп не не вој ске ма ђар ских
ору жа них сна га, пу ков ник Не бој ша
Јок си мо вић, ко ман дант Реч не фло ти -
ле и пот пу ков ник Жолт Си ла ђи, за ме -
ник ко ман дан та пр вог пу ка за про -
тив мин ска деј ства Ма ђар ске. ƒ

Бу ди мир М. ПО ПА ДИЋ

55У
са ста ву че те рат них бро до -
ва пр вог пу ка за про тив -
мин ска деј ства Ору жа них
сна га Ма ђар ске на ла зе се
три ми но лов ца 331 „Не -

штин“, пот пу но иден тич на бро до ви -
ма на ше реч не фло ти ле, на о ру жа на
прам ча ним че тво ро цев ци ма и кр ме -
ним јед но цев ним про тив а ви он ским
то по ви ма ка ли бра 20 ми ли ме та ра
ко ји се на ла зе у Бу дим пе шти. По што
Ма ђар ска не ма од го ва ра ју ћа стре ли -

ИН ТЕР О ПЕ РА БИЛ НОСТ 
– На за јед нич ким га ђа њи ма уве ри ли смо се да рас по ла же мо ви со -

ким сте пе ном ин тер о пе ра бил но сти и да мо же мо за јед нич ки из вр ша ва -
ти и нај сло же ни је за дат ке. То ком при пре ма, уве жба ва ња и га ђа ња при -
ка за ни су вр хун ска струч ност, ор га ни за ци ја и до бро пла ни ра ње – ре као
је ге не рал пот пу ков ник Љу би ша Ди ко вић, ко ман дант Коп не не вој ске.

За хва љу ју ћи при пад ни ци -
ма Реч не фло ти ле на по мо ћи у
обу ци и пру жа њу мо гућ но сти
да се вој ни ци ма ђар ских ору -
жа них сна га што бо ље об у че у
из вр ша ва њу спе ци фич них за -
да та ка, бри гад ни ге не рал Ја -
нош Ху сар ис та као је да се од
при пад ни ка Вој ске Ср би је мо -
же мно го то га на у чи ти. Та ко -
ђе, на гла сио је да се са рад њи
две ју вој ски при да је по се бан
зна чај, те да ће она убу ду ће
би ти још са др жај ни ја. 

СА РАД ЊА
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специјалне
Четрнаесто надметање

најбољих специјалаца

одржано је од 13. до 16.

септембра и на њему је

учествовало 11 екипа, од

којих су четири из оружаних

снага Бугарске, Грчке, Кипра

и Русије
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вишебој јединица
намене

ло Другом тиму 63. падобранског ба -
та љона.

За најбољу страну екипу прогла -
ше на је екипа специјалних снага Бу -
гар ске армије.

У појединачној конкуренцији на-
граде су додељене најбољем домаћем
и иностраном стрелцу у дисциплина-
ма бацања бомбе, ножа, гађања из пи-
ш тоља и пушке.

Најбољи стрелац из Србије је по-
ручник Младен Стаменковић, док је
водник Ни ко лај Манов био најпреци-
знији у конкуренцији странаца.

Екипа ветерана 63. падобранске
бригаде освојила је титулу за фер-плеј
као екипа са највитешкијим односом
према надметању и колегама такмича-
рима.

Генерал-мајор Видоје Живковић,
за ме ник ко ман дан та Коп не не вој ске,
на за вр шној све ча но сти честитао је
учесницима на постигнутим резулта-
тима, истакавши значај овог типа над-
метања како за Специјалну бригаду
та ко и за Војску Србије у целини. За-
тва рању такмичења у Пан че ву прису-
ство вао је и командант Специјалне
бри гаде бригадни генерал Илија Тодо-
ров, као и војни изасланици земаља
учесница из иностранства. ƒ

Петар ВОЈИНОВИЋ

Отворени вишебој је војно
спорт ско такмичење организовано
по угледу на слична такмичења једи -
ни ца специјалне намене у свету,  на
ко јима су учествовали и припадни -
ци Специјалне бригаде Војске Срби -
је,  к оја  ј е ове г од ине орга низова ла
та кмич ењ е ко д нас.

После два дана н адметањ а  на
те рен им а  Фрушке го ре,  прво место
у екипној конкуренцији освојила је
Прва екипа 6 3. падобранског батаљо -
на, друго место припало је Бата љо -
ну за противтерористичка дејства из
Панчева, док је треће одличје припа -

Вишебој јединица специјалне на-
мене отворио је командант Kо п -
нене војске генерал-потпуков-

ник Љубиша Диковић у касарни „Рас -
тко Немањић“ у Панчеву.

Такмичење је почело групним па -
до бранским скоком из транспортног
авиона, а настављено је извршавањем
војничких задатака на стази дугој 40
ки лометара. Поред групног скока пад-
обраном, петочлане екипе такмичиле
су се и у дисцилинама извлачење ра -
ње ника,  савлађивања препреке ко-
нопцем, гађање бомбом и савлађива -
ње контаминираног земљишта.



бе ђе ње ве за и ло ги стич ку по др шку
је ди ни ца ба та љо на и оста лих са ста -
ва у гар ни зо ну Про ку пље и на ба за -
ма „Ме дев це“, „Гр лић“, „Ка ра у ла“ и
„Врап це“. О ан га жо ва њу ње них при -
пад ни ка го во ре по да ци да, на при -
мер, са ни тет ско оде ље ње здрав -
стве но збри не го ди шње ви ше од
12.000 љу ди и да оде ље ње за одр жа -
ва ње оба ви 2.830 тех нич ких пре гле -
да и 730 ла ких ре мон та мо тор них во -
зи ла, ин жи ње риј ских ма ши на, на о -
ру жа ња, ра дио-уре ђа ја и оста лих
тех нич ких сред ста ва. 

Ин жи ње риј ска деј ства, по пут
за пре ча ва ња и са вла ђи ва ња мин ско-
екс пло зив них пре пре ка, у над ле жно -
сти су пи о нир ске че те, ко јом ко ман -
ду је ма јор Ти хо мир Јо ва но вић. Она у
са ста ву има и пи о нир ско оде ље ње,
чи ји су се при пад ни ци про те кле го -
ди не при пре ми ли за уче шће у мул ти -
на ци о нал ним опе ра ци ја ма. Пи о нир -
ска че та ве ли ко ис ку ство у про на ла -
же њу убој них сред ста ва сте кла је
то ком ра да на от кла ња њу по сле ди -

Р
е кон стру и са ни пу те ви у се -
лу Јо вац код Вла ди чи ног
Ха на, и од Кур шу млиј ске
Ба ње до се ла Ра ше вац, из
да на у дан под се ћа ју ме -

шта не на оно што су ин жи њер ци из
Про ку пља ура ди ли за по бољ ша ње
њи хо вог жи вот ног стан дар да и по -
вра так мла дих на се ло. Не дав но
отво рен мост на Ре са ви код Сви лајн -
ца још јед но је де ло при пад ни ка 310.
ин жи ње риј ског ба та љо на, ко је не
са мо да спа ја оба ле ре ке већ и ука -
зу је на не рас ки ди ву ве зу Вој ске и на -
ро да, а све до чи и о про фе си о на ли -
зму, ве шти ни и ква ли те ту ра да про -
ку пач ких ин жи ње ра ца. 

Број на су при зна ња за све што
ста ре ши не и вој ни ци је ди ни це из
Про ку пља чи не да по мог ну гра ђа ни -
ма. Не дав но је Скуп шти на оп шти не
Алек си нац уру чи ла ко ман дан ту ба -
та љо на пот пу ков ни ку Дра га ну Ста -
но је ви ћу по хва лу за пру жа ње по мо -
ћи на са на ци ји под руч ја угро же ног
по пла ва ма у се лу Вит ко вац и вра ћа -
њу пу те ва, бе де ма и од вод них ка на -
ла у пр во бит но ста ње. На ци о нал на
гар да Оха јо је, та ко ђе, упу ти ла по -
хва лу ин жи њер ци ма за ис ка за но го -
сто прим ство и при ја тељ ство то ком

за јед нич ких ра до ва на адап та ци ји
пред школ ске уста но ве „Не вен“ у
Про ку пљу. 

Ре зул та ти 
Ин жи ње риј ски ба та љон фор ми -

ран је сре ди ном 2007. го ди не у са -
ста ву Тре ће бри га де Коп не не вој ске
од не ка да шњег 352. ин жи ње риј ског
пу ка. Да нас, пре ма ре чи ма ко ман -
дан та, пред ста вља нај број ни ју и нај -
бо ље опре мље ну ин жи ње риј ску је -
ди ни цу у Вој сци Ср би је. При пад ни -
ци је ди ни це су то ком про шле го ди -
не по пра ви ли и ре кон стру и са ли мно -
го број не пу те ве пре ма ба за ма у Коп -
не ној зо ни без бед но сти и на ад ми -
ни стра тив ној ли ни ји пре ма Ко со ву и
Ме то хи ји, у ду жи ни од 31.300 ме та -
ра. Фор ма циј ска струк ту ра ба та љо -
на је од го ва ра ју ћа, што обез бе ђу је
њен до бро ор га ни зо ван и ефи ка сан
рад. Ко ман да ба та љо на у пот пу но сти
је оспо со бље на да пла ни ра, ор га ни -
зу је, ре а ли зу је и кон тро ли ше из вр -
ша ва ње на мен ских за да та ка и ко -
ман ду је пот чи ње ним са ста ви ма. 

По себ но ме сто у ба та љо ну за у -
зи ма ко манд на че та, ко ја је на ме ње -
на за оп слу жи ва ње Ко ман де, обез -
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И н  ж и  њ е  р и ј  с к и  б а  т а  љ о н  и з  П р о  к у  п љ а

Гра ди те љи по ве
Не дав но отво рен мост на Ре са ви код Сви лајн ца још
јед но је де ло про ку пач ких ин жи ње ра ца, ко је не са мо
да спа ја ју оба ле ре ка већ по твр ђу ју и не рас ки ди ву ве зу
Вој ске и на ро да. Они су од у век би ли по зна ти као 
ве шти гра ди те љи мо сто ва, пу те ва и зна чај них обје ка та
ин фра струк ту ре, та ко да го то во не ма оп шти не на 
те ри то ри ји ју жне Ср би је где ни су би ли ан га жо ва ни. 



ца од екс пло зи је у вој ном скла ди шту
у Па ра ћи ну – про на шли су и обе ле -
жи ли 42.000 не ек спло ди ра них убој -
них сред ста ва. 

Че та за утвр ђи ва ње, чи ји је ко -
ман дир ка пе тан Срећ ко Ви де но вић,
ра ди на утвр ђи ва њу и из град њи ко -
манд них ме ста, за кло на за бор бе на
и не бор бе на во зи ла и ма ски ра њу
еле ме на та бор бе ног рас по ре да. Ма -
ски рац раз вод ник Са шка Ве лич ко -
вић за крат ко вре ме на у чи ла је мно -
го из обла сти ма ски ра ња обје ка та,
во зи ла и њи хо ве за шти те. Она је по -
сти гла од лич не ре зул та те у нор ми -
ра ним рад ња ма за штит ног бо је ња
то ком ин спек ци је опе ра тив них спо -
соб но сти Тре ће бри га де. 

Обу ка
При пад ни ци ин жи ње риј ске че -

те нај че шће уре ђу ју пу те ве и са вла -
да ва ју раз ли чи те пре пре ке на њи ма.
Од ко ман ди ра че те ка пе та на Бор ка
Бућ ко ви ћа са зна ли смо да се ње го ва

је ди ни ца ан га жу је у свим кра је ви ма
Ср би је и гра ди пу те ве, по ста вља мо -
сто ве. У да ни ма ка да смо по се ти ли
ин жи ње риј ски ба та љон у про ку пач -
кој ка сар ни „Рат ко Па вло вић Ћић ко“
ин жи ње риј ска че та на ла зи ла се у пе -
ри о ду ин тен зив не обу ке. 

Они су у ка сар ни по ста вља ли
кон струк ци ју лан сир ног мо ста „Беј -
ли“, ду жи не 73 ме тра, и др ве ни мост
ду жи не 28 ме та ра. Мост „Беј ли“ би
ла ко мо гао да пре мо сти ре ку по пут
Ју жне Мо ра ве. Та кав мост, при ме ра
ра ди, по ста вља мо сни вод од 40 љу -
ди. Да по сао ни је јед но ста ван по твр -
ђу је и чи ње ни ца да 60 то на кон -
струк ци је мо ра нај ма ње три пу та

про ћи кроз ру ке вој ни ка, што, за пра -
во зна чи да је сва ко од ин жи ње ра ца
по нео, пре нео или по ста вио три до
че ти ри то не ма те ри ја ла. „Прак ти чан
рад је не за мен љив“, ка же ка пе тан
Бућ ко вић и до да је да тек по сле обу -
ке мо же мо би ти си гур ни да су сви
вој ни ци до бро оспо со бље ни.

Про ку пач ки ин жи њер ци оба -
вља ју и дру ге за дат ке. Њи хо ве рад -
не гру пе из во де ра до ве и у ни шкој
ка сар ни „Књаз Ми ха и ло“, ру ше не -
пер спек тив не вој не објек те у Пи ро -
ту, Не го ти ну и ба зи „Умац“. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ  

 ре ња
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Разводник Гордана Мијатовић

У про фе си о нал ном са ста ву Пр вог 
пон то нир ског ба та љо на Реч не фло ти ле
ста ци о ни ра ног у Шап цу, вој нич ке 
ду жно сти по слу жи ла ца пон то нир ског
мо ста, пон то нир ских ча ма ца, 
ре мор ке ра, ван брод ских мо то ра 
успе шно оба вља и 21 при пад ни ца 
жен ског по ла

Р
аз вод ник Гор да на Ми ја то вић је већ две го ди не
за по сле на као је ди на же на во зач ам фи биј ског
тран спор те ра ПТС-М, реч не гр до си је те жи не
око 18 то на и мо то ра од 350 коњ ских сна га, ко -
ја пре ко во де не пре пре ке без про бле ма пре ве -

зе 70 вој ни ка под пу ном опре мом или бор бе но сред ство
те жи не до 10 то на.

А упра вља ти ам фи биј ским тран спор те ром ни је ни -
ма ло ла ко ни јед но став но. Гор да на об ја шња ва ка ко је по -
треб но при лич но сна ге да би се гу се ни ча ром упра вља ло
то ком кре та ња по коп ну. На су прот то ме, ка да се на ђе у
во ди упра вља ње је да ле ко јед но став ни је, по пут кор ми ла -
ре ња ве ли ким чам цем. Сам ула зак ам фи би је у во ду од во -
за ча зах те ва уве жба ност и кон цен тра ци ју ка ко би се из -
бе гло пре ли ва ње во де пре ко ва ло бран ске пло че и на вре -
ме ис кљу чио гу се нич ни по гон, а укљу чи ле две по гон ске
тур би не. Ни шта ком пли ко ва но, са мо тре ба би ти бес пре -
кор но об у чен и уве жбан, на по ми ње Гор да на. 

Ка ко сва ка ре ка кри је сво је ћу ди, то ком пре во же ња
су мо гу ћи, а и де ша ва ју се, не пред ви ди ви слу ча је ви по пут
на су ка ва ња па је за пра вил но и пра во вре ме но ре а го ва ње,
по ред струч но сти и ве шти не, од из у зет ног зна ча ја и при -
себ ност во за ча и ко ман ди ра ам фи би је. Од го вор ност во за -
ча за пра вил но упра вља ње пра зном ам фи би јом је ве ли ка,
али ка да се у њу укр ца ску по це но бор бе но во зи ло, на о ру -

За
командама
амфибије
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ПОЖРТВОВАЊЕ ВОЈСКЕ 
У ГАШЕЊУ ПОЖАРА 
КОД УШЋА
У акцију гашења пожара

који је више дана буктао у око -
лини Ушћа  укључила се и Вој -
ска Србије са два хели коп тера
из 98. и 204. авијацијске
бригаде и педесет припадника
2. бригаде из Рашке. Они су
се, заједно са припадницима
Сектора за ванредне ситуације
МУП-а Србије, борили против
ватрене стихије која је пре ти -
ла и домаћинствима у близини
угроженог подручја.

Поред хеликоптера, у ак -
ци  ју су били ангажовани и
камиони, цистерне и потреб -
на опрема за гашење ватре
која је захватила око 250 хек -
тара борове шуме.

Пожар је избио 14. сеп -
тем   бра у вечерњим сатима у
близини села Камењани изме ђу Ушћа и Студенице.
Његово гашење отежавао је стрм терен и ветар који је
дувао и ширио ватру на нове површине. ƒ

ТАКМИЧЕЊЕ 
У СТРЕЉАШТВУ
ПРИПАДНИКА 
ВОЈНЕ ПОЛИЦИЈЕ
На так ми че њу у стре ља штву, ор га ни зо ва ном по во -

дом Да на вој не по ли ци је – 14. сеп тем бра, уче сни ци су се
так ми чи ли у по је ди нач ној и екип ној кон ку рен ци ји у ка те -
го ри ја ма – је ди нач но га ђа ње и бр за паљ ба из по лу а у то -
мат ског пи што ља ЦЗ-99 ка ли бра 9 ми ли ме тра, као и је -
ди нач но га ђа ње и бр за паљ ба из ауто мат ске пу шке М-70
ка ли бра 7,62 ми ли ме тра.

У екип ној кон ку рен ци ји нај бо ље ре зул та те у пу ца њу
из вој нич ког пи што ља ЦЗ-99 на Вој ној ака де ми ји по сти -
гла је еки па бри га де вој не по ли ци је „Ко бре”, док је по је -
ди нач но нај бо љи био њи хов члан Ву ко та Ђу кић. 

Пр во ме сто у пу ца њу из ауто мат ске пу шке М-70 ко је
је ор га ни зо ва но на Бу бањ по то ку за у зе ла је еки па 5. бри га -
да вој не по ли ци је. Шам пи он у овој ка те го ри ји у по је ди нач -
ној кон ку рен ци ји је Сла во љуб Алек сић, при пад ник 5. бри га -
де вој не по ли ци је. Укуп ни по бед ник де се тог спорт ског так -
ми че ња у стре ља штву је 5. бри га да вој не по ли ци је. ƒ

С. К.

Иза зо ви вој ног по зи ва, на кло ност ка уни фор ми,
али и си гур ност по сла и при стој на пла та би ли су од -
лу чу ју ћи да Гор да на, го то во крх ке де во јач ке гра ђе,
на пу сти ме сто тр гов ца у пар фи ме ри ји и кон ку ри ше
за ду жност про фе си о нал ног вој ни ка у пон то нир ској
је ди ни ци Реч не фло ти ле. Ка ко у ша ли ка же, из про -
дав ни це ми ри са се ла је за ко ман де ам фи би је – и ни је
се по ка ја ла. Оп шту и спе ци ја ли стич ку обу ку са вла да -
ла је са успе хом, а уз не се бич ну по моћ и ста ре ши на и
ко ле га убр зо овла да ла го то во свим тај на ма во жње
ам фи би је на коп ну и на во ди.

АМ ФИ БИ ЈА УМЕ СТО ПАР ФИ МЕ РИ ЈЕ

жа ње и по себ но љу ди, она је не са гле ди во ве ћа. Из то га
раз ло га и че тво ро ме сеч на ан га жо ва ња на те ре ну Гор да ни
не па да ју те шко. На њи ма су нај бо љи усло ви да се утвр де
зна ња, уве жба ју пред ви ђе не рад ње и до кра ја ис пе че ни -
ма ло ла ка ни јед но став на ду жност про фе си о нал ног во за ча
ам фи биј ског тран спор те ра.

Про фе си о нал ни при пад ник Пр вог пон то нир ског ба -
та љо на раз вод ник Гор да на Ми ја то вић то нај бо ље зна – и
при ме њу је. ƒ

Бу ди мир М. ПО ПА ДИЋ
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Д и  м и  т р и  ј е  О с т о  ј и ћ  – ф о т о р е п о р т е р

Кроз 
ни шан 
објек ти ва 

На сла би јем днев ном све тлу ру ка 
мо ра да ми ру је. Оруж је др жи чвр сто,
без по ме ра ња. Бит но је да пре ци зно
на ци ља, по де си по треб ну бр зи ну 
оки да ња и ску пи кон цен тра ци ју за
не ко ли ко се кун ди, ко је, мо жда, 
ни ка да не ће мо ћи по но во има ти. 
Би ло да је у ду би ни не при ја те ље ве
те ри то ри је, као део спе ци јал ног 
из ви ђач ког ти ма Вој ске Ср би је, или
да, оба вља ју ћи но ви нар ски за да так 
за Од бра ну, на јед ном од аеро дро ма
фо то гра фи ше бор бе ни ави он у 
ни ском ле ту, Ди ми три је Осто јић 
је дан је од рет ких мла дих љу ди на 
ко га се мо же те у пот пу но сти 
осло ни ти. 

З
а нат фо то ре пор те ра ис пе као је ра де ћи за не ко -
ли ко во де ћих ме диј ских ку ћа у Бе о гра ду. Као
мла ди из ви ђач сте као је љу бав пре ма при ро ди
ко ју је ка сни је учвр стио ба ве ћи се ал пи ни змом.
Уз ва зду хо плов ство, за во лео је вој ску, упи јао је

сва ку ин фор ма ци ју ко ју је би ло мо гу ће про на ћи, од тех -
нич ких ка рак те ри сти ка ору жа них си сте ма, до нај но ви јих
свет ских трен до ва у вој ној ка му фла жи. 

Као ре до ван са рад ник ма га зи на Од бра на, кон сул то -
ван је при ли ком ди зај ни ра ња ка му фла жних ше ма фар ба -
ња вој них ле те ли ца и сти гао да то ком ре дов ног вој ног ро -
ка по ста не члан Гор ске слу жбе спа са ва ња. Вој ска је Ди -
ми три ју би ла и оста ла нај ве ћа љу бав и, по ред то га што је
знао да ће оба ве зно слу же ње вој ног ро ка би ти уки ну то,
на вре ме се при ја вио да ис пу ни сво ју па три от ску ду -
жност. Нео д слу жи ти вој ни рок из би ло ког раз ло га за ње -
га ни ка да ни је би ла оп ци ја.

Спе ци јал ност из ви ђач
У Цен тру за обу ку Коп не не вој ске у По жа рев цу про -

вео је пр вих че тр де сет и пет да на обу ке, при пре ма ју ћи
се за струч но-спе ци ја ли стич ко оспо со бља ва ње ко је је ка -
сни је усле ди ло. 

– Од у век сам же лео да слу жим у 63. па до бран ском
ба та љо ну, али ка да је та је ди ни ца по ста ла у це ли ни про -
фе си о нал на, из ви ђа чи су ми оста ли је ди на оп ци ја. Сан ми
се ис пу нио, ка да сам постао извиђач. То је за ме не нај и -
за зов ни ја спе ци јал ност ко ју вој ник на слу же њу вој ног ро -
ка мо же до би ти – ка же Ди ми три је. 
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У 6. из ви ђач кој че ти у ге не ра ци ји се об у чавало два -

де се так вој ни ка. Ве шти на ко ја има ста тус елит не, под ра -
зу ме ва при лич но на пор ну обу ку. 

– Тем по је од са мог по чет ка био јак. Ин тен зив на прак -
тич на обу ка пра ће на је обим ном те о ри јом, уз за ни мљи ве
струч не пред ме те, за ко је сам, због ин те ре со ва ња у ци -
вил ству, већ био спре ман – при ча Ди ми три је. – Из у ча ва ли
смо  на о ру жа ње вој ски стра них зе ма ља, ори јен та ци ју и то -
по гра фи ју. Има ли смо  из у зет но ква ли тет ну обу ку у ру ко -
ва њу раз ли чи тим ти по ви ма на о ру жа ња. Због то га што сам
био је дан од нај пре ци зни јих ре гру та на основ ној обу ци, у
из ви ђа чи ма ми је до де ље на уло га пу шко ми тра ље сца. 

Сле ди ла су днев на га ђа ња с бој ном му ни ци јом, обу -
ка у ру ко ва њу мин ско-еск пло зив ним сред стви ма, ру ко -
ва њу ра зним вр ста ма пи што ља, ми тра ље за и снај пе ром.
Сед мо днев но ло го ро ва ње на по ли го ну Пе ско ви оста ло
му је по себ но у се ћа њу.

– Тих се дам да на су за и ста би ли нај за ни мљи ви ји
део обу ке. Ве жба ли смо оба вља ње за да та ка у па тро ли и
за се ди, с па сив ним ноћ ним ни ша ном на шле мо ви ма си -
му ли ра ли на пад на ло гор, при кра да ли се стра жи ко ја ни -
је зна ла за нас и та ко уве жба ва ли уло гу из ви ђа ча у раз -
ли чи тим си ту а ци ја ма – до ча ра ва Ди ми три је да не про ве -
де не на Пе ско ви ма. 

– Исти на, днев ни мар ше ви од пет ки ло ме та ра под
пу ном рат ном опре мом и ви со ки стан дар ди обу ке, цео
про цес оспо со бља ва ња за из ви ђа ча чи не из у зет но на -
пор ним, али ни шта ни је би ло уза луд но. Имао сам рет ку
при ли ку да се на ђем у ели ти. 

У ко ман ди
По сле успе шно ре а ли зо ва не спе ци ја ли стич ке обу -

ке, Ди ми три је је од ре ђен за тро ме сеч но ста жи ра ње у је -
ди ни ци и, као је дан од нај бо љих, остао у Ко ман ди Цен -
тра за обу ку у По жа рев цу. За ме нио је М-84 ка но ном 7Д
и по ред ре дов них вој нич ких ду жно сти био ан га жо ван на
за да ци ма фо то ре пор те ра. Бе ле же ћи фо то а па ра том сце -
не из жи во та и ра да је ди ни ца у Цен тру, уско ро је по чео
да при пре ма и ма те ри јал за бу ду ћу спо мен-со бу. Ко ман -
дант Цен тра пу ков ник Ми ли во је Па јо вић се ћа се свог не -
ка да шњег војника.

– Ди ми три је је за и ста из у зе тан мо мак. Пот пу но је
раз у мео си стем, ње го во пред зна ње и љу бав пре ма вој -
сци би ли су очи глед ни. То ком бо рав ка на ста жи ра њу у
Цен тру мо гли смо се у пот пу но сти осло ни ти на ње га. За -
до вољ ство ми је што сам упо знао мла дог чо ве ка ко ји има
то ли ко по зи тив них осо би на – ка же пу ков ник Па јо вић. 

Као са рад ник ма га зи на Од бра на, Ди ми три је је, и по
окон ча њу вој ног ро ка, на ста вио дру же ње с вој ском, па
ће се ње го ве фо то гра фи је све че шће на ла зи ти на стра -
ни ца ма на шег ли ста. ƒ

Петар ВОЈИНОВИЋ

Европско такмичење у пружању 
прве помоћи 

СРБИЈА ПЕТИ ПУТ 
НА ТРОНУ 

На Европ ском так ми че њу еки па Цр ве ног кр ста у
пру жа њу пр ве по мо ћи, ко је је сре ди ном сеп тем бра одр -
жа но у ита ли јан ском гра ду Ли до ди Је зо ло, еки пе Цр ве -
ног кр ста Ср би је осво ји ле су пр во и дру го ме сто. Тре ће
је за у зе ла еки па пр ве по мо ћи Цр ве ног кр ста Ир ске.

Већ пе ту го ди ну за ре дом Цр ве ни крст Ср би је, са
раз ли чи тим еки па ма пр ве по мо ћи, осва ја ти ту лу европ -
ског шам пи о на. Ове го ди не по бед ни ци су би ли мла ди во -
лон те ри Цр ве ног кр ста из оп шти на Па ли лу ла и Ста ри
град, ста ро сти од 18 до 20 го ди на. Иако је реч о ла ич ком
пру жа њу пр ве по мо ћи, тех ни ке ко је су по ка за ли на ши
омла дин ци ускла ђе не су са нај но ви јим ме ђу на род ним
про пи си ма и ва же ћом ме ди цин ском на у ком и прак сом.

За хва љу ју ћи уза стоп ним ви ше го ди шњим ус пе си ма,
Цр ве ни крст Ср би је про шле го ди не био је до ма ћин
Европ ског так ми че ња еки па Цр ве ног кр ста у пру жа њу
пр ве по мо ћи. ƒ

Д. Б.

ДВОСТРУКА ПОБЕДА 
ВОЈНИХ СПОРТИСТА

Про фе си о нал ни вој ни ци Ма ри а на Че гар Лу кић и
Мир ко Стан ко вић по бед ни ци су Ме ђу на род не атлет ске
ма ни фе ста ци је „Кли ма блок ма ра тон и по лу ма ра тон
2011” у Ко це ље ви, на ко јој је на сту пи ло 35 так ми ча ра у
ма ра то ну и 82 так ми ча ра у по лу ма ра то ну из Ср би је, Бо -
сне и Хер це го ви не, Ма ке до ни је и Ма ђар ске.

Ма ри а на Че гар Лу кић из Вој не ака де ми је оства ри ла
је у ма ра то ну од ли чан ре зул тат, 3 са та 15 му ну та, на ста -
зи ду гој 42.195 ме та ра.

Мир ко Стан ко вић  из Ко ман де за обу ку на сту пио је
на ду пло кра ћој де о ни ци 21,1 ки ло ме тар и оства рио по -
бе ду са ре зул та том 1 сат 14 ми ну та и 39 се кун ди. ƒ

Г.  Ч.



му ром раз го ва ра ли смо о по сле ди -
ца ма свих ових до га ђа ња за ње го ву
зе мљу и о уло зи вој ске Ја па на у са -
ни  ра њу по сле ди ца и по мо ћи ста нов -
ни штву у нај те жим тре ну ци ма.  

Пу ков ник На ка му ра је  од мах на
по чет ку раз го во ра же лео да из ра   зи
нај ду бљу за хвал ност на ро ду Ср би је
ко ји је ме ђу пр ви ма ис ка зао со  ли -
дар ност и по мо гао ја пан ском на ро -
ду. Иако су 161 зе мља и 43 ме ђу  на -
роднe ор га ни за цијe упу ти ле по моћ
на кон ка та стро фал ног зе мљо тре са и
цу на ми ја у мар ту ове го ди не, по др -
шка из Ср би је би ла је јед на од оних

При род не не по го де у Ја -
па ну не пре ста ју да до -
но се не во ље ста нов ни -
штву. Ових да на тај фун
„Ро ке“ сти гао је до оба -

ла Ја па на и на остр ву Хон шу и да ље на
се ве ру зе мље иза звао по пла ве, број -
на оште ће ња, ви ше љу ди је по ги ну ло,
а не ки се во де као не ста ли. По го ђе на
је и област То хо ку на се ве ро и сто ку
зе мље, већ ра зо ре ну 11. мар та у сна -
жном зе мљо тре су и цу на ми ју. Та да је
по ги ну ло пре ко 20.000 љу ди.

У ју лу ове го ди не но ви сна жан зе -
мљо трес по го дио је се ве ро и сток Ја па -

на. Епи цен тар је био на око 100 ки ло -
ме та ра од Фу ку ши ме. 

Ну кле ар на цен тра ла „Фу ку ши -
ма“ те шко је оште ће на у зе мљо тре -
су и цу на ми ју од 11. мар та. У три
ње на ре ак то ра до шло је до то пље -
ња шип ки с ура ни јум ским го ри вом и
екс пло зи ја хи дро ге на ко је су раз ба -
ца ле ра ди о ак тив не от пат ке по ши -
рој око ли ни. Про це њу је се да ће би -
ти по треб на ско ро де це ни ја, или чак
не ко ли ко де це ни ја, да се ства ри до -
ве ду у ред по сле тог ак ци ден та.

Са иза сла ни ком од бра не Ја па на у
Ср би ји пу ков ни ком Со и ћи ром На ка -

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .

и н т � р в ј у

64

Пу ков ник 
Со и ћи ро На ка му ра,  
иза сла ник од бра не 
Ја  па на у  Ср би ји

У име Ја пан ских од брам бе них

сна га ко ри стим ову при ли ку 

да за хва лим на ро ду Ср би је 

на са о се ћа њу, мо ли тва ма, 

охра бре њи ма и по др шци

жр тва ма ка та стро фа у Ја па ну. 

Из ра жа вам нај ду бљу 

за хвал ност сви ма ко ји су 

ор га ни зо ва ли раз не 

до бро твор не ма ни фе ста ци је 

да охра бре мој на род у тим 

те шким тре ну ци ма, ис ти че 

пу ков ник На ка му ра. Љу ди ве 
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ли когср ца

да 1,8 ми ли о на. Чак и да нас, око
100.000 љу ди и да ље жи ви у цен три -
ма за ева ку а ци ју.

Вла да про це њу је ште ту на 16 до
25 би ли о на ја пан ских је на (140 до 220
ми ли јар ди евра). 

Шта је са ну кле ар ком Фу ку -
ши ма?

Ну кле ар на елек тра на Фу ку -
ши ма Да и чи, пред у зе ћа за про из вод њу
елек трич не енер ги је из То ки ја (TEPCO,
ко ја је оште ће на у зе мљо тре су и цу на -
ми ју из гу би ла је све из во ре елек трич не
енер ги је и ре зер вни си стем за хла ђе ње
ре ак то ра, а ну кле ар но го ри во про цу ре -
ло је у скла ди шне ба зе не. Ста нов ни -
штво ко ји жи ви у обла сти око оште ће -
них ну кле ар них елек тра на би ло је при -
си ље но да се ева ку и ше на ду же вре ме,
јер су услед ну кле ар ног ак ци ден та ис -
пу ште не опа сне ра ди о ак тив не ма те ри -
је штет не за људ ско здра вље.

Оче ку је се да ће се ре ги о ни Кан -
то и То хо ку су о чи ти са знат ним не ста -
ши ца ма елек трич не енер ги је то ком
пе ри о да нај ве ће по тро шње елек трич -
не енер ги је, јер су не ке тер мо е лек -
тра не та ко ђе оште ће не. Страх од не -
ста ши ца већ ути че на жи во те љу ди и
ин ду стриј ску де лат ност. 

ко је су нај бр же упу ће не и то од ср -
ца. 

Го спо ди не пу ков ни че, по сле
де таљ ни јих ана ли за, ка кве су
по сле ди це зе мљо тре са и цу на -
ми ја? 

Ве ли ки зе мљо трес ја чи не 9
сте пе ни до го дио се 11. мар та у 14.46
ча со ва и био је нај ја чи од свих ко ји су
по го ди ли Ја пан. Ство рио је та ла се цу -
на ми ја ви со ке пре ко 10 ме та ра, ко ји се
уз оба лу до се за ли ви си ну и до 40 ме -
та ра. Цу на ми је пре пла вио про стор до
10 ки ло ме та ра ка уну тра шњо сти зе -
мље у рав ни чар ском под руч ју, се ју ћи
ха ос без пре се да на ши ром обла сти па -
ци фич ке оба ле ре ги о на То хо ку. На кон
то га, ви ше од 180 на кнад них уда ра ни -
жег ин тен зи те та по го ди ли су Ја пан.

Број по ги ну лих и не ста лих из но -
си ви ше од 20.000, број по вре ђе них
ве ћи је од 5.000, број обје ка та ко ји су
де ли мич но и пот пу но сру ше ни је пре -
ко 220.000. 

У пе ри о ду од мах на кон зе мљо -
тре са, број оних ко ји су ева ку и са ни
био је пре ко 400.000, број ку ћа у ко -
ји ма је ис кљу че на стру ја осам ми ли о -
на, број ку ћа у ко ји ма је ис кљу че на во -

На са ни ра њу по сле ди ца ан га -
жо ва не су број не еки пе Ми ни -
стар ства од бра не и Ја пан ских
ору жа них сна га?

Ми ни стар ство од бра не и Ја -
пан ске ору жа не сна ге (ЈОС) ан га жо ва -
ни су у нај ве ћој опе ра ци ји от кла ња ња
по сле ди ца ка та стро фа у исто ри ји, у
ко јем то ком овог пе ри о да укуп но уче -
ству је 107.000 при пад ни ка, од тре нут -
ног бро ја од 230.000 вој ни ка, за тим
541 ави он и 50 бро до ва.

Од мах на кон зе мљо тре са, фор ми -
ран је штаб Ми ни стар ства од бра не за
ка та стро фе са ми ни стром од бра не на
че лу. Ми ни стар ство је из да ло на ред бу
за ма сов ну опе ра ци ју от кла ња ња по -
сле ди ца зе мљо тре са на зах тев гу вер -
не ра пре фек ту ра по го ђе них обла сти.
Од мах је ор га ни зо ва на здру же на опе -
ра тив на гру па То хо ку ко јом је ко ман -
до вао ко ман дант Се ве ро и сточ не ар ми -
је коп не них сна га. Пр ви пут је не ка за -
јед нич ка опе ра тив на гру па опе ра тив -
но рас по ре ђе на.

Као од го вор на си ту а ци ју у ну кле -
ар ној елек тра ни TEPCO Фу ку ши ма
Да и чи, Ми ни стар ство је из да ло на ред -
бу за опе ра ци ју от кла ња ња по сле ди ца
ну кле ар не ка та стро фе, а ЈОС је упу тио



око 450 сво јих при пад ни ка, укљу чу ју -
ћи об у че но осо бље из цен трал не је ди -
ни це атом ско-би о ло шко-хе миј ске од -
бра не (АБ ХО), што чи ни го то во це ло -
куп но ње но људ ство. Од 9. ма ја, Ми -
ни стар ство од бра не по сте пе но сма -
њу је број вој ни ка ко ји су рас по ре ђе ни
у за хва ће на под руч ја. Али је та по моћ
и да ље ве ли ка јер је ан га жо ва но пре ко
20.000 при пад ни ка из три ви да вој ске,
55 ави о на и шест бро до ва. 

Ка ква је би ла си ту а ци ја на те -
ре ну у тим те шким да ни ма?

Од мах на кон зе мљо тре са, ЈОС
су по че ле са при ку пља њем ин фор ма ци -
ја о ште ти од свих ви до ва вој ске, од
спа се ног ста нов ни штва ко је је у нај ве -
ћем бро ју слу ча је ва би ло изо ло ва но, на
кро во ви ма и дру гим ме сти ма. Спро ве -
де не су ак тив но сти тра га ња и спа са ва -
ња људ ских жи во та као при мар на ми си -
ја, а од мах је по че ло и снаб де ва ње и ме -
ди цин ско збри ња ва ње.

При пад ни ци ЈОС спа сли су око
20.000 љу ди и обез бе ди ле 4.000 то на
хра не и дру гих по треп шти на ра се ље -
ним ли ци ма. 

По ред ак тив но сти спа са ва ња,
ЈОС је спро вео низ ак тив но сти као што
је „Бр за са на ци ја“, ко је укљу чу ју укла -
ња ње ру ше ви на, раш чи шћа ва ње и
про ши ри ва ње пу те ва, по др шку у ос-
нов ним жи вот ним по тре ба ма, укљу чу -
ју ћи пре воз сва ко днев них по тре ба и
го ри ва, на бав ку хра не и во де, услу ге
ку па ти ла, ме ди цин ску по др шку, али и
кон цер те у ор га ни за ци ји му зич ког са -
ста ва ЈОС, у скло ни шти ма.

Ка кве сте ме ре пред у зе ли на
су зби ја њу ну кле ар не ка та -
стро фе?

Ра ди по др шке ме ра ма за от -
кла ња ње опа сно сти ко је су пред у зе ли
над ле жни ор га ни (дру га ми ни стар ства
и ло кал не са мо у пра ве) ЈОС је усме рио
по др шку на ева ку а ци ју ста нов ни штва
из око ли не ну кле ар не елек тра не Фу -
ку ши ма Да и чи, снаб де ва ње во дом,
пре воз љу ди и ро бе, пра ће ње ра ди ја -
ци је, при ку пља ње ин фор ма ци ја са ме -
ста до га ђа ја хе ли коп те ри ма за ви део-
пре нос и пре но ше ње ових ин фор ма ци -
ја у ка би нет пре ми је ра, фо то гра фи са -
ње из ва зду ха сли ка по стро је ња, ску -

пља ње узо ра ка пра ши не ко ја из ла зи из
отво ра ре ак то ра. 

Осим то га, ва тро га сна во зи ла и
вој ни хе ли коп те ри ЦХ-47 би ли су ан -
га жо ва ни да ба ца ју то не во де на ба -
зен за го ри во ну кле ар не елек тра не да
се спре чи пре  гре ва ње.

У по моћ је при те кла и аме рич -
ка вој ска?

Аме рич ке сна ге спро   во ди ле
су ак тив но сти от кла ња ња по сле ди ца
ка та стро фа са нај ви ше 20.000 љу ди,
160 ави о на и 20 бро до ва, укљу чу ју ћи
но сач ави о на УСС Ро налд Ре ган. Ова
опе ра ци ја је на зва на „Опе ра ци ја ТО -
МО ДА ЧИ“. Ко ман да САД на Па ци фи -
ку ак ти ви ра ла је штаб Сна га за здру -
же ну по др шку (JSF) у ба зи Јо ко та и по -
ста ви ла ко ман дан та Па ци фич ке фло -
те САД за ко ман дан та JSF, а ко ман -
дант аме рич ких сна га у Ја па ну био је
за ме ник ко ман дан та JSF.

Бро до ви и хе ли коп те ри ста вље ни
су на рас по ла га ње за тра га ње и спа са -
ва ње, а ка сни је су по ма га ли код до ту ра
хра не. Те рет ни ва зду хо пло ви C-17 ста -
вље ни су на рас по ла га ње за пре воз љу -
ди и ро бе. Ма рин ци, ко ји су тран спор -
то ва ни но са чи ма, ан га жо ва ли су се у
раш чи шћа ва њу ру ше ви на и шу та ко је
је оста вио цу на ми. Ра ди пру жа ња по -
др шке Вла ди Ја па на и ЈОС у кон тро ли
по сле ди ца, сна ге за ре а го ва ње у слу ча -
ју хе миј ско-би о ло шког ин ци ден та рас -
по ре ђе не су у Ја пан са коп на. 

Ка ко је ина че пла ни ра но да се Ја -
пан ске ору жа не сна ге ан га жу ју
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По сле зе мљо тре са и цу на ми ја Ја пан ске ору жа не сна ге пр ви пут су пред у -
зе ле опе ра ци ју от кла ња ња по сле ди ца ну кле ар не ка та стро фе. Док је ЈОС уче -
ство вао у број ним ве жба ма за спре ча ва ње ну кле ар них ка та стро фа под по кро -
ви тељ ством ло кал не са мо у пра ве, у окол но сти ма не го ва ња ми та ну кле ар не енер -
гет ске без бед но сти, ЈОС ни ка да ни је оче ки вао да ће те ку ћом во дом хла ди ти ну -
кле ар ни ре ак тор. Не ки при пад ни ци лак ше су по вре ђе ни ка да је до шло до уни -
ште ња гор ње обло ге згра де ре ак то ра у Фу ку ши ми, услед екс пло зи је во до ни ка.

СПРЕ ЧА ВА ЊЕ НУ КЛЕ АР НЕ КА ТА СТРО ФЕ

По сле зе мљо тре са и цу на ми ја Ја пан ске ору жа не сна ге пред у зе ле су не ке
ме ре ко је су пр ви пут из ве де не. 

Пр ви пут фор ми ра на је Здру же на опе ра тив на гру па То хо ку, да од го во ри на
по сле ди це ве ли ког зе мљо тре са. Опе ра ци ја је до бро раз ра ђе на за хва љу ју ћи са -
рад њи три ви да, Коп не них сна га, По мор ско-де сант них сна га и Ва зду хо плов ства.

Ја пан ске ору жа не сна ге су по сле зе мљо тре са и цу на ми ја по зва ле ре зер вни
са став и ре зер ву пр вог ре да хит но сти пр ви пут од ка да је фор ми ран си стем ре -
зер ве. Ви ше од 2.000 при пад ни ка ре зер ве и ре зер ве пр вог ре да хит но сти ан га -
жо ва ло се у пру жа њу по мо ћи.

Аме рич ке сна ге и ЈОС из во ди ли су за јед нич ке ак тив но сти на от кла ња њу
по сле ди ца и пр ви пут су ре а го ва ле у слу ча ју ве ли ког зе мљо тре са. Оце ње но
је да је здру же на ак тив ност спро ве де на хар мо нич но, фор ми ра њем ко ор ди -
на ци о них цен та ра на ви шим и на ни жим ко манд ним ни во и ма. 

ПР ВА ИС КУ СТВА
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у слу ча ју при род них, хе миј ских
и слич них ка та стро фа?

Ја пан ске ору жа не сна ге ан га -
жу ју се ра ди от кла ња ња по сле ди ца ка -
та стро фе ка да се про це ни да је то нео -
п ход но у три основ на слу ча ја: ван ред -
но ста ње, јав ност, не мо гућ ност за ме -
не. Оне спро во де низ опе ра ци ја ка да
се де се ка та стро фе, као што су при -
род не ка та стро фе, укљу чу ју ћи тра га -
ње и спа са ва ње жр та ва, бро до ви или
ва зду хо пло ви у не во љи, кон тро ла по -
пла ва, ле че ње, спре ча ва ње епи де ми ја,
снаб де ва ње во дом и пре воз љу ди и ро -
бе. Ја пан ске ору жа не сна ге тре нут но
игра ју глав ну уло гу у раз ли чи тим не -
пред ви ђе ним си ту а ци ја ма.

У прин ци пу, у слу ча ју ка та стро фа
сна ге се упу ћу ју на зах тев гу вер не ра
пре фек ту ре и дру гих зва нич ни ка. По -
што гу вер не ри пре фек ту ре и оста ли
зва нич ни ци пре у зи ма ју при мар ну од го -

вор ност за ме ре кон тро ли са ња ка та -
стро фа и у по зи ци ји су да има ју увид у
оп ште ста ње, сма тра се нај при клад ни -
јим да се сна га упу ћу ју на њи хов зах тев,
узи ма ју ћи у об зир спо соб но сти за от -
кла ња ње по сле ди ца ка та стро фа у окви -
ру пре фек ту ра или оп шти на, укљу чу ју ћи
и по ли ци ју и про тив по жар не је ди ни це.

Ка ква је ор га ни за ци ја сна га ко -
је су пред ви ђе не за от кла ња -
ње по сле ди ца ка та стро фа?

Коп не не сна ге одр жа ва ју по -
ло жај за по чет но ре а го ва ње, ка ко би
се оси гу ра ло да опе ра ци је от кла ња ња
по сле ди ца ка та стро фе бу ду спро ве де -
не без од ла га ња. Оне одр жа ва ју ста -
ње при прав но сти у 157 ба за и ста ни -
ца по ста вље них ши ром зе мље и има ју
људ ство, во зи ла и хе ли коп те ре (укљу -
чу ју ћи и хе ли коп тер за ви део пре нос),
те је ди ни це на ме ње не за от кла ња ње

не ек спло ди ра них бом би и хе миј ску за -
шти ту. Тај по чет ни од го вор је ди ни це
су спрем не да из вр ше у то ку пр вог са -
та од из би ја ња опа сно сти.

По мор ско-де сант не сна ге има ју
пло ви ла на ме ње на за хит но упу ћи ва -
ње у сва ку ба зу, по ред ави о на у 24-ча -
сов ном ре жи му при прав но сти. Ва зду -
хо плов ство има ави о не за спа са ва ње
и тран спорт у ре жи му при прав но сти. 

У слу ча ју да се до би је ин фор ма ци -
ја о по ја ви ја ког зе мљо тре са ко ји је ве -
ћи од ни воа 5 на ја пан ској се и змич кој
ска ли, ЈОС бр зо ша ље ави он по соп -
стве ној од лу ци да при ку пи ин фор ма ци -
је са ме ста до га ђа ја и на ла зи се у по зи -
ци ји да пре не се ову ин фор ма ци ју ка би -
не ту пре ми је ра. Та ко ђе, у за ви сно сти
од окол но сти, офи ци ри за ве зу ша љу се
код кон крет них ло кал них ор га на вла сти
ра ди при ку пља ња ин фор ма ци ја. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
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То ком из у зет но на пор ног пру -

жа ња по мо ћи љу ди ма у по го ђе ним
обла сти ма, за при пад ни ке вој ске
ор га ни зо ван је опо ра вак у фор ми -
ра ним цен три ма, где су мо гли да се
од мо ре од фи зич ких и пси хич ких
на по ра и по раз го ва ра ју са спе ци ја -
ли сти ма за мен тал но здра вље. 

Тим за во ђе ње бри ге о љу ди -
ма пру жа здрав стве ну за шти ту
при пад ни ци ма ЈОС ко ји ра де у
обла сти ма кон та ми ни ра ним зра че -
њем и азбе стом, шти ти њи хо во
мен тал но здра вље и ле чи тра у ме
због ан га жо ва ња у ду го трај ним
опе ра ци ја ма тра же ња не ста лих и
про на ла же ња мр твих. Та ко ђе, пру -
жа по др шку по ро ди ца ма ко је су
при ну ђе не да се су о че са ду гим од -
су ством њи хо вог чла на ко ји је у
вој сци. Тим по себ но пред у зи ма ме -
ре у окви ру од но са с јав но шћу,
бри не о на кна да ма за уче шће у от -
кла ња њу по сле ди ца ка та стро фе, а
где су оба ро ди те ља при пад ни ци
вој ске обез бе ђу је об да ни ште за
де цу. Пред ла же и по хва ле и при -
зна ња за по жр тво ва ње у слу жби. 

ПСИ ХО ЛО ШКА
ПО ДР ШКА

При пад ни ци вој ске до би ли су ве ли ки број по ру ка за хвал но сти и по хва ла
за опе ра ци ју от кла ња ња по сле ди ца ка та стро фе. Љу ди су пи сми ма, елек трон -
ском по штом и на дру штве ним мре жа ма на ин тер не ту из ра жа ва ли истин ску
им пре си о ни ра ност по све ће но шћу сва ког вој ни ка да по мог не угро же ним. Ну -
ди ли су сво ју хра ну уне сре ће ним, по сне гу тра жи ли не ста ле и мр тве, а пре жи -
ве лим пре да ва ли успо ме не као што су фо то-ал бу ми и над гроб не пло чи це, ко -
је су про на ђе не то ком тра га ња. 

Упр кос опа сно сти да бу ду из ло же ни зра че њу, хе ли коп те ри ЈОС ба ца ли
су во ду на по го ђенe ну кле ар не ре ак торe, a про тив по жар на во зи ла су пр ска ла
во ду по њи ма. Ова ква де ла охра бри ла су љу де ши ром Ја па на. 

Пу ков ник На ка му ра ис ти че да је 1995. го ди не био ан га жо ван у опе ра ци -
ји от кла ња ња по сле ди ца на кон ве ли ког зе мљо тре са у Хан ши ну, у за пад ном Ја -
па ну. Та да је жи вот из гу би ло око 6.500 љу ди. 

ЗА ХВАЛ НОСТ ВОЈ НИ ЦИ МА
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Ак ти ви ра њем две но ве
ра дар ске ста ни це за

ра но упо зо ра ва ње ти па
„Во ро неж-ДМ” у Ру си ја ће
у де цем бру ове го ди не за -
по че ти пот пу но об на вља -
ње кон тро ле ва зду шног
про сто ра око гра ни ца. 

– По кре та њем ста ни -
ца „Во ро неж-ДМ” тре ба
об но ви ти це ло ви тост ра -

дар ске кон тро ле ва зду шног про сто ра. У не ким слу ча је ви ма
тре ба за тво ри ти ру пе, а у дру гим оја ча ти по сто је ћа по стро је -
ња – са оп ште но је из Вој ске Ру си је. 

За рад но вих ста ни ца по треб но је 40 од сто ма ње енер ги -
је, а до мет ра да ра је 4.500 ки ло ме та ра, што ће омо гу ћи ти от -
кри ва ње свих по ја ва на не бу и у де лу све ми ра. Пр ва ста ни ца
„Во ро неж-ДМ” из ра ђе на је и те сти ра на 2009. го ди не у око ли -
ни Санкт Пе тер бур га, а од де цем бра ове го ди не пр ве две ста -
ни це ра ди ће у ре жи му бор бе ног де жур ства. 

За хва љу ју ћи но вим ра да ри ма Ру си ја ће мо ћи да осма тра
до се ве ра Афри ке, ју га Евро пе и ис точ не оба ле САД, а тре ћа
ста ни ца би тре ба ло да по кри ва те ри то ри ју од Ки не до за пад -
не оба ле САД. ƒ

НОВИ ПРОТИВРАКЕТНИ
СИСТЕМ У РУСИЈИ

Аме рич ка др жав на се кре тар ка Хи ла ри Клин тон пот -
пи са ла је спо ра зум о ста ци о ни ра њу ан ти-ра кет них
пре сре та ча у Ру му ни ји, у окви ру ан ти-ра кет ног

НА ТО пла на.
Клин то но ва је пот пи са ла спо ра зум са ру мун ским ми -

ни стром спољ них по сло ва Те о до ром Ба кон ским и из ја ви ла
да САД оче ку ју да ће раз ме сти ти у ро ку од че ти ри го ди не
ра кет не пре сре та че у ру мун ској ва зду шној ба зи Де ве се лу,
на ју гу Ру му ни је и у њој би тре ба ло да бу де ста ци о ни ра но
из ме ђу 150 и 200 аме рич ког вој ног и ци вил ног осо бља.

- Спо ра зум ко ји смо упра во пот пи са ли на пра ви ће од
Ру му ни је цен трал ног игра ча у ра кет ном шти ту НА ТО – ка -
за ла је Клин то но ва и до да ла да овај спо ра зум мо ра да ра -
ти фи ку је аме рич ки се нат.

На са ми ту НА ТО, у но вем бру 2010. го ди не, са ве зни -
ци су се до го во ри ли да се на пра ви но ви ра кет ни штит
ко ји ће по ве зи ва ти си сте ме САД и Евро пе и бра ни ти зе -
мље чла ни це од на па да зе ма ља као што је Иран. Пре ма
том пла ну, од ове го ди не у Ме ди те ра ну би ће ста ци о ни -
ра ни пре сре та чи на вој ним бро до ви ма, а коп не ни пре -
сре та чи би ће раз ме ште ни у Ру му ни ји од 2015, а у Пољ -
ској од 2018. го ди не. ƒ

САД И РУМУНИЈА ПОТПИСАЛЕ
СПОРАЗУМ О РАКЕТНОМ ШТИТУ
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АУСТРИЈА ШАЉЕ 
У ЛИБАН 160 ВОЈНИКА

НОВА ЈЕДИНИЦА ЦРНЕ ГОРЕ
ЗА АВГАНИСТАН

Че твр та је ди ни ца Вој ске Цр не Го ре (ВЦГ) све ча но је ис -
пра ће на у Ав га ни стан. Је ди ни ца од 39 при пад ни ка за -

ме ни ће сво је прет ход ни ке ко ји су у тој зе мљи про ве ли
шест ме се ци на обез бе ђе њу вој не ба зе на се ве ру Ав га ни -
ста на. У но вој је ди ни ци су и офи ци ри ко ји ће, за јед но са
при пад ни ци ма ору жа них сна га из зе ма ља ре ги о на, уче -
ство ва ти у обу ци ав га ни стан ске вој не по ли ци је. Ко ман -
дант но ве је ди ни це Ми лош Га че вић ре као је да му је част
што ће пред во ди ти вој ни ке ко ји су ода бра ни за ми си ју у
Ав га ни ста ну. Цр на Го ра у ме ђу на род ној ми ров ној ми си ји
ISAF уче ству је две го ди не, а вој ни ке има и у ми си ја ма у Со -
ма ли ји и Ли бе ри ји.

За јед нич ки вој ни тим ко ји ће об у ча ва ти при пад ни ке
ав га ни стан ских сна га без бед но сти, чи не при пад ни ци др -
жа ва чла ни ца Аме рич ко-ја дран ске по ве ље (А-5) у ко јој су
Цр на Го ра, Ал ба ни ја, Бо сна и Хер це го ви ма, Хр ват ска, Ма -
ке до ни ја и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве. ƒ

Аустри ја ће у Ли бан, у окви ру ми си је УН (УНИ ФИЛ),
упу ти ти око 160 вој ни ка, на ја вио је ми ни стар од бра не

Нор берт Да ра бош. Он је ис та као да је уче шће у ми ров ној
ми си ји у Ли ба ну „по кри ве но бу џе том” и да ће ман дат би -
ти нај пре до кра ја 2012.

Кра јем но вем бра аустриј ска је ди ни ца тре ба ло би да
бу де опе ра тив на, а њен за да так је снаб де ва ње око 12.000
ми ров ња ка из 35 др жа ва. 

Аустриј ска вој ска при сут на је са да на Бли ском ис то ку
са 372 вој ни ка у ми си ји на Го лан ској ви со рав ни (UNDOF).
Уче ству је са се дам вој ни ка и у ми си ји над зи ра ња гра ни це
Изра е ла са арап ским зе мља ма (UNTSO). Нај ве ће кон тин ген -
те аустриј ска вој ска има на Бал ка ну – на Ко со ву је ста ци о ни -
ра но 584 вој ни ка, а у Бо сни и Хер це го ви ни 374.ƒ



ел ци су по ве за ли ја ча ње исла ми ста у Тур ској
са не дав ним до га ђа ји ма за ко је се твр ди да су
би ли са мо до бро до шла при ли ка за већ ис ка за -
ну на ме ру пре ми је ра Ер до га на да се окре не
про тив Изра е ла. Са дру ге стра не, лич но Ер до -
ган је гур нуо прст у око Изра е лу јав но ис ка за -
ном на ме ром да по се ти па ле стин ске ен кла ве.
За тим се за ло жио за са вез са Егип том, где се
по сле па да Му ба ра ка са вла сти чу ју све ја чи
гла со ви про тив Изра е ла. 

Зва нич но, Тур ска
ви ше не при зна је по -
сто ја ње изра ел ске по -
мор ске бло ка де Га зе.
Две фре га те су по сла -
те да то по ка жу на де -
лу. Пре ми јер Ер до ган
је на ја вио да ће убу ду -
ће тур ски рат ни бро до -
ви би ти при сут ни ји у
ис точ ном де лу Сре до -
зем ног мо ра. Док три -
нар на осно ва за ду го -
роч ну про ме ну ори јен -
та ци је и за да та ка по -
мор ских сна га је до ку -

мент под на сло вом „План Бар ба ро са – Егеј -
ски штит”.

По том до ку мен ту део рат них бро до ва
ко ји су до са да има ли ма тич не лу ке у Цр ном и
Мра мор ном мо ру би ће пре ме ште ни бли же
Изра е лу. За са да се ра ди о две фре га те кла се
„Бар ба ро са“, две кор ве те, не ко ли ко па трол -
них бро до ва, ра кет них ча ма ца и по моћ них
бро до ва. Са већ по сто је ћим плов ним је ди ни -
ца ма план „Бар ба ро са“ пред ви ђа да че ти ри
фре га те бу ду стал но при сут не у бли ско и сточ -
ном де лу Ме ди те ра на. По др шку по мор ском
са ста ву пру жа ће еска дри ле ло ва ца
бом бар де ра F-16. Део бу ду ће про јек ци је тур -
ске по мор ске мо ћи би ће че сто при су ство у Ја -
дран ском и Цр ве ном мо ру и из ла зак у Ин диј -
ски оке ан.

ППре ми јер Ер до ган је по сле ве ли ке сме -
не ка дро ва у вр ху тур ских ору жа них
сна га, са да пла ном „Бар ба ро са” до -

био од лич ну при ли ку да се по ка же пред до -
ма ћом јав но шћу као па три о та и да пру жи
шан су ар ми ји да по ка же пре стиж и при ми ри
тврд од нос пре ма вла ди. ƒ

ИИн ци дент са тзв. „Фло ти лом сло бо де”
ко ји се до го дио 31. ма ја про шле го -
ди не, пет на ест ме се ци ка сни је уру -

шио је го ди на ма па жљи во гра ђе не тур ско-
изра ел ске од брам бе не ве зе. Пре де се так и
ви ше го ди не чи ни ло се да ће те две др жа ве
ство ри ти је дан не фор ма лан од брам бе ни са -
вез, услов но на зван стра те шко ре ги о нал но
парт нер ство, али са да ви ше ни ко ни у Тур -
ској ни у Изра е лу не же ли чак ни да се при -
се ти здру же них так -
тич ких ве жби при пад -
ни ке две ору жа не си ле
ко је су у Ира ну пре по -
зна ва ле за јед нич ког
про тив ни ка.

Да под се ти мо на
ско ру про шлост. Гру па
бро до ва пло ви ла је про -
шле го ди не пре ма Га зи
са ху ма ни тар ном по мо -
ћи и пре ма изра ел ским
из во ри ма на о ру жа њем
за те ро ри сте. За то су
изра ел ске је ди ни це по -
себ не на ме не из ве ле
пре пад на брод „Ма ви Мар ма ра“ и отво ри ле
су ва тру у окол но сти ма ко је ни ка да ни су пот -
пу но раз ја шње ње. У ин ци ден ту је стра да ло
де вет тур ских др жа вља на, што је иза зва ло ла -
ви ну гне ва у Тур ској. 

ННе дав ни став о том слу ча ју на мен ски
фор ми ра не ко ми си је Ује ди ње них на -
ци ја  био је по вод за раз вој кри зе у

тур ско-изра ел ским од но си ма. У кон тек сту за -
вр шет ка ра да на до ку мен ту од 105 стра ни ца,
из Тур ске су зва нич но за тра жи ли да се Изра -
ел из ви ни и на док на ди ште ту по ро ди ца ма
стра да лих и пре ки не по мор ску бло ка ду Га зе. 

Ко на чан став изра ел ских зва нич ни ка је
да се не ће из ви ни ти за жр тве са бро до ва јер
су они кре ну ли у про во ка тив ну ак ци ју. Про -
це ни ли су да би из ви ње ње пот ко па ло мо рал
на ци је и дис кре ди то ва ло ору жа ну си лу по -
сред ним при зна њем кри ви це за ин ци дент. 

Из Тур ске су на та кав став од го во ри ли
ни зом по ли тич ких ме ра, сем оста лог од лу ком
да се за мр зну сви кон так ти и уго во ри ко ји се
од но се на од брам бе ну област. Усле ди ла је бр -
за раз ме на те шких ре чи са обе стра не. Изра -
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P A R A L E L E

Због додатног

заоштравања односа

Турске и Израела,

„План Барбароса 

– Егејски штит” јача

присуство турских

ратних бродова у

блискоисточном делу

Медитерана, а више

бродова који су до

сада имали матичне

луке у Црном и

Мраморном мору 

биће премештени

ближе Израелу 

Егејски штит

Про це не бу дућ но сти тур ско
-изра ел ских од но са ни су све тле и
ни шта се не ће бит но про ме ни ти
ни по сле ре ак ци ја Ва шинг то на ко -
је ће са свим си гур но да усле де.
Обе др жа ве пре ви ше су ва жне и
за ин те ре се САД и за гло бал ни
по ре дак да би се до зво ли ло
озбиљ но за о штра ва ње од но са,
али стра те шког ре ги о нал ног
парт нер ства ви ше не ће би ти. 
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Ма те ма ти чар, фи зи чар, астро ном, ге о де та, оп ти -
чар, ар хе о лог, ар хи тек та, пре во ди лац, пе да гог,
про фе сор, фи ло зоф и пе сник, Ру ђер Јо сип Бо шко -
вић ро ђен је у Ду бров ни ку 18. ма ја 1711, до бу по -

зна том по про цва ту Ду бро вач ке ре пу бли ке. Иако, све до На -
по ле о на, кроз сво је ка пи је ни је пу стио ни јед ну вој ску, Ду бров -
ник је 6. апри ла 1667. сна шло ра за ра ње ка кво, ни пре ни по -
сле, ни је до жи вео. Тог коб ног да на, стра хо ви ти зе мљо трес од -
нео је око две тре ћи не људ ских жи во та у на се љу и по ру шио
нај ве ћи број ста рих зда ња. Ипак, по сле не ко ли ко де це ни ја,
то ком 18. ве ка, Ре пу бли ка све тог Вла ха, ка ко је на зи ва на, до -
жи ве ла је нов по лет, па се, у вре ме Ру ђе ро вог ро ђе ња, Ду бров -
ник на ла зио на вр хун цу сво је мо ћи и сла ве. Ре пу бли ка је та да
учвр сти ла сво ју са мо стал ност у од но су на Ото ман ску им пе ри -
ју и не ка ко сре ди ла сво је од но се са, увек ве о ма агре сив ном,
Мле тач ком ре пу бли ком (Ве не ци јом). Ду бро вач ки ди пло мат -
ски иде ал био је и остао – ис ко ри шћа ва ње по ли тич ке и вој не
рав но те же су прот ста вље них европ ских си ла, ка ко би се „ба -
лан сом“ оси гу ра ли ду бро вач ки ин те ре си.

Био је то, без сум ње, је дан од нај ва жни јих пе ри о да еко -
ном ског и кул тур ног про цва та Ду бро вач ке ре пу бли ке ко ји је
тра јао цео 18. век. Ду бров ча ни су, с јед не стра не, сво јим тр го -
вач ким роб ним по тен ци ја лом, ко ло ни ја ма (на се о би на ма) и ка -
ра ва ни ма по ве зи ва ли го то во сва тр жи шта из ме ђу Ја дран ског,
Је геј ског и Цр ног мо ра, а, с дру ге стра не, сво јим бро до ви ма
до пи ра ли до свих ва жних тр жи шта све та, кре нув ши на пут но -

вог еко ном ског и кул тур ног уз ле та. У тим ши ро ким и да ле ким
по ду хва ти ма „сло бод на гра ђан ска ре пу бли ка“, ка ко су је зва -
ли, ра сла је мо би ли шу ћи и отре си те мла ди ће са про сто ра –
Ср би је, Цр не Го ре, Хер це го ви не, Бо сне и дру гих ју жно сло вен -
ских кра је ва.

По ре кло, ро ђе ње и шко ло ва ње
Та да шњи моћ ни ду бро вач ки тр го вац Ра де Гле ђе вић узео

је Ни ко лу Бо шко ви ћа, Ср би на из се ла Ора хо ва До ла код Тре -
би ња у Хер це го ви ни, да му у Но вом Па за ру др жи тр го ви ну у
јед ној од ње го вих број них фа ми ли ја на Бал ка ну. Ра дан, по у -
здан, од ва жан и ви чан по слу, „се љак из Ора хо ва“ стал но је на -
пре до вао и, од тр го вач ког мом ка у Но вом Па за ру, по стао Гле -
ђо ви ћев ор так. Иако су му по жар и ра за ра ње Но вог Па за ра за
вре ме Ве ли ког беч ког ра та (1683–1689) од не ли нај ве ћи део те -
шко сте че ног имет ка и на те ра ли га да на пу сти то „круп но ме -
сто“ у Ср би ји, бо га то ис ку ство и раз гра на те по слов не ве зе
омо гу ћи ли су му да у Ду бров ни ку, без ве ћих те шко ћа, на ста ви
тр го ви ну.

У древ ном Ду бров ни ку, ду бо ко по де ље ном на „вла сте лу
и пу ча не“, Ни ко ла се, без об зи ра на сво је по ре кло и по од ма -
кле го ди не (имао је око 50 го ди на), оже нио Па влом (Па вом)
Бе те ре, чи ји је отац Бар то ло мео (Ба ре) сем ше сто ро де це (три
кће ри и тро ји цу си но ва), имао со ли дан тр го вач ки ка пи тал и
књи жев ни дар. Тим вен ча њем, са ско ро тро стру ко мла ђом Па -
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Ре не сан сни ум
Три сто ти не го ди на од ро ђе ња
ве ли ког ду бро вач ког еру ди те,
нај све стра ни јег на уч ни ка свог 

до ба, ве ли ког ре не сан сног ума,
пред ста вља је дин стве ну при ли ку

да се под се ти мо на то ка ко је 
Ру ђер Бо шко вић по ко рио не са мо

на у ку, не го и по ли ти ку и 
ре ли ги ју, вра ћа ју ћи их у слу жбу

чо ве ку, од ко га су се, сре ћом 
са мо на тре ну так, отр гле  



вом (има ла је 17 го ди на), ро дом из углед не вла сте лин ске по ро -
ди це по ре клом из Ита ли је, и од лу ком да жи ви у ре ли гиј ски кон -
зер ва тив ној и при лич но не то ле рант ној сре ди ни, Ру ђе ров отац
Ни ко ла мо рао се од ре ћи ве ре сво јих пре да ка и, пре ма „уста -
ље ним оби ча ји ма“, пре ћи на ка то лич ки об ред. 

Из тог бра ка ро ђе но је осмо ро де це, ме ђу ко ји ма, као сед -
мо де те, син Ру ђер Јо сип. О бро ју и име ни ма Ру ђе ро ве бра ће и
се ста ра по сто је раз ли чи ти по да ци, а ка ко пи ше Ми ро слав Пан -
тић, бра ћа су се зва ла – Бо шко, Иван, Бар то ло мео, Пе тар и
Мар ко, а се стре Ма ри ја Ру са, Ма ри ја Дум на и Ани ца. За ни мљи -
во је да се ни ко од њих ни је же нио ни уда вао, сем јед не се стре,
али ни она ни је има ла по том ке, па је са том ге не ра ци јом из у -
мр ла ло за Ни ко ле Бо шко ви ћа. 

Ма ло је по зна то да је Ру ђе ров
отац Ни ко ла, као по зна ва лац тур -
ског је зи ка, за Ду бро вач ку ре пу бли -
ку оба вио и не ко ли ко ва жних ди -
пло мат ских за да та ка. Сем то га, сво -
је срп ско по ре кло „по ка зи вао“ је
стал ним „до ди ром“ са мно гим гу -
сла ри ма и вр ло че сте по хо де пра во -
слав ним ма на сти ри ма. Пред крај
жи во та, сво ја осе ћа ња и за па жа ња
пре то чио је у тзв. Ста ро ра шка се -
ћа ња, у ко ји ма је, као оро ну ли
осам де се то го ди шњи ста рац, већ
„од у зет“, чу ве ном Ри че пу ти ју „ка -
зи вао у пе ро“ сво је опи се Со по ћа -
на, Ђур ђе вих Сту по ва, Де ча на, Сту -
де ни це, Пећ ке па три јар ши је и дру -
гих срп ских све ти ња од Ко со ва до
Хер це го ви не. За ње га је ве за на још
јед на за ни мљи вост. Пре ма Ри че пу -
ти ју, Ни ко ла је од Ту ра ка ку пио две
из у зет не ре ли кви је укра де не у Ми -
ле ше ви: др ве ни ко ма дић Све тог кр -
ста и ку ти ју са ру ком Све тог Са ве,
ко ју је ка сни је из гу био. Из за о став -
шти не ду бро вач ких
„ису со ва ца“ то га вре -
ме на, са чу ва на је ле па
ре ли кви ја Све тог кр -
ста, ко ја се и да нас на -
ла зи у је зу ит ском са -
мо ста ну у Ду бров ни ку.

Ру ђер је име до -
био по свом уја ку. Де да
Бар то ло мео по да рио је
ско ро свим уну ци ма
„ген“ за ли те ра ту ру, а
од мај ке су де ца на сле -
ди ла ду го веч ност. Ру ђе ро ва мај ка жи ве ла је 103 го ди не, ви ше
од по ла ве ка као удо ви ца, а се стра Ани ца и брат Бо шко ви ше
од 90 го ди на. Ина че, Ру ђе ро ва бра ћа би ла су та лен то ва на, али,
ка ко су их са вре ме ни ци опи си ва ли, „по ма ло чу да ци“, ла бил не
на ра ви. За раз ли ку од њих, Ру ђер је, бар у ра ној мла до сти, био
тем пе ра мен тан, ста би лан, отво рен, дру штвен, бор бен, пун са -
мо по у зда ња.

Про цват на у ке и кул ту ре
Те, 1711. го ди не, ка да се слав ни на уч ник ро дио, у Ду бров -

ни ку је об но вље на и на нов на чин от по че ла рад Ака де ми ја дан -
губ ни јех (Акademija de gli ozi o si), плод но сре ди ште књи жев ног
и уоп ште кул тур ног ства ра ла штва ју жно сло вен ских на ро да тог
вре ме на. Ака де ми ја је већ на ред не го ди не утвр ди ла да у раз -
во ју сво је књи жев но сти, на у ке и кул ту ре пред ност да „сло вин -
ском је зи ку“, пре ма ла тин ском и ита ли јан ском, сма тра ју ћи под
„сло вин ским је зи ком“ на род ни је зик Ду бров ни ка, не раз ли ку ју -
ћи га од дру гих ју жно сло вен ских је зи ка. Ту су ра ди ли вр ло
плод ни пе сни ци, драм ски пи сци и на уч ни ци, као што су би ли –
Иван Бу нић, Иг њат Ђор ђе вић, Вла ди слав Мен че тић, Вла ди слав

Гу че тић, Ђу ро Ма те јев, Вин ко Пе тро вић
и мно ги дру ги. 

У том кул тур ном про цва ту књи -
жев но сти и на у ке, раз ви ли су се та кви
на уч ни, фи ло зоф ски и књи жев ни рад -
ни ци, као што су ма те ма ти ча ри и при -
род ња ци Рај мунд Ку нић и Бер нар до
Стој ко вић, па и нај ве ћи ме ђу њи ма Ру -
ђер Бо шко вић, пре ко ко јих је Ду бров -
ник не по сред но уче ство вао у раз во ју
свет ске на у ке, фи ло зо фи је и кул ту ре у
Ри му, Па ри зу, Бе чу, Лон до ну, Вар ша -
ви, Ми ла ну.

Ру ђер се шко ло вао на је ди ни мо гу -
ћи на чин у то до ба у Ду бров ни ку, у шко -
ли Ису со вач ког ко ле ги ја, где је сте као
кла сич но обра зо ва ње и зна ње ла тин -
ског је зи ка. У де се тој го ди ни остао је
без оца, а че ти ри го ди не ка сни је, по
пре по ру ци учи те ља, мај ка га је по сла ла
у Рим, где је са че тр на ест го ди на на ста -
вио сту ди је у ису со вач кој шко ли Ко ле -
ги јум Ро ма нум. Ту је три го ди не из у ча -
вао фи ло зо фи ју, ма те ма ти ку и фи зи ку,
што му је омо гу ћи ло да ис по љи свој не -

над ма шни та ле нат за при -
род не на у ке. Ка ко се у Ду -
бро вач ком ко ле ги ју му ни -
је пре да ва ла ма те ма ти ка и
фи зи ка, да је та мо остао,
ве ро ват но би се по све тио
књи жев но сти или по стао
чи нов ник. У Ри му је сту ди -
рао ло ги ку, чу ве ну Ари -
сто те ло ву фи зи ку и ме та -
фи зи ку, Еукли до ву ма те -
ма ти ку, астро но ми ју и
ети ку. Би ла је нео спор на

ње го ва скло ност пре ма ма те ма ти ци и фи зи ци, па ње го ви пр -
ви ра до ви по ти чу из обла сти при ме ње не ма те ма ти ке. При
то ме, мно го се ба вио ге о ме три јом и ње ним основ ним пи та -
њи ма као што су не пре кид ност, бес ко нач но ма ле и бес ко нач -
но ве ли ке ве ли чи не, из вео је основ не фор му ле ди фе рен ци -
јал не ге о ме три је. Сво је ма те ма тич ке сту ди је и ре зул та те ду -
го го ди шњих про у ча ва ња ове ко ве чио је у ви ше књи га, уџ бе -
ни ка и мно штво на уч них ра до ва.
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Срп ско по ре кло Ру ђе ров отац Ни ко ла „по ка зи вао“ је стал ним „до -
ди ром“ са мно гим гу сла ри ма и вр ло че стим по хо ди ма пра во слав ним ма -
на сти ри ма. Пред крај жи во та, сво ја осе ћа ња и за па жа ња пре то чио је у
тзв. „Ста ро ра шка се ћа ња“, у ко ји ма је, као оро ну ли  осам де се то го ди -
шњи ста рац, већ „од у зет“, чу ве ном Ри че пу ти ју „ка зи вао у пе ро“ сво је
опи се Со по ћа на, Ђур ђе вих Сту по ва, Де ча на, Сту де ни це, Пећ ке па три -
јар ши је и дру гих срп ских све ти ња од Ко со ва до Хер це го ви не.

СРП СКО ПО РЕ КЛО



Ка да је реч о Ру ђе ро вом
шко ло ва њу и на уч ном ра ду, ва -
ља се под се ти ти да су „ису сов -
ци“ или „је зу и ти“ при пад ни ци
„Дру жбе Ису со ве“ или „Дру -
штва Ису со ва“, ка то лич ког мо -
на шког ре да, ко ји је 1534. осно -
вао шпан ски пле мић Иг на ци је
Ло јо ла, а шест го ди на ка сни је
при знао па па Па вле Тре ћи. Ње -
го во осни ва ње би ло је по сле ди -
ца ре ак ци је „Рим ске ку ри је“
(па пи ног дво ра) на ши ре ње ре -
фор ма ци је у сред њој и за пад -
ној Евро пи. Ису сов ци су има ли
ве ли ки ути цај на ра зним дво ро -
ви ма и у мно гим цен три ма мо -
ћи, а оку пља ло је обра зо ва не и
спо соб не љу де ко ји су би ли
сле по по кор ни ду хов ној ди сци пли ни ре да. Би ли су упор ни и
ве шти у обра зо ва њу омла ди не у ду ху ап со лут не по слу шно сти
па пи и дог ма ма рим ске цр кве. Ису сов ци су у „па ган ским зе -
мља ма“ ства ра ли мно штво шко ла у ко је су „вр бо ва ли“ нај да -
ро ви ти ју де цу и „про из во ди ли“ их у спо соб не ми си о на ре.
Ипак, због свог др ског ме ша ња у др жав не по сло ве и по ли тич -
ке ин три ге, праг ма тич ни па па Кли мент Че тр на е сти за бра нио
је њи хов ред 1773. го ди не. Не ма спо ра, је зу ит ске шко ле су у
свом вре ме ну би ле ско ро је ди но ме сто за озбиљ ни је обра зо -
ва ње, па су пред ста вља ле жа ри шта и ра сад ни ке на уч ног и кул -
тур ног жи во та. То по твр ђу је и сам Ру ђер, чи ји су жи вот ни пут
и на уч но де ло ве за ни за „ису сов це“.

Ме ђу „ису сов ци ма“
Да му је жи вот, рад и ста тус у окри љу „је зу и та“ од го ва -

рао, све до че и пи сма ко ја је упу ћи вао род би ни с дру ге стра не
Ја дра на: „И бу ди те увје ре ни, да сам та ко за до во љан са сво јим
ста њем, да кад бих имао у сво јој ру ци сва кра љев ства сви је та,
све бих пу стио“, пи сао је бра ту Бо жи, ис по ља ва ју ћи же љу да
се по ка же „пра вим син ком св. Иг на ци ја“. Па, ипак, имао је и
не при ли ка са „бра ћом у Хри сту“. Због сво јих на уч них схва та -
ња, био је строг у кри ти ци Рим ског ко ле ги ја, јер ни је „пру жао
до вољ на зна ња из ма те ма ти ке“, а ни имао „пра вог во ђе и књи -
га“ у од но су на фран цу ске шко ле и њи хо во дру штво „ве ли ки -
јех кал ку ла то ра“.

На кон за вр ше них сту ди ја, са 22 го ди не, Ру ђер је по ста -
вљен за на став ни ка у у ни жим за во ди ма ре да, а он да по сле
две го ди не по стао је пре да вач у Ису со вач ком ко ле ги ју у Фер -
му. Сем оста лог, ту се ба вио и сту ди јом Њут но вих ра до ва и
не ким про бле ми ма астро но ми је, не од у ста ју ћи од сту ди ја те о -
ло ги је. Пр ве ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња об ја вио је у сво јој
25. го ди ни, од ка да је не пре кид но об ја вљи вао ра до ве из обла -
сти – ма те ма ти ке, фи зи ке, астро но ми је и ге о де зи је. Го ди не
1740. при мио је лек то рат (зва ње пре да ва ча) из ма те ма ти ке и
об ја вио за па же не ди сер та ци је „О жи вим си ла ма“, „О све тло -
сти“ и дру ге. По сле за вр ше них сту ди ја те о ло ги је, Ру ђер је по -
стао све ште ник, али ни је „ре гру то ван“ у ми си о на ра, већ је то -
ком на ред не две де це ни је (1740–1760) остао на Рим ском ко -
ле ги ју као про фе сор ко ји се ба вио на ста вом и на уч ним ра дом.

Че ти ри де це ни је пре смр -
ти, 1747. го ди не, по се тио је Ду -
бров ник. Иако је мно го ка сни је
раз ми шљао о то ме да ста рост
про жи ви у том ле пом при мор -
ском гра ди ћу, ви ше се ни је вра -
ћао ку ћи. Био је у стал ној ве зи
с бра ћом, по себ но са Бар то -
лом, ко ји се та ко ђе ба вио ма те -
ма ти ком и астро но ми јом, и се -
стром Ани цом. На ви ше ме ста
у пи сми ма се стри, пи са ним на
ма тер њем је зи ку, ви ди се да је
код Ру ђе ра остао жив дух на -
шег је зи ка. Све до кра ја жи во -
та по ма гао је ро ђа ке, а ко ри -
стио је и ве ли ки лич ни углед,
мно го број на по знан ства и
огром на зна ња, да ши ром Евро -

пе, за свој род ни град оба ви раз не ди пло мат ске по сло ве. Ви -
ше пу та је спре чио мно ге не во ље ко је су пре ти ле Ду бров ни ку,
што је на и ла зи ло на не скри ве не сим па ти је и за хвал ност, па је
ње го ва смрт про гла ше на за оп шту жа лост. Но, по што ни је био
вла сте лин и ни је оста вио др жа ви „те шке ков че ге зла та“ (Тру -
хел ка), Ве ли ко ду бро вач ко ве ће од ба ци ло је иде ју да му се у
Кне же вом дво ру по диг не спо ме ник. Ипак, у стол ној цр кви му
је от кри ве на спо мен-пло ча о „др жав ном тро шку“.

Ма да је сво јим обра зо ва њем сте као ве о ма ши ро ко зна -
ње из на у ке, фи ло зо фи је и те о ло ги је, по сво јој су шти ни, Ру ђе -
ров на уч ни рад увек је био усме рен ка прак тич ним ци ље ви ма.
За бе ле же но је ње го во уче шће у ти му ма те ма ти ча ра (1742) ко -
ји су се ба ви ли про бле ми ма пу ко ти на на ку по ли ба зи ли ке Св.
Пе тра у Ри му, а го ди ну да на ка сни је ис тра жи вао је чвр сто ћу
ап си де (зад њи по лу кру жни део) у тој цр кви. Ма ри ја Те ре зи ја
је тра жи ла ње го во ми шље ње у ве зи са ста тич ким про бле ми ма
Двор ске би бли о те ке у Бе чу, а у Па ри зу су од ње га зах те ва ли
да ис пи та но си вост сту бо ва у цр кви Св. Ге но ве ве. Ка ко се ба -
вио и про бле ми ма хи дра у ли ке, да вао је са ве те при об на вља њу
лу ка у Ри ми ни ју и Са во ни, а по ра зним тех нич ким пи та њи ма
обра ћа ли су му се и чел ни ци Пар ме и Ве не ци је.

У сво јим ис тра жи ва њи ма Ру ђер је по све тио па жњу и пи -
та њу об ли ка и ве ли чи не Зе мље и не јед на ко сти си ле те же у
раз ли чи тим ње ним де ло ви ма. При хва тио се по сла да у па пи ној
др жа ви из ме ри два сте пе на ме ри ди ја на из ме ђу Ри ма и Ри ми -
ни ја и из ра ди но ву кар ту Ва ти ка на. Тај по сао је за по чео са Ле
Мај ром (1750) и за вр шио га за две и по го ди не. У Ри му су, 1755.
го ди не, из да ли де ло De lit te ra ri ja ex pe di ti o ne per pon ti fi ci am di -
ti o nem ad di men ti en dos me ri di a ni gra dus et cor ri gen dam map pam
ge o gra fi cam. 

То по зна то де ло отво ри ло је но ве ви ди ке у те о ри ји и
прак си ви ше ге о де зи је. На Ру ђе ро во ин си сти ра ње из ме ре ни
су ме ри ди ја ни у Аустри ји, Угар ској и Пи је мон ту, а ис по љио је
ути цај и на ме ре ња у Се вер ној Аме ри ци (Пен сил ва ни ја). Ка да
је ме ђу др жа ви ца ма Лу ча и То ска на из био спор по пи та њу во -
да у по гра нич ној зо ни, Ру ђер је за сту пао Лу чу пред ца рем
Фра њом Пр вим у Бе чу. Спор је окон чан у ко рист Лу че, ко ја му
је, за успе шно за сту па ње, до де ли ла пле мић ку ти ту лу. Бо ра вак
у Бе чу ис ко ри стио је и за до вр ше ње свог глав ног де ла из те о -
рет ске фи зи ке „Те о ри ја при род не фи ло зо фи је“, об ја вље но
1758. го ди не. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)
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„Ису сов ци“ или „је зу и ти“ су при пад ни ци „Дру жбе
Ису со ве“ или „Дру штва Ису со ва“, ка то лич ког мо на шког
ре да, ко ји је 1534. осно вао шпан ски пле мић Иг на ци је Ло јо -
ла, а шест го ди на ка сни је при знао па па Па вле Тре ћи. Ње -
го во осни ва ње би ло је по сле ди ца ре ак ци је „Рим ске ку ри -
је“ (па пи ног дво ра) на ши ре ње ре фор ма ци је у сред њој и
за пад ној Евро пи. Ису сов ци су има ли ве ли ки ути цај на ра -
зним дво ро ви ма и у мно гим цен три ма мо ћи, а оку пља ло је
обра зо ва не и спо соб не љу де ко ји су би ли сле по по кор ни
ду хов ној ди сци пли ни ре да. Би ли су упор ни и ве шти у обра -
зо ва њу омла ди не у ду ху ап со лут не по слу шно сти па пи и
дог ма ма рим ске цр кве. Ису сов ци су у „па ган ским зе мља -
ма“ ства ра ли мно штво шко ла у ко је су „вр бо ва ли“ нај да ро -
ви ти ју де цу и „про из во ди ли“ их у спо соб не ми си о на ре.

ЈЕ  ЗУ И ТИ



ПОКРОВ ПРЕСВЕТЕ
БОГОРОДИЦЕ
Црква је увек прослављала Пресвету Бо -

городицу као покровитељицу и заштит ни цу
хри шћана. Mолитвама Богородица уми лости в -
љује Бога према нама грешнима. Безброј пута
помагала је појединцима и народима.

Догађај који црква празнује 14. октобра
по новом, а 1. октобра по старом календару,
десио се 911. године, у време цара Лава Муд -
рог (Философа), током свеноћног бденија у
Богородичиној цркви Влахерне у Цариграду,
у присуству много људи, међу којима је био и
све ти Андреј Јуродиви са учеником Епифа ни -
јем. Око четири сата после поноћи, свети Ан -
дреј је угледао Пресвету Богородицу са ра с -
про стртим омофором изнад окупљеног наро -
да, као да их том одећом покрива и штити. ƒ

СУКОТ
Сукот је светковина која траје девет да -

на. Сука (колиба) представља симбол привре -
ме ности и нестабилног живота Јевреја, који
попут номада лутају у потрази за „обећаном
земљом“. Јевреји су лутали пустињом че тр де -
сет година и за то време боравили под шато -
ри ма. У спомен на те дане Јевреји, према Би -
бли ји, бораве у колибама седам дана. Сукот
се празнује у јесен, после завршене жетве и
бер бе воћа. ƒ
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1–15. октобар
Пра во слав ни
3. октобар – Свети великомученик
Јевстатије
6. октобар – Зачеће светог Јована
Претече  и Крститеља
7. октобар – Преподобни Симон, св
краљ Владислав и преп. Давид Српски
9.  октобар – Свети апостол и
јеванђелист Јован Богослов –
Задушнице
12. октобар – Преподобни Киријак
Отшелник – Михољдан
14. октобар – Покров Пресвете
Богородице

Католички
2. октобар – Цом Гедаља (пост)

Јеврејски
2. октобар – Цом Гедаља (пост)
8. октобар – Јом Акипурим
13. октобар – Сукот

пре ма ју гу, при ме њу ју ћи так ти ку крат -
ких и сна жних про тив на па да.

7. ок то бар 
У Вој сци Ср би је Дан Тре ће бри -

га де Коп не не вој ске ко ји се обе ле жа -
ва у знак се ћа ња на да тум ка да је
1912. го ди не Дру ги пе ша диј ски пук
„Књаз Ми ха и ло“ за по чео рат ни пут.
У Пр вом бал кан ском ра ту уче ство вао
је у Ку ма нов ској, При леп ској и Би -
тољ ској би ци. У Дру гом бал кан ском
ра ту бо рио се у Бре гал нич кој би ци,
где због си ли не и енер гич но сти сво -
јих бо ра ца пук до би ја епи тет „гво зде -
ни“. У Пр вом свет ском ра ту пук уче -
ству је у Цер ској би ци, би ци на Гор -
ни че ву, а 1918. у осло ба ђа њу Ни ша. 

7. ок то бар
У Вој сци Ср би је Дан Сед мог

цен тра за обу ку. Обе ле жа ва се у
знак се ћа ња на дан осло бо ђе ња Ле -
сков ца 1918. го ди не.

8. ок то бар 1912.

Об ја вом ра та Цр не Го ре Ото -
ман ској им пе ри ји по чео је Пр ви бал -
кан ски рат. Овај рат во ди ле су чла -
ни це Бал кан ског са ве за (Ср би ја, Цр -
на Го ра, Бу гар ска и Грч ка) про тив
Ото ман ске им пе ри је. Оста ли са ве -
зни ци сту пи ли су у рат 17. и 18. ок -
то бра. Срп ска вој ска пре шла је у на -
сту па ње 20. ок то бра. Не по сред но
пред по че так не при ја тељ ста ва, Ото -
ман ска им пе ри ја пред у зе ла је оп шту
офан зи ву на оба во ји шта – тра киј -
ском, пре ма бу гар ској, и вар дар -
ском, пре ма срп ској вој сци. Осим та
два глав на во ји шта, по моћ не тур ске
сна ге кон цен три са не су за бор бе на
Ко со ву и Ме то хи ји, Ра шкој обла сти,
пре ма Ска дру, а у ју жној Ма ке до ни -
ји и Епи ру за бор бе са Гр ци ма.

15. ок то бар 
У Вој сци Ср би је Дан Че твр тог

цен тра за обу ку Ва ље во. Обе ле жа ва
се у знак се ћа ња на дан осло бо ђе ња
Ва ље ва 1918. го ди не. ƒ

Припрема
мр Милан МИЛКИЋ

1. ок то бар 1918.
Уз са гла -

сност и по др -
шку ге не ра ла
Фран ше Д`Е -
пе реа, ко ман -
дан та са ве з -
нич ких сна га на Со лун ском фрон ту,
Вр хов на ко ман да срп ске вој ске на -
ре ди ла је, 1. ок то бра 1918, Пр вој ар -
ми ји да кре не на се вер до ли ном Ју -
жне Мо ра ве у прав цу Ни ша. За бри -
нут за суд би ну пре ви ше из дво је не
срп ске вој ске, ге не рал Д`Е пе ре на -
ре дио је ње ној Вр хов ној ко ман ди да
„Пр ва ар ми ја, ко ја ср ља у аван ту ру,
од мах об у ста ви на пре до ва ње до
при сти за ња Дру ге ар ми је и дру гих
са ве знич ких је ди ни ца“. Вој во да Ми -
шић је на ред бу про сле дио вој во ди
Бо јо ви ћу, али му је оста вио мо гућ -
ност да пре ма соп стве ној про це ни
од лу чи о да љем на пре до ва њу. Има -
ју ћи у ви ду мо гућ ност при сти за ња
но вих не при ја тељ ских сна га, вој во -
да Бо јо вић од лу чио је да од мах за -
поч не бит ку за Ниш ко ји је осло бо -
ђен три да на ка сни је.

3. ок то бар 1991. 
Пред сед ни штво СФРЈ пре шло

је на рад у усло ви ма не по сред не рат -
не опа сно сти, оце нив ши да је гра ђан -
ски рат на по мо лу и да су се за та кав
рад сте кли усло ви пред ви ђе ни Уста -
вом. Пред став ни ци се це си о ни стич -
ких ре пу бли ка Хр ват ске и Сло ве ни је
већ су на пу сти ли Пред сед ни штво. 

6. ок то бар 1915. 
Го то во по -

ла ми ли о на ау -
стро у гар ских и
не мач ких вој -
ни ка, ко ји ма је
ко  ман  до  вао
фелд мар шал
Аугус Ма кен -
зен, на па ло је
Ср би ју. До 15. ок то бра аустро у гар ска
3. и не мач ка 11. ар ми ја за у зе ле су Бе -
о град и ши ри мо сто бран ју жно од Са -
ве и Ду на ва. Но ћу 13/14. ок то бар пре -
шле су у на пад бу гар ска 1. и 2. ар ми -
ја, по ти сну ле сла бе срп ске је ди ни це,
про др ле у до ли ну Мо ра ве код Вра ња
и до 22. ок то бра за у зе ле Ку ма но во,
Штип, Ско пље и пре ки ну ле мо рав ско-
вар дар ску ко му ни ка ци ју. Срп ска вој -
ска би ла је при ну ђе на да се по вла чи

д у х о в н о с т в р � м � п л о в



1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .

к о н к у р с и

74

Гар ду
Œ Бе о град – Вој на по шта 2289 Бе о град (Ми ха и ла

Авра мо ви ћа бб, Бе о град)
– стре лац
– ма ни пу лант
– во зач мо тор ног во зи ла

224. цен тар за елек трон ска деј ства 
Œ Бе о град – Вој на по шта 4522 Ба тај ни ца (Ба тај нич -

ки друм бб, На се ље 13. мај, Ба тај ни ца)
– стре лац
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше 
– ме ха ни чар за ра дио-уре ђа је и си сте ме
– во зач мо тор ног во зи ла

Œ Про ку пље – Вој на по шта 2822 Про ку пље (Ву ка Ка -
ра џи ћа бб Про ку пље)

– ку вар

Œ Кра ље во – Вој на по шта 6834 Кра ље во (Ба тај нич ки
друм бб, На се ље 13. мај, Ба тај ни ца)

– ра дио-го ни о ме три ста

Œ Пи рот – Вој на по шта 6834 Пи рот (Ба тај нич ки друм
бб, На се ље 13. мај, Ба тај ни ца)

– ра дио-го ни о ме три ста

Ко манд ну че ту ЦЛоБ
Œ Бе о град – Вој на по шта 9808 Бе о град (Ми је Ко ва -

че ви ћа 5, Бе о град)
– во зач мо тор ног во зи ла

1. скла ди шни ба та љон
Œ Гор њи Ми ла но вац – Вој на по шта 2077 Гор њи Ми -

ла но вац (Ни ко ле Ми ли ће ви ћа Лу ње ви це бр. 88, Гор њи
Ми ла но вац)

– стре лац
– ма ни пу лант

– стре лац–во дич па са
– ме ха ни чар за пе ша диј ско на о ру жа ње
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше
– ма ни пу лант
– про тив по жа рац
– елек тро ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше
– елек тро ме ха ни чар за хе миј ске из во ре елек трич не

енер ги је)

2. скла ди шни ба та љон
Œ Кра гу је вац – Вој на по шта 2078 Кра гу је вац (Кне за

Ми ло ша 14, Кра гу је вац)
– стре лац
– ма ни пу лант
– ку вар
– во зач мо тор ног во зи ла
– во зач–во зач скла ди шне ме ха ни за ци је

3. скла ди шни ба та љон
Œ Кур шу мли ја – Вој на по шта 2079 Кур шу мли ја (Че -

гар ска бб, Ниш)
– стре лац
– ма ни пу лант–про тив по жа рац
– про тив по жа рац 

4. скла ди шни ба та љон
Œ Бе о град, Кне же вац – Вој на по шта 2080 Кне же вац

– Бе о град (Ули ца осло бо ђе ња бр. 30, Кне же вац)
– стре лац
– ма ни пу лант
– во дич па са
– про тив по жа рац
– про тив по жа рац–во зач
– во зач мо тор ног во зи ла
– во зач–во зач скла ди шне ме ха ни за ци је
– ру ко ва лац пар них ко тло ва са АТК

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

расписује

КОНКУРС
За по пу ну сло бод них рад них ме ста про фе си о нал них вој ни ка, 

на од ре ђе но вре ме, у:
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5. ло ги стич ки ба та љон
Œ Бе о град, Кне же вац – Вој на по шта 5078 Кне же вац

– Бе о град (Ули ца осло бо ђе ња бр. 30, Кне же вац)
– во зач тен ка за из вла че ње
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше
– ме ха ни чар за елек тро ни ку у ра кет ним си сте ми ма ЗА
– ли мар
– гра ђе вин ски ли мар

Бри га ду ве зе
Œ Бе о град – Вој на по шта 1013 Бе о град (Гар диј ска 5,

Бе о град)
– ме ха ни чар за РРУ и ТЛВУ

Œ Бе о град – Вој на по шта 1402 Бе о град (Гар диј ска 5,
Бе о град)

– те ле прин те рист
– те ле фо ни ста-ли ни јаш
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше–во зач
– еви ден ти чар ра до ва–во зач
– бра вар

Œ Бе о град – Вој на по шта 5542 Бе о град (Ра шка 2, Бе -
о град)

– во зач

Œ Бе о град – Вој на по шта 6870 Бе о град (Ра шка 2, Бе -
о град)

– ме ха ни чар за ТТУ и си сте ме–во зач

Œ Но ви Па зар – Вој на по шта 6883/3–3 Но ви Па зар
(Ми о дра га Јо ва но ви ћа бб, Но ви Па зар) 

– по слу жи лац АТЦ–те ле прин те ри ста

1. бри га ду Коп не не вој ске
Œ Но ви Сад – Вој на по шта 1405 Но ви Сад (Ави ја ти -

чар ска 24, Но ви Сад)
– из ви ђач ујед но снај пе ри ста
– ра дио-те ле прин те ри ста

Œ Пан че во – Вој на по шта 1407 Пан че во (Ба ва ни -
штан ски пут бб, Пан че во)

– стре лац
– пу шко ми тра ље зац
– из ви ђач ујед но во зач
– снај пе ри ста
– по слу жи лац ујед но во зач ПОРВ 9К111
– по слу жи лац ПОРВ 9К111
– во зач по слу жи лац МБ 82 мм
– во зач по слу жи лац АБГ

Œ Бач ка То по ла – Вој на по шта 1408 Бач ка То по ла
(Мар ша ла Ти та бб, Бач ка То по ла)

– по слу жи лац СХ 122 мм
– те ле фо ни ста-ли ни јаш

Œ Срем ска Ми тро ви ца – Вој на по шта 1411 Срем ска
Ми тро ви ца (Пла нин ска бб, Срем ска Ми тро ви ца)

– во зач 

Œ Срем ска Ми тро ви ца – Вој на по шта 1415 Срем ска
Ми тро ви ца (Пла нин ска бб, Срем ска Ми тро ви ца)

– ни шан џи ја на тен ку
– во зач тен ка
– во зач
Œ Бач ка То по ла – Вој на по шта 1419 Бач ка То по ла

(Мар ша ла Ти та бб, Бач ка То по ла)
– стре лац на БВП М80

Ла бо ра то риј ски тех ни чар
Œ Но ви Сад – Вој на по шта 1421 Но ви Сад (Бе о град -

ска 21, Но ви Сад)
– во зач-по слу жи лац до зе ра
– во зач-по слу жи лац уто ва ри ва ча 
– во зач-по слу жи лац лан сир ног мо ста
– во зач-по слу жи лац бу ши ли це мин ских бу на ра
– по слу жи лац мо ста 
– во зач вуч ног во за
– во зач по слу жи лац ди за ли це
– во зач
– во зач те ле фо ни ста ли ни јаш

Œ Но ви Сад – Вој на по шта 4100 Но ви Сад (Бе о град -
ска 21, Но ви Сад)

– зи дар – во зач

2. бри га ду Коп не не вој ске
Œ Кра ље во – Вој на по шта 3708 Кра ље во (ка сар на „Јо -

ван Кур су ла“, Кра ље во)
– по слу жи лац СХ 122 мм
– во зач СХ 122 мм
– во зач мо тор ног во зи ла

Œ Кра ље во – Вој на по шта 3711 Кра ље во (ка сар на „Јо -
ван Кур су ла“, Кра ље во)

– по слу жи лац ПАТ 40 мм
– во зач мо тор ног во зи ла

Œ Кра ље во – Вој на по шта 4658 Кра ље во (ка сар на „Јо -
ван Кур су ла“, Кра ље во)

– во зач БВП

Œ Но ви Па зар – Вој на по шта 4659 Но ви Па зар (Ми о -
дра га Јо ва но ви ћа бб, Но ви Па зар)

– опе ра тор-ни шан џи ја на БВП
– стре лац на БВП
– во зач БВП
– ме ха ни чар за во зи ла гу се ни ча ре
– за ва ри вач га сом
– во зач мо тор ног во зи ла



3. бри га ду Коп не не вој ске
Œ За је чар – Вој на по шта 4662 За је чар (Ни ко ле Па -

ши ћа бб, За је чар)
– стре лац
– пу шко ми тра ље зац
– ни шан џи ја ми тра ље за 
– по слу жи лац ми тра ље за
– ни шан џи ја МБ – 82 мм 
– по слу жи лац МБ – 82 мм 
– снај пе ри ста
– по слу жи лац ДП 12,7 мм
– по слу жи лац ДП 12,7 мм – ујед но во зач
– ни шан џи ја ба ца ча гра на та
– по слу жи лац ба ца ча гра на та
– ни шан џи ја МБ 120 мм
– по слу жи лац МБ 120 мм
– опе ра тер ПОЛК- 9К 11
– по слу жи лац ПОЛК- 9К 11
– по слу жи лац ПОЛК- 9К 11 – ујед но во зач
– мер ник 
– ра чу нач
– ра дио-те ле гра фи ста
– те ле гра фи ста ли ни јаш ујед но во зач 
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше
– бол ни чар
– во зач мо тор ног во зи ла

Œ Кур шу мли ја – Вој на по шта 4989 Кур шу мли ја (Ули -
ца 4. ју ли бб, Кур шу мли ја)

– стре лац на БВП М80
– во зач БВП М80
– во зач мо тор ног во зи ла

Спе ци јал ну бри га ду
Œ Пан че во – Вој на по шта 6003 Пан че во (Ја буч ки пут

бб, Пан че во)
– стре лац ујед но во зач
– во зач мо тор ног во зи ла 
– ли мар
– ин ста ла тер во до во да и ка на ли за ци је
– ме ха ни чар за АБХ тех нич ка сред ства и опре му
– ме та ло стру гар
– ма ни пу лант
– ме ха ни чар за по гон ску опре му
– ме ди цин ски тех ни чар

Œ Пан че во – Вој на по шта 6004 Пан че во (Ја буч ки пут
бб, Пан че во)

– ди вер зант ујед но во зач
– ни шан џи ја – ди вер зант Тим МБ-60 мм
– реч ни ди вер зант
– реч ни ди вер зант-про тив те ро ри ста
– реч ни ди вер зант ујед но во зач
– во зач мо тор ног во зи ла – ди вер зант Тим МБ-60 мм

Œ Ниш – Вој на по шта 6006 Ниш (Са ра јев ска бб,
Ниш)

– во зач ујед но па до бра нац
– сла гач па до бра на–па до бра нац у оде ље њу за одр -

жа ва ње

Œ Пан че во – Вој на по шта 6007 Пан че во (Ја буч ки пут
бб, Пан че во)

– по слу жи лац ми тра ље за–про тив те ро ри ста
– снај пе ри ста–про тив те ро ри ста
– про тив те ро ри ста
– про тив те ро ри ста ујед но во зач
– по слу жи лац–про тив те ро ри ста
– те ле прин те ри ста-ши фрер про тив те ро ри ста
– те ле прин те ри ста-ши фрер про тив те ро ри ста ујед но

во зач

Реч ну фло ти лу
Œ Но ви Сад – Вој на по шта 2827 Но ви Сад (Ули ца

1.300 ка пла ра, Но ви Сад)
– те ле прин те ри ста-ши фрер ујед но во зач 
– бро да рац на реч ном до ку РДОК-15
– мо то ри ста на реч ном пе ни ши наф те РПН-43

Œ Но ви Сад – Вој на по шта 6009 Но ви Сад (Ули ца
1.300 ка пла ра, Но ви Сад)

– ни шан џи ја
– по слу жи лац ми но лов ки
– сиг на ли ста-осма трач-кор ми лар
– про тив мин ски ро ни лац–во зач
– ла ки ро ни лац–во зач
– ме ди цин ски тех ни чар-во зач

Œ Бе о град – Вој на по шта 6011 Бе о град (Ушће бб, Бе -
о град)

– по слу жи лац у ар ти ље риј ском ра кет ном оде ље њу
брод ског од ре да на ви га ци ја и ве за

– елек три чар у оде ље њу елек три чар ског по гон ског
од ре да на БПН-30

Œ Ша бац – Вој на по шта 4219 Ша бац (По цер ска 2,
Ша бац)

– по слу жи лац мо тор не те сте ре
– во зач–по слу жи лац ди за ли це
– по слу жи лац пон тон ског мо ста
– по слу жи лац ам фи биј ског тран спор те ра
впо слу жи лац ван брод ског мо то ра
– ко ман дир ам фи биј ског тран спор те ра
– во зач–по слу жи лац ам фи биј ског тран спор те ра
– во зач мо тор ног во зи ла
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше 
вма ни пу лант у во ду за ло ги сти ку

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .

к о н к у р с и

76



Œ Но ви Сад – Вој на по шта 1947 Но ви Сад (Ули ца
1.300 ка пла ра, Но ви Сад)

– по слу жи лац пон тон ског мо ста
– по слу жи лац ам фи биј ског тран спор те ра
– по слу жи лац ван брод ског мо то ра
– по слу жи лац ре мор ке ра
– во зач–по слу жи лац пон тон ског мо ста ПМП

2. цен тар за обу ку
Œ Ва ље во – Вој на по шта 9845 Ва ље во (Вој во де Ми -

ши ћа бб, Ва ље во)
– чу вар
– чу вар–во дич слу жбе них па са

Œ Ша бац (Де сић) – Вој на по шта 9845 Ва ље во (Вој во -
де Ми ши ћа бб, Ва ље во)

– стре лац

ЦУК АБ ХО
Œ Кру ше вац – Вој на по шта 6910 Кру ше вац (Бал кан -

ска 57, Кру ше вац)
– во зач
– ла бо рант

Цен тар за обу ку ва зду хо плов ства и про тив -
ва зду хо плов не од бра не
Œ Бе о град, Ба тај ни ца – Вој на по шта 3395 Бе о град

(Ба тај нич ки пут бб, Ба тај ни ца)
– по слу жи лац ра кет ног си сте ма ПВО – са мо ход ног
– во зач са мо ход ног ра кет ног си сте ма ПВО
– по слу жи лац за при пре му и чу ва ње ра ке та ра кет ног

си сте ма ПВО
– авио-ору жар
– авио-ме ха ни чар
– во зач мо тор ног во зи ла

Цен тар за обу ку КоВ
Œ По жа ре вац – Вој на по шта 5302 По жа ре вац (По -

реч ка бб, По жа ре вац)
– чу вар

Цен тар за обу ку ло ги сти ке
Œ Кру ше вац – Вој на по шта 5019 Кру ше вац (Бал кан -

ска 57, Кру ше вац)
– ме ха ни чар за пе ша диј ско на о ру жа ње
– ме ха ни чар за во зи ла гу се ни ча ре
– ме ха ни чар за му ни ци ју и МЕС
– ме ха ни чар за оп тич ке ин стру мен те и ниш. спра ве
– ме ха ни чар за ра кет ну тех ни ку ар ти ље ри је
– елек тро ме ха ни чар за елек тро хе миј ске и спе ци јал -

не из во ре стру је
– ку вар
– пе кар
– хи дро тех ни чар

Цен тар за обу ку ве зе, ин фор ма ти ке и елек -
трон ских деј ста ва
Œ Кру ше вац – Вој на по шта 2143 Гор њи Ми ла но вац

(Кне за Алек сан дра 59 Гор њи Ми ла но вац), 
– чу вар
– чу вар–во ђа сме не
– ра дио-те ле прин те ри ста
– во зач

Ин тер ви дов ски по ли гон „Па су љан ске ли ва де“
Œ Ћу при ја – Вој на по шта 9932 Ћу при ја (Бу ле вар вој -

ске бр. 2, Ћу при ја), 
– чу вар
– ма ни пу лант
– во зач тен ка М-84

Ко ман ду за раз вој Бе о град ске бри га де
Œ Бе о град – Вој на по шта 5004 Бе о град (Сав ска бб,

Ја ко во)
– чу вар 
– ме ха ни чар за му ни ци ју и МЕС

Ко ман ду за раз вој Ра син ске бри га де
Œ Кру ше вац – Вој на по шта 3161 Кру ше вац (Бал кан -

ска 57, Кру ше вац)
– во зач

Ко ман ду за раз вој Ти моч ке бри га де
Œ За је чар – Вој на по шта 6002 За је чар (Ни ко ле Па -

ши ћа бб, За је чар)
– чу вар
– чу вар–во ђа сме не
– чу вар–во дич слу жбе них па са
– ра дио-ре ле јац
– ра дио-те ле прин те ри ста
– те ле фо нист-ли ни јаш
– ме ха ни чар за му ни ци ју и МЕС
– сто лар

У Ко ман ду ВиП ВО
Œ Бе о град, Зе мун – Вој на по шта 1094 Зе мун (Глав на

бр. 1, Зе мун)
– стре лац
– ку вар

204. ва зду хо плов ну бри га ду
Œ Бе о град, Ба тај ни ца – Вој на по шта 9858 Ба тај ни ца

(Пу ков ни ка Ми лен ка Па вло ви ћа бб, Ба тај ни ца)
– чу вар
– осма трач у ко манд но-ра дар ском оде ље њу
– авио-ору жар
– осма трач 
– дис пе чер
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98. ва зду хо плов ну бри га ду
Œ Кра ље во – Вој на по шта 2895 Кра ље во (Ла ђев ци бб,

Кра ље во)
– чу вар
– про тив по жа рац
– во зач
– бол ни чар

126. бри га ду ВО ЈИН
Œ Бе о град, Ста ри Ба нов ци – Вој на по шта 6972 Бе о -

град (Ра шка 2, Бе о град)
– чу вар
– ра дио-ре ле јац
– ра дио-те ле прин те рист
– те ле фо нист-ли ни јаш
– по слу жи лац РУ за ве зу са ва зду хо пло вом
– елек тро ме ха ни чар за из во ре стру је и елек трич не

агре га те
– ку вар
– опе ра тор за иден ти фи ка ци ју
– авио-дис пе чер

Œ Бе о град, Ка ча ре во – Вој на по шта 6972 Бе о град
(Ра шка 2, Бе о град)

– чу вар
– елек тро ме ха ни чар за из во ре стру је и елек трич не

агре га те
– ра дио-те ле прин те рист
– по слу жи лац у оде ље њу ауто ма ти за ци је

Œ Бе о град – Вој на по шта 6972 Бе о град (Ра шка 2, Бе -
о град)

– ме ха ни чар за РРУ и УНФ
– ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше
– елек тро ме ха ни чар – во зач за одр жа ва ње спец. м/в

и ел. агре га та
– ме ха ни чар за елек трон ска АБ ХО и инж сред ства –

во зач
– ауто-бра вар
– ру ко ва лац скла ди шне ме ха ни за ци је–ма ни пу лант

210. ба та љон ве зе
Œ Бе о град – Вој на по шта 8909 Бе о град (Ра шка 2, Бе -

о град)
– ра дио-ре ле јац
– ра дио-те ле прин те рист
– во зач

333. ин жи ње риј ски ба та љон 
Œ Бе о град – Вој на по шта 4310 Пан че во (Ја буч ки пут

бб, Пан че во)
– во зач–по слу жи лац до зе ра
– во зач–по слу жи лац ко па ча
– во зач-по слу жи лац ваљ ка
– ку вар

Ва зду хо плов ни-ме ди цин ски ин сти тут
Œ Бе о град – Вој на по шта 5133 Бе о град (Цр но трав -

ска 17, Бе о град)
– во зач

УСЛО ВИ КОН КУР СА
На кон курс се мо гу ја ви ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср -

би је ко ји ис пу ња ва ју сле де ће усло ве:

а) ОП ШТИ УСЛО ВИ

� да су здрав стве но спо соб ни за слу жбу у Вој сци Ср -
би је (што утвр ђу је над ле жна вој но ле кар ска ко ми си ја);

� да има ју нај ма ње основ но обра зо ва ње;
� да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав -

ном ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но -
са;

� да ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње
шест ме се ци;

� да ни су ста ри ји од 30 го ди на;
� да су од слу жи ли вој ни рок са оруж јем (осим за ли -

ца жен ског по ла);
� да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма ју без бед -

но сних смет њи за рад у Вој сци Ср би је и ван Вој ске Ср би -
је (што оба вља вој но бе збед но сна аген ци ја).

б) ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ
за во за че мо тор них во зи ла мо гу кон ку ри са ти ли ца

ко ја има ју „Ц“ ка те го ри ју и ко ја су здрав стве но спо соб на
за во за че вој них не бор бе них мо тор них во зи ла у Вој сци
Ср би је (што утвр ђу је над ле жна вој но ле кар ска ко ми си ја).

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
Кан ди дат из гра ђан ства, ко ји ис пу ња ва усло ве, до -

ста вља по пу њен обра зац мол бе за при јем у Вој ску Ср би -
је у свој ству про фе си о нал ног вој ни ка не по сред но, или
по штом, ко ман ди је ди ни це Вој ске Ср би је са ко јом же ли
да за кљу чи уго вор. Вој ник на до бро вољ ном слу же њу вој -
ног ро ка пре да је по пу њен обра зац мол бе за при јем не по -
сред но прет по ста вље ном ста ре ши ни. Уз обра зац мол бе
при ла же се:

� крат ка би о гра фи ја;
� из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ори ги нал или фо -

то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни);
� уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал или фо то ко пи -

ја ове ре на у су ду или оп шти ни);
� по твр да др жав ног ор га на да кан ди да ту ни је ра ни је

пре ста јао рад ни од нос, у др жав ном ор га ну, због те же по -
вре де ду жно сти из рад ног од но са (за ли ца ко ја су ра ни је
би ла у рад ном од но су у др жав ном ор га ну);

� уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а РС да кан ди дат
ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест ме се ци
(ори ги нал или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни);

� ко пи ја вој нич ке књи жи це и по твр да из ре ги о нал -
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ног цен тра МО да је од слу жио вој ни рок са оруж јем
(осим за ли ца жен ског по ла и вој ни ке на до бро вољ ном
слу же њу вој ног ро ка);

� ко пи ја ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу (ори ги нал
или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни);

� ко пи ја во зач ке до зво ле (фо то ко пи ја ове ре на у су ду
или оп шти ни), за ли ца ко ја кон ку ри шу на фор ма циј ско
ме сто во за ча.

До ку мен та ко ја се при ла жу уз мол бу, са из у зет ком
из во да из ма тич не књи ге ро ђе них, уко ли ко је на но вом
обра сцу, не мо гу би ти ста ри ја од 6 (шест) ме се ци.

Кан ди да ти, ко ји са нај бо љим ре зул та том ис пу не ме -
ри ла про пи са на за из бор, би ће упу ће ни на ле кар ски пре -
глед ра ди оце не спо соб но сти за про фе си о нал ну вој ну
слу жбу.

Без бед но сна про ве ра би ће вр ше на са мо за кан ди да -
те ко је над ле жна вој но ле кар ска ко ми си ја огла си спо соб -
ним за про фе си о нал ну вој ну слу жбу у свој ству про фе си о -
нал ног вој ни ка.

Обра зац мол бе за при јем у Вој ску Ср би је у свој ству
про фе си о нал ног вој ни ка мо же се до би ти на при јав ни ци
сва ке је ди ни це–уста но ве Вој ске Ср би је а об ја вље на је и
на сај ту Ми ни стар ства од бра не (www.mod. gov. rs) и Вој -
ске Ср би је (www.vs. rs).

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК
Из бор ни по сту пак спро ве шће се са мо ме ђу кан ди да -

ти ма ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са за при јем на рад но
ме сто на ко је су кон ку ри са ли.

Са свим кан ди да ти ма ме ђу ко ји ма се спро во ди из -
бор ни по сту пак, кон курс на ко ми си ја оба ви ће раз го вор и
ран ги ра ти их пре ма ме ри ли ма за из бор.

По зив за раз го вор и сва пи сме на до ку мен та до ста -
вља ју се кан ди да ту на адре су ко ју кан ди дат на ве де у мол -
би за при јем.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та за при јем у про фе си о нал -
ну вој ну слу жбу до не ће над ле жни ста ре ши на о че му ће пи -
са ним пу тем би ти оба ве ште ни сви уче сни ци јав ног кон -
кур са у ро ку од осам да на од да на ка да је из вр шен из бор.

Иза бра ни кан ди да ти, ко ји су об у че ни за од го ва ра ју -
ћу ВЕС, би ће при мље ни у свој ству про фе си о нал них вој ни -
ка на од ре ђе но вре ме на пе ри од од шест ме се ци, уз мо -
гућ ност про ду же ња уго во ра о ра ду на пе ри од од 3 го ди -
не до на вр ше них 40 го ди на жи во та.

Иза бра ни кан ди да ти, ко ји су слу жи ли вој ни рок и ни -
су об у че ни за од го ва ра ју ћу ВЕС и кан ди да ти жен ског по -
ла, би ће упу ће ни на обу ку у је ди ни це и цен тре за оспо со -
бља ва ње, 5 (пет) до 13 (три на ест) сед ми ца, у за ви сно сти
од спе ци јал но сти за ко ју кон ку ри шу. Са кан ди да ти ма ко -
ји успе шно за вр ше обу ку за кљу чи ће се уго вор о ра ду на
пе ри од од шест ме се ци, уз мо гућ ност про ду же ња на пе -
ри од од 3 го ди не до на вр ше них 40 го ди на жи во та.

Са кан ди да ти ма ко ји успе шно за вр ше пред ви ђе ну
се лек тив ну обу ку у спе ци јал ној бри га ди и бу ду иза бра ни
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу за кљу чи ће се

уго вор о ра ду на пе ри од од шест ме се ци, уз мо гућ ност
про ду же ња на пе ри од од 3 го ди не до на вр ше них 40 го -
ди на жи во та.

Ли ца при мље на у про фе си о нал ну вој ну слу жбу
оства ру ју сва пра ва и оба ве зе у скла ду са За ко ном о Вој -
сци Ср би је.

Кон курс је отво рен 30 (три де сет) да на од да на об ја -
вљи ва ња. Да ном об ја вљи ва ња овог кон кур са пре ста је да
ва жи кон курс об ја вљен 1. ју ла 2010. го ди не.

Не ком плет не и не пот пу не мол бе не ће се раз ма тра -
ти и би ће од ба че не без пра ва на жал бу, а кан ди да ти ма
ко ји не бу ду иза бра ни кон курс на до ку мен та ци ја се не ће
вра ћа ти.

До дат не ин фор ма ци је о про фе си о нал ној вој ној слу -
жби, бро ју сло бод них ме ста и по треб ном про фи лу, мо гу
се до би ти на сле де ћим бро је ви ма те ле фо на: 

011/2063–432 Ге не рал штаб Вој ске Ср би је – Бе о град;
011/2064–074 Гар да – Бе о град;
011/3074–486 224. ЦЕД – Бе о град;
011/3053–507 Ко ман да ЦЛоБ – Бе о град;
011/3603–546 Бри га да ве зе – Бе о град;
021/4835–016 1. бри га да Коп не не вој ске – Но ви Сад;
036/308–146 2. бри га да Коп не не вој ске – Кра ље во;
018/509–722 3. бри га да Коп не не вој ске – Ниш;
013/326–221 Спе ци јал на бри га да – Пан че во;
021/4835–441 Реч на фло ти ла – Но ви Сад;
011/2064–494 Ко ман да за обу ку – Бе о град;
014/296–017 2. цен тар за обу ку – Ва ље во;
037/416–089 ЦУК АБ ХО – Кру ше вац;
011/3106–583 Цен тар за обу ку ВиП ВО – Ба тај ни ца;
012/223–666 лок. 49–102 Цен тар за обу ку КоВ – По жа-

ре вац;
037/416–340 Цен тар за обу ку ло ги сти ке – Кру ше вац;
032/13–290 лок. 49–533 Цен тар ВИ и ЕД – Гор њи 

Ми ла но вац;
018/508–238 ИВП „Па су љан ске ли ва де“;
011/8416–886 лок. 30–767     Ко ман да за раз вој Бе о град ске

бри га де – Ја ко во;
037/416–023 Ко ман да за раз вој Ра син ске 

бри га де – Кру ше вац;
019/422–034 лок. 102         Ко ман да за раз вој Ти моч ке 

бри га де – За је чар;
011/3074–143 Ко ман да ВиП ВО – Бе о град;
011/3106–135 и 011/3106–207 204. ва зду хо плов на 

бри га да – Ба тај ни ца;
036/305–041 98. ва зду хо плов на бри га да 

– Кра ље во (Ла ђев ци);
011/3005–229 126. бри га да ВО ЈИН – Бе о град;
011/3053–214 210. ба та љон ве зе – Бе о град;
013/326–526 333. ин жи ње риј ски ба та љон – Пан че во;
011/3074–143 Ва зду хо плов ни-ме ди цин ски ин сти тут 

– Бе о град.
Ин фор ма ци је су до ступ не на сај ту Ми ни стар ства од -

бра не (www.mod. gov. rs) и Вој ске Ср би је (www.vs. rs).
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____________________________________
(пре зи ме, сред ње име и име кан ди да та)
____________________________________

(адре са стал ног пре би ва ли шта)
____________________________________

(ме сто ста но ва ња)
____________________________________

(кон такт те ле фон)

Мол ба за при јем у Вој ску Ср би је у
свој ству про фе си о нал ног вој ни ка,
д о с т а в љ а. – ВОЈ НОЈ ПО ШТИ ________________________________________

Ја, _____________________________________________________________________, ЈМБГ ____________________________,
(пре зи ме, сред ње име и име)

са за вр ше ном шко лом ______________________________________ и зва њем _____________________________________,

под но сим мол бу за при јем у Вој ску Ср би је у Вој ну по шту _____________________________________________________,

зa ду жност ____________________________________________, у ме сту слу жбо ва ња _______________________________.

Мол бу за при јем у ВС, у свој ству про фе си о нал ног вој ни ка, до ста вио сам и Вој ној по шти:

1) ___________________________________________, зa ду жност _________________________________________________,

у ме сту слу жбо ва ња _____________________________.

Уко ли ко не бу дем при мљен на ду жност за ко ју кон ку ри шем при хва там да се мо ја мол ба раз ма тра и за по пу ну дру -
гих ду жно сти у ис тој или дру гој је ди ни ци или ме сту слу жбо ва ња (пре цр та ти уко ли ко кан ди дат ни је са гла сан).

Уз мол бу при ла жем сле де ћа до ку мен та:
1. крат ку би о гра фи ју;
2. из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ори ги нал или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни – уко ли ко ни је на но вом

обра сцу не ста ри је од 6 (шест) ме се ци);
3. уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни – не ста ри је од 6 (шест) ме се ци);
4. по твр ду др жав ног ор га на да ми ни је ра ни је пре ста јао рад ни од нос, у др жав ном ор га ну, због те же по вре де ду -

жно сти из рад ног од но са (за ли ца ко ја су ра ни је би ли у рад ном од но су у др жав ном ор га ну);
5. уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а РС да ни сам осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест ме се ци (ори ги нал

или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни – не ста ри је од 6 (шест) ме се ци);
6. ко пи ју вој нич ке књи жи це и по твр ду из Ре ги о нал ног цен тра МО да сам од слу жио вој ни рок са оруж јем (осим за

ли ца жен ског по ла и вој ни ке на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка);
7. ко пи ју ди пло ме о сте че ном обра зо ва њу (ори ги нал или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни);
8. ко пи ју во зач ке до зво ле (фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни);
9. __________________________________________________.

Са гла сан сам да се из вр ши без бед но сна про ве ра у ве зи са за по сле њем у Вој сци Ср би је у скла ду са За ко ном о за -
шти ти по да та ка о лич но сти („Слу жбе ни лист СРЈ“, бр. 24/98 и 26/98) и чла ном 16. Пра вил ни ка о без бед но сним про ве -
ра ма ли ца ко је вр ши вој но бе збед но сна аген ци ја („Слу жбе ни вој ни лист“, бр. 18/2010).

У ________________________                                                 Пот пис

да на _____________________                                        __________________________

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .
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ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
УПРА ВА ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ (Ј-1)

р а с п и с у ј е

ИН ТЕР НИ КОН КУРС
за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу у свој ству

под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме

На осно ву чла на 24. став 1. Уред бе о при је му у про фе си о -
нал ну вој ну слу жбу („Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је“ бр.
112/08 и 34/10), Ге не рал штаб Вој ске Ср би је рас пи су је ин тер ни
кон курс за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у свој ству
под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме, у са ни тет ској слу жби:

1) за ме ди цин ског тех ни ча ра – 8 из вр ши ла ца, 
2) за ме ди цин ског тех ни ча ра-зу бар ски смер – 1 из вр ши о ца,
3) за зу бо тех ни ча ра – 1 из вр ши о ца, 
4) за ла бо ра то риј ског тех ни ча ра – 3 из вр ши ла ца и 
5) за фар ма це ут ског тех ни ча ра – 10 из вр ши ла ца.
УСЛО ВИ КОН КУР СА:
Мо гу кон ку ри са ти про фе си о нал ни вој ни ци из Вој ске Ср -

би је и Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је, као и ци вил на
ли ца на слу жби у Вој сци Ср би је и др жав ни слу жбе ни ци и на ме -
ште ни ци за по сле ни у Ми ни стар ству од бра не, ко ји ис пу ња ва ју
сле де ће оп ште и по себ не усло ве:

а) Оп шти усло ви
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да су здрав стве но спо соб ни за слу жбу у Вој сци Ср би је, 
– да има ју про пи са но обра зо ва ње – од го ва ра ју ћу струч ну

спре му за ду жност за ко ју се при ма ју (нај ма ње за вр ше ну сред -
њу шко лу IV сте пен тра же не стру ке),

– да кан ди да ти ни су ста ри ји од 40 го ди на (ово се од но си
са мо на кан ди да те ко ји су про фе си о нал ни вој ни ци),

– да ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње шест ме -
се ци, 

– да успе шно за вр ше од го ва ра ју ће вој но струч но оспо со -
бља ва ње за ду жност за ко ју се при ма ју и

– да су од слу жи ли вој ни рок под оруж јем – кан ди да ти му -
шког по ла – (ово се од но си са мо на ци вил на ли ца на слу жби у
Вој сци Ср би је и др жав не слу жбе ни ке и на ме ште ни ке за по сле -
не у Ми ни стар ству од бра не).

б)По себ ни усло ви
– да су у то ку слу жбе оце њи ва ни по вољ ним слу жбе ним

оце на ма,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
– да су у вој ној слу жби у свој ству про фе си о нал ног вој ни ка

на од ре ђе но вре ме про ве ли нај ма ње шест го ди на (ово се од но -
си са мо на кан ди да те ко ји су про фе си о нал ни вој ни ци),

– да су по ло жи ли др жав ни ис пит,
– да има ју пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та

ба та љо на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју (ово се од но си са -
мо на кан ди да те ко ји су про фе си о нал ни вој ни ци) 

– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма ју без бед но сних
смет њи за рад у Вој сци Ср би је и ван Вој ске Ср би је.

На чин кон ку ри са ња:
Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве кон -

кур са до ста вља ју Упра ви за људ ске ре сур се (Ј-1) ГШ ВС ре дов -
ним пу тем пре ко ко ман де сво је је ди ни це, сле де ћа до ку мен та:

– при ја ву са би о гра фи јом, у ко јој оба ве зно на ве сти кон -
такт те ле фон;

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ори ги нал или фо то ко -
пи ја ове ре на у су ду или оп шти ни),

– уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал или фо то ко пи ја ове -
ре на у су ду или оп шти ни),

– до каз о сте че ном обра зо ва њу (ори ги нал ди пло ма – уве -
ре ње о за вр ше ној шко ли или фо то ко пи ја ове ре на у су ду или оп -
шти ни),

– фо то ко пи ја рад не књи жи це или дру ги до каз о рад ном ис -
ку ству,

– уве ре ње од над ле жног су да да се про тив кан ди да та не
во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по
слу жбе ној ду жно сти, 

– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од шест
ме се ци,

– уве ре ње о ре гу ли са њу вој не оба ве зе са на зна ком чи на у
ре зер ви – кан ди да ти ко ји су ре гу ли са ли вој ну оба ве зу под оруж -
јем (ово се од но си са мо на ци вил на ли ца на слу жби у Вој сци Ср -
би је и др жав не слу жбе ни ке и на ме ште ни ке за по сле не у Ми ни -
стар ству од бра не),

– уве ре ње о по ло же ном др жав ном ис пи ту,
– из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре би слу жбе на це -

лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је,
– из ја ву да при хва та ју да пре при је ма бу ду упу ће ни на вој -

ну обу ку и на обу ку за оспо со бља ва ње за под о фи ци ре,
– пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та ба та љо -

на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју (ово се од но си са мо на
кан ди да те ко ји су про фе си о нал ни вој ни ци) и

– ове рен кар тон основ них и лич них по да та ка КОЛП-1.
До ку мен та ко ја се при ла жу уз при ја ву, са из у зет ком из во -

да из ма тич не књи ге ро ђе них, уко ли ко је на но вом обра сцу, не
мо гу би ти ста ри ји од 6 (шест) ме се ци.

Пре при је ма у про фе си о нал ну вој ну слу жбу кан ди да ти ко -
ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са и ко ји уђу у нај у жи из бор би ће
упу ће ни на ле кар ски пре глед ра ди оце не спо соб но сти за при -
јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу и пси хо ло шко те сти ра ње и
за њих ће би ти из вр ше на без бед но сна про ве ра.

Кан ди да ти ко ји ни су вој но об у че ни пре при је ма би ће упу -
ће ни на вој ну обу ку за оспо со бља ва ње за под о фи ци ре.

Не пот пу не и не бла го вре ме не мол бе не ће би ти раз ма тра -
не. Кон курс на до ку мен та ци ја се не ће вра ћа ти кан ди да ти ма ко ји
не бу ду иза бра ни.

При ја ве на кон курс са на ве де ним до ку мен ти ма до ста вља -
ти пу тем по ште на адре су:

Ге не рал штаб Вој ске Ср би је
Упра ва за ло ги сти ку (Ј-4)
ул. Гар диј ска бр. 5, 11 000 Бе о град
са на зна ком „за при јем ли ца на кон курс“
Не пот пу не и не бла го вре ме не мол бе не ће би ти раз ма тра не. 
Рок за под но ше ње при ја ва је 30 да на од да на об ја вљи ва ња

у ма га зи ну „Од бра на“.
Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на тел.

33-373 или 29-178. ƒ

Министарство одбране Репубике Србије
Сектор за људске ресурсе, Управа за кадрове

ПОНИШТАВА СЕ КОНКУРС
објављен у магазину „Одбрана“, број 138 од 15. јуна

2011. године
у делу који се односи на попуну следећих фор ма циј -

ских места у Информатичкој служби:
начелник-програмер, у месту службовања Врање – 1

извршилац и
референт за надзор и управљање мрежом, у месту

службовања Ниш – 1 извршилац.



15. g5 d5 itd.

15. Se4 d5 16. Db3! de4 17. Lc4

Tf8

Re~ je o je di nom po te zu, jer bi

ro ka da bi la opa sna.

Be li: Kc1, Db3, Td1, Tg1, Lc4, Le3,

a2, b2, c2, f2, g4, h4

Cr ni: Ke8, Da5, Ta8, Tf8, Lc6, Le7,

a2, b2, e4, e5, f7, g7, h6

Po lo ̀ aj cr nog je kom pro mi to van,

jer su iz nu |e ni po te zi ve} oz biq  no

upo zo re we da je opa snost bli zu.

Okol nost da je kraq ostao u cen tru

bit ke omo gu }u je {am pi o nu da kre ne

u br zu ak ci ju i u bri qant nom sti lu

za vr {i bor bu. Ume sto na  pa da pu tem

18. g5, za ko ji bi se opre de li la og -

rom na ve }i na igra ~a, Kar pov je po -

nu dio `r tvu kva li te ta:

18... Td5!

Cr ni je pri hva tio `r tvu, jer mu

se ni je svi |a la po zi ci ja po sle 18...

Dc7 19. Tgd1.

18... Ld5 19. Ld5 Td8

Iz me na da ma na b4 je sla bi ja od

od i gra nog, jer bi ma jo ri tet be lih

pe {a ka br zo pre su dio.

20. Lc4 Lb4

Dva do bra po te za be log i cr nog,

a sle di se ri ja od li~ nih po te za be -

log.

21. c3 b5! 22. Le2 Ld6 23. Dd5!

Ke7 24. Lc5! Lc5

I to je je di ni po tez cr nog. Bli ̀ i

se kraj bit ke (24... f6 25. Lc4!).

25. De5 Kd7 26. Dc5 Dc7 27.

Df5 Ke7

Po sle 27... Kc6 28. Db5 Kd6 29.

Db4 s br zim slo mom.

28. De4 Kd7 29.  Df5 Ke7 30.

Te1 Td6 31. Lc4 Kd8 32. lb5 a6 33.

La4!

Na ni {a nu je va ̀ na di ja go na la

a4-e8.

33..g6 34. Df3! Kc8 35. Te7! Td1

Mo ̀ da je ma lo pre te ran broj us -

kli~ ni ka, ali bi po sle 35.. De7 36.

Da8 Kc7 37. Da7 Kd8 cr ni bio ma -

ti ran sa 38. Db8.

36. Kd1 De7 37. Da8 Kc7 38. Da7

Kd6 39. Db6

Ne ma vi {e be ̀ a wa, jer po sle

39... Kd5 40. Dd4 Ke6 41. Lb3 mat!

1:0
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USPRAVNO:

1. Вођење послова, 2. Непар, 3. Лична заменица, 4. Острво у Ја дран -
ском мору, 5. Лисичја кожа са репом, орепина, 6. Ехометарски ме -
ра чи, 7. Место у Румунији (палиндром од АМИН), 8. Наливперо (мн.),
9. Стручњак за етику, 10. Иницијали глумице Ремплинг, 11. Тесноћа,
скученост, 12. Ознака за апартман, 13. Вежбаонице за дизаче те ре -
та, 14. Врста минерала (анаграм од РИТИ), 15. На ову страну, 16.
Во денични камен, 18. Бочно од нечега, 19. Шпекулант (стр.), 20. Чи -
ни ти кога сакатим, 21. Острво крај Њујорка, 22. Љуљати се, њихати
се, 24. Становник Омиша, 25. Врсте загонетки, 27. Завртање, 28.
Извршилац сервиса, 30. Назив нашег магазина, 31. Главурда (мн.),
33. Љиљана одмила, 34. Нудист, 36. Наткова имењакиња, 37. Корал -
на острва, 39. Полифемов супарник из грчког мита (палиндром од
СИКА), 40. Део железничке пруге, 42. Капљица, 43. Англосаксонска
ознака за тангенс, 45. Симбол иридијума, 46. Ауто-ознака Новог
Сада.

VODORAVNO:

17. Бледозелени драги камен, аугит, 18. Обављати смештање, 19.
Објектно-релационо мапирање (скр.), 20. Присталица анархизма,
21. Који трепери, 23. Средња стручна спрема (скр.), 24. Отровна
органска једињења, 25. Стричеви одмила , 26. Седиментна стена,
27. Врста ливадске биљке, 28. Врста тканине, 29. Окаменотине, фо -
си ли, 30. Виткост, танкост, 31. Град у Шпанији (палиндром од СНОП),
32. Уређај за пренос обртаја, 33. Староримска комедија, 34. Ат лет -
ски клуб (скр.), 35. Основна тарифа (скр.), 36. Непоуздане особе,
вр даламе, 37. Додавати јелу разне додатке, 38. Пешчани нанос у
пу стињи, 39. Наша романсијерка, Јара, 40. Наш стари назив за Ве -
не цију, 41. Со калајне киселине, 42. Они који наплаћују „ре кет”, 43.
Означена линија пута, 44. Велико језеро у Јужној Америци, 45. Нау ч -
ник који се бави атомистиком, 46. Слово јеврејског писма, 47. Ста -
нов ник Книна, 48. Који су у облику линије, цртасти (лат.), 49. Име
бив ше сликарке Ивањицки, 50. Посебни отисци неког текста, 51.
Стра но женско име, Ернестина.
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Припремио
Раде Милосављевић, мајстор Фиде

IZA BRA NA PAR TI JA

BRIQIRAWE

[AMPIONA

Karpov – Saks

Linares, 1983.

1. e4 c5 2. Sf3 d6 3. d4 cd4 4.

Sd4 Sf6 5. Sc3 e6 6. g4 h7 7. Tg1

Le7 8. Le3 Sc6 9. De2 Ld7

Ma |ar ski ve le maj stor se pro tiv

svet skog pr va ka bra ni kla si~ nom

va ri jan tom Si ci li jan ke. Zbog we ne

ori gi nal no sti, o{tri ne (6. g4), te -

o ret ske no vo sti Sak sa (9...Ld7), i

do bre igre oba igra ~a, ta par ti ja

je pro gla {e na za „le po ti cu” 1983.

go di ne. Qu bo je vi}, Naj dorf, Pa -

dev  ski, Taq, To ran i Ma ja ̂ i bur da -

nid ze da li su tom ostva re wu ~i ste

de set ka, a Ro bert Bern, Sa bo i

[mit sa mo po en ma we.

10. h4 Sd4 11. Ld4 e5 12. Le3

Lc6 13. Dd3!

Do no si mo ko men ta re po bed ni ka

u toj par ti ji.

13.. Da5

Ni je bo qe ni 13... Sh7 14. g5 hg5

15. Sd5.

14. 0-0-0 Se4

Mo ̀ da je bi lo do bro 14... 0-0-0

ZANIMQIVOSTI...
BOTVINIKOVA

TERMOS BOCA

Du go go di {wi svet ski {am pi on

Mi ha il Bo tvi nik do la zio je na

me ~e ve za pr ven stvo sve ta sa ter -

m os-bo com. Zna se da su u woj bi -

li ili ka fa ili vo} ni sok. Pri -

li  kom pre ki da par ti ja ta term os-

bo ca je bi la svo je vr sni ba ro me -

tar. Ako je Bo tvi nik sta jao na do -

bi tak, on je do la zio bez svo je bo -

ce, ali ako se na na sta vak po ja -

vio sa term o si com, mo gla se o~e -

ki va ti du ga bor ba. A to su zna li

ne sa mo we go vi pro tiv ni ci ne go

i - pu bli ka.






